Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 72»

ПРИНЯТО

На заседании Педагогического совета МБОУ «СОШ №72» Протокол № 10 от 25.08.2023 г.

УТВЕРЖДАЮ Директор

МВОУ «СОШ №72»

Приказ №119-осн от 25.08.2023 г.

СОГЛАСОВАНО

На заседании Совета Учреждения Протокол №2 от 23.08.2023 г.

АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ (ВАРИАНТ 7.2.)

СОДЕРЖАНИЕ

I.	Цело	евой раздел	3
	1.1.	Пояснительная записка	3
	1.2.	Планируемые результаты освоения АООП НОО (вариант 7.2.)	8
	1.3.	Система оценки достижения планируемых результатов освоения АООП НОО (вариант 7.2.)	12
II.	Соде	ержательный раздел	24
	2.1.	Рабочие программы учебных предметов	24
		2.1.1. Русский язык	24
		2.1.2. Литературное чтение	24
		2.1.3. Иностранный (английский) язык	24
		2.1.4. Математика	24
		2.1.5. Окружающий мир	24
		2.1.6. Основа религиозных культур и светской этики	24
		2.1.7. Изобразительное искусство	24
		2.1.8. Музыка	24
		2.1.9. Технология	24
		2.1.10. Адаптивная физическая культура	24
		2.1.11. Программы учебных предметов, курсов, модулей	24
		урочной ивнеурочной деятельности (формируется	
	2.2	участниками образовательных отношений)	2.4
	2.2.	Программа формирования универсальных учебных действий	24
	2.3.	Программа коррекционной работы	38
	2.4.	Рабочая программа воспитания	48
		2.4.1. Целевой раздел	48
		2.4.2. Содержательный раздел	51
		2.4.3. Организационный раздел	75
III.	Орга	анизационный раздел	86
	3.1.	Учебный план начального общего образования	86
	3.2.	Календарный учебный график	89
	3.3.	План внеурочной деятельности	89
	3.4.	Календарный план воспитательной работы	94
	3.5.	Характеристика условий реализации адаптированной программы начального общего образования в соответствии с требованиями ФГОС НОО	105

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Адаптированная основная образовательная программа начального общего образования для детей с задержкой психического развития (вариант 7.2) разработана коллективом учителей МБОУ «СОШ №72» в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, с учетом примерной адаптированной основной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с задержкой психического развития, образовательных потребностей и запросов обучающихся и их родителей, рассмотрена на заседании педагогического совета, утверждена директором МБОУ «СОШ №72», в соответствии с требованиями определяет содержание образования, ожидаемые результаты и условия ее реализации на уровне начального общего образования для детей с задержкой психического развития и направлена на формирование общей культуры обучающихся, их духовно-нравственное, социальное, личностное, интеллектуальное и физическое развитие, обеспечивает коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию с учетом особенностей их психофизического и речевого развития, индивидуальных возможностей.

Адаптированная основная образовательная программа начального общего образования для обучающихся с задержкой психического развития МБОУ «СОШ №72» является основным нормативным документом школы, определяющим содержание образования при получении начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития.

Адаптированная основная образовательная программа НОО МБОУ «СОШ №72» учитывает специфику обучения детей с задержкой психического развития, обусловленную особенностями психофизического развития этих детей.

Адаптированная основная образовательная программа начального общего образования МБОУ «СОШ №72» (вариант 7.2) предназначена для обучающихся с ЗПР для преодоления психофизических расстройств, для которых требуются особые педагогические условия, специальное систематическое целенаправленное воздействие, заключающееся в коррекции развития и социальной адаптации детей. Адаптированная основная образовательная программа НОО МБОУ «СОШ №72» предполагает, что обучающийся с задержкой психического развития получит образование, соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию сверстников с нормальным психическим развитием, находясь в их среде и в те же сроки обучения. Срок освоения АООП НОО составляет 4 года.

Миссия МБОУ «СОШ №72» заключается в создании психолого-педагогических и условий, способствующих личностной организационных самоактуализации, социальной адаптации, развитию познавательных интересов и склонностей обучающихся с задержкой психического развития с учетом особенностей их психофизического и речевого развития, индивидуальных возможностей И предполагает создание условий, общедоступное, качественное образование, совершенствование образовательной деятельности через внедрение современных образовательных технологий, развитие системы повышения профессиональной компетентности учителя, обеспечение необходимых научно-методических, кадровых, информационных и других условий для развития воспитательной системы школы, способствующих самоопределению личности.

Цель реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР: обеспечение выполнения требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ посредством создания условий для максимального удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, обеспечивающих усвоение ими социального и культурного опыта.

Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих основных задач:

формирование общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие личности обучающихся с ЗПР (нравственное, эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое) в соответствии с принятыми в семье и обществе нравственными и социокультурными ценностями; овладение учебной деятельностью сохранение и укрепление здоровья обучающихся;

- достижение планируемых результатов освоения АООП НОО для обучающихся ЗПР с учетом их особых образовательных потребностей, а также индивидуальных особенностей и возможностей;
- создание благоприятных условий для удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- минимизация негативного влияния особенностей познавательной деятельности обучающихся с ЗПР для освоения ими АООП НОО;
- обеспечение доступности получения начального общего образования;
- обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;
- выявление и развитие возможностей и способностей, обучающихся с ЗПР, через организацию их общественно полезной деятельности, проведения спортивно-оздоровительной работы, организацию художественного творчества с использованием системы клубов, секций, студий и кружков (включая организационные формы на основе сетевого взаимодействия), проведении спортивных, творческих и других соревнований;
- участие педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды.

В основу формирования АООП НОО положены следующие принципы:

- принципы государственной политики Российской Федерации в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников);
- принцип учета типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся;
- принцип коррекционной направленности образовательного процесса;
- принцип развивающей направленности образовательного процесса, ориентирующий его на развитие личности обучающегося и расширение его «зоны ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей;
- онтогенетический принцип;
- принцип преемственности, предполагающий при проектировании АООП НОО ориентировку на АООП основного общего образования обучающихся с ОВЗ, что обеспечивает непрерывность образования обучающихся с ОВЗ;
- принцип целостности содержания образования;
- принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися всеми видами доступной им предметно-практической деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;
- принцип переноса усвоенных знаний, умений, навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в различные жизненные ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире;
- принцип сотрудничества с семьей;
- принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий.

В основу разработки АООП НОО обучающихся с ЗПР заложены дифференцированный и деятельностный подходы.

Дифференцированный подход к реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР предполагает учет особых образовательных потребностей, которые проявляются в неоднородности по возможностям освоения содержания образования. Это обусловливает необходимость создания и реализации разных вариантов АООП НОО обучающихся с ЗПР, в том

числе и на основе индивидуального учебного плана. Варианты АООП НОО обучающихся с ЗПР создаются и реализуются в соответствии с дифференцированно сформулированными требованиями в ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ и данной АООП НОО:

- структуре образовательной программы;
- условиям реализации образовательной программы;
- результатам образования.

Применение дифференцированного подхода к созданию и реализации АООП НОО обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя обучающимся с ЗПР возможность реализовать индивидуальный потенциал развития.

Деятельностный подход основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности процесса обучения и воспитания обучающихся, структуру образовательной деятельности с учетом общих закономерностей развития обучающихся с нормальным и нарушенным развитием.

Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что развитие личности обучающихся с ЗПР младшего школьного возраста определяется характером организации доступной им деятельности (предметно-практической, познавательной и учебной).

Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметнопрактической деятельности обучающихся, обеспечивающий овладение ими содержанием образования.

В контексте реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР реализация деятельностного подхода обеспечивает:

- придание результатам образования социально и личностно значимого характера;
- прочное усвоение обучающимися с ЗПР знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых образовательных областях;
- существенное повышение мотивации и интереса к учению, приобретению нового опыта деятельности и поведения;
- обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования УУД, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), позволяющих продолжить образование на следующем уровне, но и жизненной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

Общая характеристика адаптированной образовательной программы начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития

АООП НОО (вариант 7.2) предусматривает обеспечение коррекционной направленности всего образовательного процесса при его особой организации: проведение индивидуальных и групповых коррекционных занятий, особое структурирование содержание обучения на основе усиления внимания к формированию социальной компетенции.

Сроки получения начального общего образования составляют 4 года (по Уставу МБОУ «СОШ №72»).

Неспособность обучающегося с ЗПР полноценно освоить отдельный предмет в структуре АООП НОО не должна служить препятствием для продолжения освоения данного варианта программы, поскольку у обучающихся с ЗПР может быть специфическое расстройство чтения, письма, арифметических навыков (дислексия, дисграфия, дискалькулия), а также выраженные нарушения внимания и работоспособности, препятствующие освоению программы в полном объеме. При возникновении трудностей в освоении обучающимся с ЗПР содержания АООП НОО специалисты, осуществляющие психолого-педагогическое сопровождение, должны оперативно дополнить структуру программы коррекционной работы соответствующим направлением работы.

Текущая, промежуточная и итоговая аттестация на уровне начального общего образования должна проводиться с учетом возможных специфических трудностей обучающегося с ЗПР.

Вывод об успешности овладения содержанием образовательной программы должен делаться на основании положительной индивидуальной динамики.

уровнем развития несколько ниже возрастной нормы, отставание может проявляться в целом или локально в отдельных функциях (замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности). Отмечаются нарушения внимания, памяти, восприятия и других познавательных процессов, умственной работоспособности и целенаправленности деятельности, в той или иной степени затрудняющие усвоение школьных норм и школьную адаптацию в целом. Произвольность, самоконтроль, саморегуляция в поведении и деятельности, как правило, сформированы недостаточно. Обучаемость удовлетворительная, но часто избирательная и неустойчивая, зависящая от уровня сложности и субъективной привлекательности вида деятельности, а также от актуального эмоционального состояния. Возможна неадаптивность поведения, связанная как с недостаточным пониманием социальных норм, так и с нарушением эмоциональной регуляции, гиперактивностью.

АООП НОО (вариант 7.2) адресована обучающимся с ЗПР, которые характеризуются

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ЗПР

Обучающиеся с ЗПР - это дети, имеющее недостатки в психологическом развитии, подтвержденные ПМПК и препятствующие получению образования без создания специальных условий.

Категория обучающихся с ЗПР — наиболее многочисленная среди детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и неоднородная по составу группа школьников. Среди причин возникновения ЗПР могут фигурировать органическая и/или функциональная недостаточность центральной нервной системы, конституциональные факторы, хронические соматические заболевания, неблагоприятные условия воспитания, психическая и социальная депривация. Подобное разнообразие этиологических факторов обусловливает значительный диапазон выраженности нарушений - от состояний, приближающихся к уровню возрастной нормы, до состояний, требующих отграничения от умственной отсталости.

Все обучающиеся с ЗПР испытывают в той или иной степени выраженные затруднения в усвоении учебных программ, обусловленные недостаточными познавательными способностями, специфическими расстройствами психологического развития (школьных навыков, речи и др.), нарушениями в организации деятельности и/или поведения. Общими для всех обучающихся с ЗПР являются в разной степени выраженные недостатки в формировании высших психических функций, замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности, трудности произвольной саморегуляции. Достаточно часто у обучающихся отмечаются нарушения речевой и мелкой ручной моторики, зрительного восприятия и пространственной ориентировки, умственной работоспособности и эмоциональной сферы.

Уровень психического развития поступающего в школу ребёнка с ЗПР зависит не только от характера и степени выраженности первичного (как правило, биологического по своей природе) нарушения, но и от качества предшествующего обучения и воспитания (раннего и дошкольного).

Диапазон различий в развитии обучающихся с ЗПР достаточно велик — от практически нормально развивающихся, испытывающих временные и относительно легко устранимые трудности, до обучающихся с выраженными и сложными по структуре нарушениями когнитивной и аффективно-поведенческой сфер личности. От обучающихся, способных при специальной поддержке на равных обучаться совместно со здоровыми сверстниками, до обучающихся, нуждающихся при получении начального общего образования в систематической и комплексной (психолого-медико-педагогической) коррекционной помощи.

Различие структуры нарушения психического развития у обучающихся с ЗПР определяет необходимость многообразия специальной поддержки в получении образования и самих образовательных маршрутов, соответствующих возможностям и потребностям обучающихся с ЗПР и направленных на преодоление существующих ограничений в получении образования, вызванных тяжестью нарушения психического развития и неспособностью обучающегося к освоению образования, сопоставимого по срокам с образованием здоровых сверстников.

АООП НОО адресована обучающимся с ЗПР, которые характеризуются уровнем развития несколько ниже возрастной нормы, отставание может проявляться в целом или локально в отдельных функциях (замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности). Отмечаются нарушения внимания, памяти, восприятия и др. познавательных процессов, умственной работоспособности и целенаправленности деятельности, в той или иной степени затрудняющие усвоение школьных норм и школьную адаптацию в целом.

Произвольность, самоконтроль, саморегуляция в поведении и деятельности, как правило, сформированы недостаточно. Обучаемость удовлетворительная, но часто избирательная и неустойчивая, зависящая от уровня сложности и субъективной привлекательности вида деятельности, а также от актуального эмоционального состояния. Возможнанеадаптивность поведения, связанная как с недостаточным пониманием социальных норм, так и с нарушением эмоциональной регуляции, гиперактивностью.

Особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР

- получение специальной помощи средствами образования сразу же после выявления первичного нарушения развития;
- получение начального общего образования в условиях МБОУ «СОШ №72», адекватного образовательным потребностям обучающегося с ограниченными возможностями здоровья;
- обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание предметных областей, так и в процессе индивидуальной работы;
- психологическое сопровождение, оптимизирующее взаимодействие ребенка с педагогами и соучениками;
- психологическое сопровождение, направленное на установление взаимодействия семьи и школы;
- постепенное расширение образовательного пространства, выходящего за пределы образовательной организации.
 - К особым образовательным потребностям для обучающихся с ЗПР (вариант 7.2.) относятся:
- обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния ЦНС и нейродинамики психических процессов обучающихся с ЗПР (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса);
- гибкое варьирование организации процесса обучения путем расширения или сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий;
- упрощение системы учебно-познавательных задач, решаемых в процессе образования;
- организация процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с ЗПР («пошаговом» предъявлении материала, дозированной помощи взрослого, использовании специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающегося, так и компенсации индивидуальных недостатков развития);
- наглядно-действенный характер содержания образования;
- развитие познавательной деятельности обучающихся с ЗПР как основы компенсации, коррекции и профилактики нарушений;
- обеспечение непрерывного контроля за становлением учебно-познавательной деятельности обучающегося, продолжающегося до достижения уровня, позволяющего справляться с учебными заданиями самостоятельно;
- постоянная помощь в осмыслении и расширении контекста усваиваемых знаний, в закреплении и совершенствовании освоенных умений;
- специальное обучение «переносу» сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью;
- необходимость постоянной актуализации знаний, умений и одобряемых обществом норм поведения;
- постоянное стимулирование познавательной активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному и социальному миру;
- использование преимущественно позитивных средств стимуляции деятельности и поведения;
- комплексное сопровождение, направленное на улучшение деятельности ЦНС и на коррекцию поведения, а также специальная психокоррекционная помощь, направленная на компенсацию дефицитов эмоционального развития и формирование осознанной саморегуляции познавательной деятельности и поведения;
- специальная психокоррекционная помощь, направленная на формирование способности к

- самостоятельной организации собственной деятельности и осознанию возникающих трудностей, формирование умения запрашивать и использовать помощь взрослого;
- развитие и отработка средств коммуникации, приемов конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), формирование навыков социально одобряемого поведения, максимальное расширение социальных контактов;
- обеспечение взаимодействия семьи и образовательного учреждения (организация сотрудничества с родителями (законными представителями), активизация ресурсов семьи для формирования социально активной позиции, нравственных и общекультурных ценностей).

Только удовлетворяя особые образовательные потребности обучающегося с ЗПР, можно открыть ему путь к получению качественного образования.

1.2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ АДАПТИРОВАННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Планируемые результаты освоения АООП НОО обучающихся с ЗПР являются одним из важнейших механизмов реализации требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ к результатам обучающихся, освоивших АООП НОО. Они представляют собой систему обобщённых личностно ориентированных целей образования, допускающих дальнейшее уточнение и конкретизацию, что обеспечивает определение и выявление всех составляющих планируемых результатов, подлежащих формированию и оценке.

Планируемые результаты:

- обеспечивают связь между требованиями ФГОС НОО обучающихся с OB3, образовательным процессом и системой оценки результатов освоения АООП НОО;
- являются основой для разработки АООП НОО организациями;
- являются содержательной и критериальной основой для разработки программ учебных предметов и учебно-методической литературы, а также для системы оценки качества освоения обучающимися АООП НОО.

В соответствии с дифференцированным и деятельностным подходами содержание планируемых результатов описывает и характеризует обобщённые способы действий с учебным материалом, позволяющие обучающимся успешно решать учебные и учебно-практические задачи, а также задачи, по возможности максимально приближенные к реальным жизненным ситуациям.

Результаты освоения обучающимися с ЗПР АООП НОО оцениваются как итоговые на момент завершения начального общего образования.

Освоение АООП НОО (вариант 7.2) обеспечивает достижение обучающимися с ЗПР трех видов результатов: личностных, метапредметных и предметных.

Личностные результаты включают ценностные отношения обучающегося к окружающему миру, другим людям, а также к самому себе как субъекту учебно-познавательной деятельности (осознание её социальной значимости, ответственность, установка на принятие учебной задачи).

С учетом индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей, обучающихся с ЗПР личностные результаты освоения АООП НОО отражают:

- осознание себя как гражданина России, формирование чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности;
- формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве природной и социальной частей;
- формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- принятие и освоение социальной роли обучающегося, формирование и развитие социально значимых мотивов учебной деятельности;
- способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;

- формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям
- развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;
- овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;
- владение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия, в том числе с использованием информационных технологий;
- способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее временно-пространственной организации.

Метапредметные результаты характеризуют уровень сформированности познавательных, коммуникативных и регулятивных УУД, которые обеспечивают успешность изучения учебных предметов, а также становление способности к самообразованию и саморазвитию.

В результате освоения содержания различных предметов, курсов, модулей обучающиеся с ЗПР овладевают рядом междисциплинарных понятий, а также различными знаковосимволическими средствами, которые помогают обучающимся применять знания как в типовых, так и в новых, нестандартных учебных ситуациях.

При определении подходов к контрольно-оценочной деятельности обучающихся с ЗПР учитываются формы и виды контроля, а также требования к объёму и числу проводимых контрольных, проверочных и диагностических работ.

В соответствии с дифференцированным и деятельностным подходами содержание планируемых результатов описывает и характеризует обобщённые способы действий с учебным материалом, позволяющие обучающимся успешно решать учебные и учебно-практические задачи, а также задачи, по возможности максимально приближенные к реальным жизненным ситуациям.

С учетом индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей, обучающихся с ЗПР метапредметные результаты освоения АООП НОО отражают:

- овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи решения типовых учебных и практических задач, коллективного поиска средств их осуществления;
- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;
- использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач;
- овладение навыками смыслового чтения доступных по содержанию и объему художественных текстов и научно-популярных статей в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;
- овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям на уровне, соответствующем индивидуальным возможностям;
- готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;
- определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение

- окружающих;
- готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;
- овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;
- овладение некоторыми базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими доступные существенные связи и отношения между объектами и процессами.

Предметные результаты освоения АООП НОО с учетом специфики содержания предметных областей включают освоенные обучающимися знания и умения, специфичные для каждой предметной области, готовность их применения.

Русский язык:

- формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;
- формирование интереса к изучению родного (русского) языка;
- овладение первоначальными представлениями о правилах речевого этикета;
- овладение основами грамотного письма;
- овладение обучающимися коммуникативно-речевыми умениями, необходимыми для совершенствования их речевой практики;
- формирование позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;
- использование знаний в области русского языка и сформированных грамматико-орфографических умений для решения практических задач.

Литературное чтение:

- понимание литературы как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;
- осознание значимости чтения для личного развития; формирование представлений о мире, российской истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; успешности обучения по всем учебным предметам;
- осознанное, правильное, плавное чтение вслух целыми словами с использованием некоторых средств устной выразительности речи;
- понимание роли чтения, использование разных видов чтения;
- формирование умения осознанно воспринимать и оценивать содержание текстов, участие в обсуждении прочитанных произведений, умение высказывать отношение к поступкам героев, оценивать поступки героев и мотивы поступков с учетом принятых в обществе норм и правил;
- достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, т.е. овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов;
- формирование потребности в систематическом чтении;
- выбор с помощью взрослого интересующей литературы.

Иностранный язык:

- приобретение начальных элементарных навыков восприятия устной и письменной речи на иностранном языке на основе своих речевых возможностей и потребностей;
- освоение начальных лингвистических представлений, необходимых для восприятия на элементарном уровне устной и письменной речи на иностранном языке,
- сформированность основ дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы.

Математика:

• использование начальных математических знаний о числах, мерах, величинах и геометрических фигурах для описания и объяснения окружающих предметов, процессов,

явлений, а также оценки их количественных и пространственных отношений;

- приобретение начального опыта применения математических знаний для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
- умение выполнять устно и письменно арифметические действия с числами и числовыми выражениями, решать текстовые задачи, умение действовать в соответствии с алгоритмом и, исследовать, распознавать и изображать геометрические фигуры;

Окружающий мир:

- сформированность уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, её современной жизни;
- расширение, углубление и систематизация знаний о предметах и явлениях окружающего мира, осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде;
- усвоение простейших взаимосвязей и взаимозависимостей между миром живой и неживой природы, между деятельностью человека и происходящими изменениями в окружающей среде;
- развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире, умение прогнозировать простые последствия собственных действий и действий, совершаемых другими людьми;

Основы религиозных культур и светской этики:

- знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе;
- понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества;
- формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России;
- осознание ценности человеческой жизни.

Изобразительное искусство:

- сформированность первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно-нравственном развитии человека;
- развитие эстетических чувств, умения видеть и понимать красивое, дифференцировать красивое от «некрасивого», высказывать оценочные суждения о произведениях искусства; воспитание активного эмоционально-эстетического отношения к произведениям искусства;
- овладение элементарными практическими умениями и навыками в различных видах художественной деятельности (изобразительного, декоративно-прикладного и народного искусства, скульптуры, дизайна и др.);
- умение воспринимать и выделять в окружающем мире (как в природном, так и в социальном) эстетически привлекательные объекты, выражать по отношению к ним собственное эмоционально-оценочное отношение;
- овладение практическими умениями самовыражения средствами изобразительного искусства.

Музыка:

- формирование первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека;
- формирование элементов музыкальной культуры, интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности, формирование элементарных эстетических суждений;
- развитие эмоционального осознанного восприятия музыки, как в процессе активной музыкальной деятельности, так и во время слушания музыкальных произведений;
- формирование эстетических чувств в процессе слушания музыкальных произведений различных жанров;
- использование музыкальных образов при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации.

Технология:

• формирование навыков самообслуживания, овладение некоторыми технологическими приемами ручной обработки материалов, усвоение правил техники безопасности;

- формирование умений работать с разными видами материалов (бумагой, тканями, пластилином, природным материалом и т.д.); выбирать способы их обработки в зависимости от их свойств;
- формирование организационных трудовых умений (правильно располагать материалы и инструменты на рабочем месте, выполнять правила безопасной работы и санитарногигиенические требования и т.д.)
- приобретение первоначальных навыков совместной продуктивной деятельности, сотрудничества, взаимопомощи, планирования и организации;
- использование приобретенных знаний и умений для решения практических задач.

Физическая культура:

- формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека, физического развития, повышения работоспособности.
- овладение умениями организовывать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т. д.);
- формирование умения следить за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок.

Результаты освоения коррекционно-развивающей области АООП НОО

Результаты освоения **коррекционно-развивающей области** АООП НОО (вариант 7.2) обучающихся с ЗПР должны включать:

- логопедические занятия: формирование и развитие различных видов устной речи (разговорно-диалогической, описательно-повествовательной) на основе обогащения знаний об окружающей действительности; обогащение и развитие словаря, уточнение значения слова, развитие лексической системности, формирование семантических полей; развитие и совершенствование грамматического строя речи, связной речи; коррекция недостатков письменной речи (чтения и письма).
- психокоррекционные занятия: формирование учебной мотивации, стимуляция сенсорноперцептивных, мнемических и интеллектуальных процессов; гармонизация психоэмоционального состояния, формирование позитивного отношения к своему «Я», повышение уверенности в себе, развитие самостоятельности, формирование навыков самоконтроля; развитие способности к эмпатии, сопереживанию; формирование продуктивных видов взаимоотношений с окружающими (в семье, классе), повышение социального статуса ребенка в коллективе.
- коррекционный курс «Ритмика»: развитие чувства ритма, связи движений с музыкой, двигательной активности, координации движений, двигательных умений и навыков; формирование умения дифференцировать движения по степени мышечных усилий; овладение специальными ритмическими упражнениями (ритмичная ходьба, упражнения с движениями рук и туловища, с проговариванием стихов и т.д.), упражнениями на связь движений с музыкой; развитие двигательных качеств и устранение недостатков физического развития; овладение подготовительными упражнениями к танцам, овладение элементами танцев, танцами, способствующими развитию изящных движений, эстетического вкуса; развитие выразительности движений и самовыражения; развитие мобильности.

1.3. СИСТЕМА ОЦЕНКИ ДОСТИЖЕНИЯ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ АДАПТИРОВАННОЙ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Система оценки достижения планируемых результатов освоения АООП НОО обучающихся с ЗПР представляет собой один из инструментов реализации требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ к результатам освоения АООП НОО и направлена на обеспечение качества образования, что предполагает вовлечённость в оценочную деятельность как педагогических работников, так и обучающихся и их родителей (законных представителей).

В соответствии с Φ ГОС НОО обучающихся с OB3 основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения обучающимися АООП HOO.

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Её основными функциями являются ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения АООП НОО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ являются оценка образовательных достижений обучающихся и оценка результатов деятельности образовательных организаций и педагогических кадров. Полученные данные используются для оценки состояния и тенденций развития системы образования.

Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения АООП НОО призвана решить следующие задачи:

- закреплять основные направления и цели оценочной деятельности, описывать объект и содержание оценки, критерии, процедуры и состав инструментария оценивания, формы представления результатов, условия и границы применения системы оценки, предусматривая приоритетную оценку динамики индивидуальных достижений обучающихся с ЗПР;
- ориентировать образовательный процесс на духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, достижение планируемых результатов освоения содержания учебных предметов и формирование УУД;
- обеспечивать комплексный подход к оценке результатов освоения АООП НОО, позволяющий вести оценку личностных, метапредметных и предметных результатов;
- предусматривать оценку достижений обучающихся и оценку эффективности деятельности образовательной организации;
- позволять осуществлять оценку динамики учебных достижений обучающихся и развития их социальной (жизненной) компетенции.

Показатель динамики образовательных достижений - один из основных показателей в оценке достижений обучающихся с ЗПР. На основе выявления характера динамики образовательных достижений обучающихся можно оценивать эффективность учебного процесса, работы учителя или образовательного учреждения, системы образования в целом.

Результаты достижений обучающихся с ЗПР в овладении АООП НОО являются значимыми для оценки качества образования обучающихся.

При определении подходов к осуществлению оценки результатов целесообразно опираться на следующие принципы:

- дифференциации оценки достижений с учетом типологических и индивидуальных особенностей развития и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- динамичности оценки достижений, предполагающей изучение изменений психического и социального развития, индивидуальных способностей и возможностей обучающихся;
- единства параметров, критериев и инструментария оценки достижений в освоении содержания АООП НОО, что сможет обеспечить объективность оценки в разных образовательных организациях. Для этого необходимым является создание методического обеспечения (описание диагностических материалов, процедур их применения, сбора, формализации, обработки, обобщения и представления полученных данных) процесса осуществления оценки достижений обучающихся.

Эти принципы, отражая основные закономерности целостного процесса образования обучающихся с ЗПР, самым тесным образом взаимосвязаны и касаются одновременно разных сторон процесса осуществления оценки результатов их образования.

Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов

Личностные результаты включают овладение обучающимися социальными (жизненными) компетенциями, необходимыми для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающими формирование и развитие социальных отношений обучающихся в различных средах. Оценка личностных результатов предполагает, прежде всего, оценку продвижения обучающегося в овладении социальными (жизненными) компетенциями, которые, в конечном итоге, составляют основу этих результатов.

Основное содержание оценки личностных результатов при получении начального общего образования строится вокруг оценки:

- осознания себя как гражданина России, формирование чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности;
- формирования целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве природной и социальной частей;
- формирования уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- овладения начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- принятия и освоения социальной роли обучающегося, формирование и развитие социально значимых мотивов учебной деятельности;
- способности к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;
- формирования эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- развития этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- развития навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
- формирования установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям
- развития адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;
- овладения социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;
- владения навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия, в том числе с использованием информационных технологий;
- способности к осмыслению и дифференциации картины мира, ее временно-пространственной организации.

Личностные результаты выпускников при получении начального общего образования в полном соответствии с требованиями ФГОС НОО не подлежат итоговой оценке. Формирование и достижение указанных выше личностных результатов - задача и ответственность системы образования и МБОУ «СОШ №72», поэтому оценка этих результатов образовательной деятельности осуществляется в ходе внешних не персонифицированных мониторинговых исследований, результаты которых являются основанием для принятия управленческих решений при проектировании и реализации региональных программ развития, программ поддержки образовательной деятельности, иных программ. Предметом оценки в этом случае становится не прогресс личностного развития обучающегося, а эффективность воспитательно-образовательной деятельности образовательной организации. Это принципиальный момент, отличающий оценку личностных результатов от оценки предметных и метапредметных результатов. В ходе текущей оценки возможна ограниченная оценка сформированности отдельных личностных результатов, полностью отвечающая этическим принципам охраны и защиты интересов ребенка и конфиденциальности, в форме, не представляющей угрозы личности, психологической безопасности и эмоциональному статусу обучающегося.

Такая оценка направлена на решение задачи оптимизации личностного развития обучающихся и включает три основных компонента:

- характеристику достижений и положительных качеств обучающегося;
- определение приоритетных задач и направлений личностного развития с учетом как достижений, так и психологических проблем развития ребенка;
- систему психолого-педагогических рекомендаций, призванных обеспечить успешную реализацию задач начального общего образования.

Другой формой оценки личностных результатов может быть оценка индивидуального прогресса личностного развития обучающихся, которым необходима специальная поддержка. Эта

задача может быть решена в процессе систематического наблюдения за ходом психического развития ребенка на основе представлений о нормативном содержании и возрастной периодизации развития в форме возрастно-психологического консультирования. Такая оценка осуществляется по запросу родителей (законных представителей) обучающихся или педагогов (или администрации образовательной организации при согласии родителей (законных представителей) и проводится психологом, имеющим специальную профессиональную подготовку в области возрастной психологии.

Для оценки продвижения обучающегося с ЗПР в овладении социальными (жизненными) компетенциями в МБОУ «СОШ №72» применяется метод экспертной оценки, который представляет собой процедуру оценки результатов на основе мнений группы специалистов (экспертов). Данная группа должна объединяет всех участников образовательного процесса - тех, кто обучает, воспитывает и тесно контактирует с ребёнком. Состав экспертной группы включает: классного руководителя, тьютора, учителя-логопеда, педагога-психолога, социального педагога, врача педиатра. Для полноты оценки личностных результатов освоения обучающимися с ЗПР АООП НОО (вариант 7.2) учитывается мнение родителей (законных представителей), поскольку основой оценки служит анализ изменений поведения обучающегося в повседневной жизни в различных социальных средах (школьной и семейной). Результаты анализа представлены в дневниках динамического наблюдения в форме условных единицах: 0 баллов - нет продвижения; 1 балл - минимальное продвижение; 2 балла - среднее продвижение; 3 балла - значительное продвижение. Результаты оценки личностных достижений заносятся в карту мониторинга уровня сформированности УУД обучающего(ей)ся МБОУ «СОШ №72», что позволяет не только представить полную картину динамики целостного развития ребенка, но и отследить наличие или отсутствие изменений по отдельным жизненным компетенциям.

Основной формой работы участников экспертной группы является психолого-медико-педагогический консилиум.

Метапредметные результаты включают освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями (составляющими основу умения учиться) и межпредметными знаниями, а также способность решать учебные и жизненные задачи и готовность к овладению в дальнейшем АООП основного общего образования.

Оценка метапредметных результатов предполагает оценку продвижения обучающегося с 3ПР в овладении регулятивными, коммуникативными и познавательными универсальными учебными действиями.

Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться. Уровень сформированности универсальных учебных действий, представляющих содержание и объект оценки метапредметных результатов, качественно оценивается и измеряется в следующих основных формах:

- достижение метапредметных результатов как результат выполнения специально сконструированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида универсальных учебных действий (психолого-педагогическая и логопедическая диагностики);
- достижение метапредметных результатов как инструментальная основа (или как средство решения) и как условие успешности выполнения учебных и учебно-практических задач средствами учебных предметов (КИМы);
- достижение метапредметных результатов проявляется в успешности выполнения комплексных заданий на межпредметной основе (метапредметная контрольная работа).

Предметные результаты связаны с овладением обучающимися с ЗПР содержанием каждой предметной области и характеризуют достижения обучающихся в усвоении знаний и умений, способность их применять в практической деятельности.

Оценка достижения обучающимися предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. В процессе оценки достижения планируемых личностных, метапредметных и предметных результатов используются разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга

(стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и др.).

Обучающиеся с ЗПР имеют право на прохождение текущей, промежуточной и государственной итоговой аттестации освоения АООП НОО в иных формах (КИМы).

Коррекционно-развивающая работа строится на основе дифференцированного и индивидуального подхода с учётом уровня подготовленности, особенности личности обучающегося, его работоспособности, внимания, целенаправленности при выполнении заданий, поэтому общими особенностями оценивания предметных результатов, обучающихся с ЗПР являются:

- снижение объёма и скорости выполнения письменных заданий по всем предметам и контрольных работ по русскому языку;
- освобождение обучающихся от контрольных срезов по выполнению норм техники чтения.

*Русский язык.

Для обучающихся с ЗПР снижается объём классной и домашней работы. Инструкция при выполнении задания даётся пошагово, зафиксирована на отдельном листе. Значительное место отводится практической деятельности: работе со схемами, таблицами, разрезной азбукой. В основе выработки умений значительное внимание уделяется обучению поэтапным действиям (в материализованной форме, в речевом плане без наглядных опор, в умственном плане). Используются щадящие формы контроля. Все свои практические действия, обучающиеся сопровождают словесным отчётом о том, что и как они делают, каков результат. Обучающимся с ЗПР увеличивается время работы при проведении проверочных работ, сочинений, изложений. Используются щадящие формы контроля. Проверке подлежит только опорная система знаний.

Класс	Объем контрольного диктанта и списывания	Объем
	на конец года	словарного диктанта
1	15	7-8
2	30	8-10
3	55	10-12
4	75	12-15

*Литературное чтение.

Оценивание связано с особенностями чтения детей с ОВЗ, отдельные тексты в пределах темы могут быть предметом углубленной работы, а другие использоваться для ознакомительного, внеклассного или самостоятельного чтения. Развитие правильности, беглости, выразительности и сознательности чтения осуществляется в процессе систематического чтения и перечитывания целых произведений, отрывков из них, в ходе анализа произведений с использованием приёмов выборочного чтения. Обучающихся необходимо специально готовить к работе над текстами. Подготовка заключается в создании ярких представлений о предметах, явлениях и событиях, описанных в текстах. Учитывая, что обучающиеся с ЗПР испытывают трудности в понимании смысла художественного произведения, в установлении причинно-следственных связей, не умеют самостоятельно почерпнуть из текста новую для них информацию, ограниченно воспринимают средства художественной выразительности, необходимо опираться на детальный и глубокий анализ содержания, выявлять разнообразные взаимосвязи и взаимозависимости. Используются щадящие формы контроля.

*Математика.

Для обучающихся с ЗПР снижается объём классной и домашней работы. Инструкция при выполнении задания даётся пошагово, зафиксированная на отдельном листе. При решении задач используются опоры-помощники, подсказывающие пояснение к задаче, выбор действия. В основе выработки вычислительных умений значительное внимание уделяется обучению поэтапным действиям (в материализованной форме, в речевом плане без наглядных опор, в умственном плане). Учитывая психологические особенности и возможности, обучающихся с ОВЗ, материал даётся небольшими дозами, с постепенным усложнением, увеличивая количество тренировочных упражнений. Ежедневно в урок включается материал для повторения и самостоятельных работ. Математические понятия, обучающиеся усваивают в процессе наблюдений за действиями учителя, а также посредством собственных самостоятельных упражнений с различными предметами, геометрическими фигурами и другим дидактическим материалом. Все свои практические

действия, обучающиеся сопровождают словесным отчётом о том, что и как они делают, каков результат, при этом происходит сознательное усвоение ими соответствующей математической терминологии. Используются щадящие формы контроля. Обучающимся с ЗПР увеличивается время работы при проведении проверочных и контрольных работ. Контрольная работа содержит меньшее количество заданий. Проверке подлежит только опорная система знаний.

*Окружающий мир.

Обучающиеся с ЗПР нуждаются в специальной работе, направленной на расширение кругозора, активизацию мыслительной деятельности, формирование всех сторон устной речи. Инструкция при выполнении задания даётся пошагово, зафиксированная на отдельном листе. Учитывая психологические особенности и возможности, обучающихся с ОВЗ, материал даётся небольшими дозами, с постепенным усложнением. Используются щадящие формы контроля. Обучающимся с ЗПР увеличивается время работы при проведении проверочных и контрольных работ. Контрольная работа содержит меньшее количество заданий. Используются щадящие формы контроля. Проверке подлежит только опорная система знаний.

*Технология. ИЗО.

Обучающиеся с ЗПР нуждаются в специальной работе, направленной на расширение кругозора, активизацию мыслительной деятельности, формирование всех сторон устной речи. Для развития творческих способностей, художественного вкуса, эстетического восприятия, фантазии и индивидуальности обучающихся, теоретический материал следует излагать системно, в доступной и интересной форме. При выполнении работы обучающимся с ЗПР даётся чёткая, поэтапная инструкция, им необходима помощь, показ, детальное объяснение. Используются щадящие формы контроля. При оценке выполненной работы следует учитывать не только круг знаний, умений и навыков по конечному результату, но и степень активности и самостоятельности обучающегося на всех этапах работы.

Внутренняя оценка включает:

- стартовую педагогическую диагностику;
- текущую и тематическую оценку;
- портфолио;
- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутришкольный мониторинг образовательных достижений.

К внешним процедурам относятся:

- независимая оценка качества образования;
- мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

В соответствии с ФГОС НОО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений. Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебнопрактических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме. Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений. Уровневый подход реализуется за счёт фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса. Овладение базовым уровнем является границей, отделяющей знание от незнания, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего материала.

Стартовая педагогическая диагностика представляет собой процедуру оценки готовности к обучению на данном уровне образования. Проводится педагогом-психологом в начале 1 класса и выступает как основа (точка отсчёта) для оценки динамики образовательных достижений. Объектом оценки является сформированность предпосылок учебной деятельности, готовность к овладению чтением, грамотой и счётом.

Стартовая диагностика может проводиться также педагогическими работниками с целью

оценки готовности к изучению отдельных предметов (разделов). Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения в освоении программы учебного предмета. Текущая оценка может быть формирующей, т. е. поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность, и *диагностической*, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании. В текущей оценке используется весь арсенал форм и методов проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия и др.) с учётом особенностей учебного предмета и особенностей контрольно-оценочной деятельности педагогического работника. Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса; при этом отдельные результаты, свидетельствующие об успешности обучения и достижении тематических результатов в более сжатые (по сравнению с планируемыми педагогическим работником) сроки могут включаться в систему накопительной оценки и служить основанием, например, для освобождения обучающегося от необходимости выполнять тематическую проверочную работу.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения тематических планируемых результатов по предмету, которые представлены в тематическом планировании в примерных рабочих программах.

По предметам, вводимым образовательной организацией самостоятельно, тематические планируемые результаты устанавливаются МБОУ «СОШ №72». Тематическая оценка может вестись как в ходе изучения темы, так и в конце её изучения.

Текущая оценка успеваемости обучающихся:

1) в 1-х классах осуществляется без фиксации образовательных результатов в виде отметок по 5балльной шкале и использует только положительную и не различаемую по уровням фиксацию. Аттестация в 1-х классах МБОУ «СОШ №72» осуществляется на безотметочной основе. Не допускается использование любой знаковой символики, заменяющей цифровую отметку (звездочки, самолетики, солнышки и пр.). Допускается лишь словесная объяснительная оценка, условные шкалы, на которых фиксируется результат выполненной работы по определенному критерию, различные формы графиков, таблиц, в которых отмечаются уровни учебных достижений ребенка по множеству параметров. Положительно оценивается каждый удавшийся шаг обучающегося, проводится целенаправленная работа по обучению самоконтролю: сравнивать свою работу с образцом, находить ошибки устанавливать их причины, самому вносить исправления. Оцениванию не подлежат: темп работы ученика, личностные качества школьников, своеобразие их психических процессов (особенности памяти, внимания, восприятия, темп деятельности и др.). Особенность процедуры оценивания при безотметочном обучении состоит в том, что самооценка ученика должна предшествовать учительской оценке. Несовпадение этих двух оценок становится предметом обсуждения. Для оценивания и самооценивания выбираются только такие задания, где существует объективный однозначный критерий оценивания. Критерии и форма оценивания каждой работы учащихся могут быть различны и должны быть предметом договора между учителем и учениками.

- 2) во 2-4-х классах осуществляется:
- а) по предметам федерального и регионального компонентов учебного плана по 5-бальной системе;
- б) по предметам школьного компонента:
 - по спецкурсам оценивание осуществляется по пятибалльной системе;
 - по курсам внеурочной деятельности оценка знаний проводится по системе «зачтено/незачтено».

Оценка как средство обеспечения качества образования предполагает вовлеченность в оценочную деятельность самих обучающихся. Формирование навыков рефлексии, самоанализа, самоконтроля, само - и взаимооценки дают возможность обучающимся не только освоить эффективные средства управления своей учебной деятельностью, но и способствуют развитию

самосознания, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, развитию готовности к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты.

Формы текущей аттестации определяет учитель с учётом контингента обучающихся, содержания учебного материала, используемых им образовательных технологий и других обстоятельств. Избранная форма текущей аттестации учителя рассматривается одновременно с представлением календарно-тематического планирования изучения программы на заседаниях методического объединения учителей и согласуется с заместителем директора по учебной работе.

Всем обучающимся, присутствующим на уроке, выставляются оценки при проведении письменных контрольных работ, практических работ по окружающему миру в зависимости от формы проверки (фронтальной или индивидуальной). Письменные самостоятельные, контрольные и другие виды работ обучающихся, в соответствии с избранной формой текущей аттестации, оцениваются по 5-бальной системе. Отметка за выполненную письменную работу заносится в классный журнал к следующему уроку. Отметка за сочинение и диктант с грамматическим заданием выставляется в классный журнал через дробь.

В соответствии с требованиями $\Phi \Gamma O C$ приоритетными в диагностике становится уровень сформированности метапредметных результатов. Текущее оценивание метапредметных результатов осуществляется посредством:

- выполнения специально сконструированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида универсальных учебных действий,
- выполнения учебных и учебно-практических задач средствами учебных предметов,
- по результатам метапредметной диагностики заполняются карты развития разных групп УУД у обучающихся.

В соответствии с ФГОС в текущую аттестацию учащихся включена новая диагностика результатов личностного развития. Такая диагностика предполагает проявление учеником качеств своей личности: оценки поступков, обозначение своей жизненной позиции, культурного выбора, мотивов, личностных целей. Это сугубо личная сфера, поэтому правила личностной безопасности, конфиденциальности требуют проводить такую диагностику только в виде неперсонифицированных работ. Работы, выполняемые учениками, не подписываются, и таблицы, где собираются эти данные, показывают результаты только по классу или школе в целом, а не по конкретному ученику.

Форма письменной контрольной работы дополняется новыми формами контроля результатов, как:

- целенаправленное включенное педагогическое наблюдение (фиксация проявляемых ученикам действий и качеств по заданным параметрам);
- самооценка ученика по принятым формам (например, лист с вопросами по саморефлексии конкретной деятельности);
- результаты учебных мини проектов;
- результаты разнообразных внеурочных и внешкольных работ, достижений учеников.

При выставлении отметок учителям-предметникам руководствоваться нормами оценок, опубликованными в государственных программах по конкретному предмету. В целях повышения ответственности школьников за качество учебы, соблюдение учебной дисциплины, устранение пробелов в знаниях обучающихся, учитель обязан объективно правильно и своевременно оценивать их знания, умения и навыки. Учитель обязан убедительно обосновать выставленную отметку за урок. Простое перечисление отметок в конце занятий не имеет для обучающихся нацеливающего на перспективу или воспитывающего значения.

Текущий контроль обучающихся, временно находящихся в санаторных, медицинских организациях (иных организациях, не имеющих лицензии на право осуществления образовательной деятельности), проводится в этих учебных заведениях, и полученные результаты учитываются при выставлении четвертных или полугодовых отметок. Проведение текущего контроля не допускается сразу после длительного пропуска занятий по уважительной причине с выставлением неудовлетворительной отметки.

Порядок выставления отметок по результатам текущего контроля за четверть, полугодие обучающимся, пропустившим по уважительной причине, подтвержденной соответствующими документами, 2/3 учебного времени, отметка за четверть/ полугодие не выставляется. Текущий контроль результатов указанных обучающихся осуществляется в индивидуальном порядке

администрацией в соответствии с графиком, утверждённым директором школы и согласованным с родителями (законными представителями) обучающихся.

Портфолио представляет собой процедуру оценки динамики учебной и творческой активности обучающегося, направленности, широты или избирательности интересов, выраженности проявлений творческой инициативы, а также уровня высших достижений, демонстрируемых данным обучающимся. В портфолио включаются как работы обучающегося (в том числе фотографии, видеоматериалы и т. п.), так и отзывы на эти работы (например, наградные листы, дипломы, сертификаты участия, рецензии и др.). Отбор работ и отзывов для портфолио ведётся самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи. Включение каких-либо материалов в портфолио без согласия обучающегося не допускается. Портфолио в части подборки документов формируется в электронном виде в течение всех лет обучения в начальной школе.

Портфолио - это не только современная эффективная форма оценивания, но и действенное средство для решения ряда важных педагогических задач, позволяющее:

- поддерживать высокую учебную мотивацию обучающихся;
- поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения;
- развивать навыки рефлексивной и оценочной (в том числе самооценочной) деятельности обучающихся;
- формировать умение учиться ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность.

Портфолио достижений представляет собой специально организованную подборку работ, которые демонстрируют усилия, прогресс и достижения обучающегося в различных областях. Портфолио является оптимальным способом организации текущей системы оценки.

В состав портфеля достижений могут включаться результаты, достигнутые обучающимся не только в ходе учебной деятельности, но и в иных формах активности: творческой, социальной, коммуникативной, физкультурно-оздоровительной, трудовой деятельности, протекающей как в рамках повседневной школьной практики, так и за ее пределами.

По результатам оценки, которая формируется на основе материалов портфеля достижений, делаются выводы:

- о сформированности у обучающегося универсальных и предметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения образования в основной школе;
- о сформированности основ умения учиться, понимаемой как способность к самоорганизации с целью постановки и решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
- об индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности мотивационно-смысловой, познавательной, эмоциональной, волевой и саморегуляции.

Отбор работ и отзывов для портфолио ведётся самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи. Включение каких-либо материалов в портфолио без согласия обучающегося не допускается. Портфолио в части подборки документов формируется в электронном виде в течение всех лет обучения в начальной школе.

Внутришкольный мониторинг представляет собой процедуры:

- оценки уровня достижения предметных и метапредметных результатов;
- оценки уровня функциональной грамотности;
- оценки уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемой на основе административных проверочных работ, анализа посещённых уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых обучающимся педагогическим работником.

Содержание и периодичность внутришкольного мониторинга утверждается приказом директора. Результаты внутришкольного мониторинга являются основанием для рекомендаций как для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации, так и для повышения квалификации педагогического работника. Результаты внутришкольного мониторинга в частиоценки уровня достижений обучающихся обобщаются и отражаются в их характеристиках, которые готовятся на основании:

• объективных показателей образовательных достижений обучающегося на уровне

начального общего образования;

- портфолио выпускника;
- экспертных оценок классного руководителя и педагогических работников, обучавших данного выпускника на уровне начального общего образования.
- В характеристике выпускника:
- отмечаются образовательные достижения обучающегося по достижению личностных, метапредметных и предметных результатов;
- даются педагогические рекомендации к выбору индивидуальной образовательной траектории на уровне основного общего образования с учётом интересов обучающегося, выявленных проблем и отмеченных образовательных достижений. Рекомендации педагогического коллектива к выбору индивидуальной образовательной траектории доводятся до сведения выпускника и его родителей (законных представителей).

Промежуточная аттестация представляет собой процедуру аттестации обучающихся, которая начиная со второго класса проводится в конце каждой четверти и в конце учебного года по каждому изучаемому предмету. Промежуточная аттестация проводится на основе результатов накопленной оценки и результатов выполнения тематических проверочных работ и фиксируется в документе об образовании (электронный дневник и журнал).

Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий на уровне не ниже базового, является основанием для перевода в следующий класс. Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 58) и иными нормативными актами.

Отметки обучающихся за четверть, полугодие выставляются на основании результатов текущего контроля успеваемости, осуществляемого по темам/поурочно за 3 дня до начала каникул или начала промежуточной/итоговой аттестации.

Промежуточную аттестацию в МБОУ «СОШ №72» в обязательном порядке проходят обучающиеся 2-4-х классов, осваивающие основную общеобразовательную программу начального общего образования во всех формах обучения; а также обучающиеся 2-4-х классов, осваивающие образовательные программы по индивидуальным учебным планам.

Промежуточная аттестация обучающихся 2-4-х классов может проводиться в форме:

- метапредметной итоговой работы;
- итоговой контрольной работы;
- итоговой тестовой работы;
- защиты индивидуального / группового проекта;
- контрольных нормативов и срезов.

Перечень учебных предметов, курсов внеурочной деятельности, выносимых на промежуточную аттестацию, определяется учебным планом.

Письменные контрольные задания, тесты, тексты изложений с творческим заданием, перечень тем сочинений и перечень тем учебного курса для собеседования, тематика рефератов, проектов разрабатываются учителями-предметниками в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и рассматриваются на методическом объединении. В аттестационный материал по русскому языку, литературному чтению, математике, окружающему миру необходимо включать как теоретические вопросы, так и практические задания. На аттестацию по иностранному языку может быть вынесена техника чтения и практическое владение обучающимися устной речью в пределах требований. Тексты для чтения подбираются учителем из адаптированной художественной, научно-популярной литературы для юношества, объем текста устанавливается методическим объединением учителей иностранного языка, исходя из требований образовательного стандарта.

Промежуточная аттестация проводится непосредственно по завершении освоения предмета в рамках ООП НОО в мае текущего года по предметам, изученным не менее 1 часа в неделю, в форме итогового контроля с целью проверки освоения учебного предмета, курса внеурочной деятельности, за исключением 1 -го класса.

Промежуточную аттестацию проходят все обучающиеся, освоившие ООП НОО. В индивидуальном порядке проходят промежуточную аттестацию обучающиеся:

- находящиеся на длительном лечении на основании заключения медицинской организации (согласно п. 5 «Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», утв. приказом Минобрнауки России от 30.08.2013 № 1015);
- осваивающие основные общеобразовательные программы НОО индивидуально на дому, при условии, что по всем учебным предметам учебного плана они имеют текущие положительные отметки и определенные медицинские противопоказания;
- выезжающие на учебно-тренировочные сборы кандидаты в сборные команды, на олимпиады школьников, на российские или международные спортивные соревнования, конкурсы, смотры, олимпиады и тренировочные сборы.

Промежуточная аттестация обучающихся в МБОУ «СОШ №72» проводится в соответствии с календарным учебным графиком, утвержденным директором МБОУ «СОШ №72». Промежуточная аттестация в рамках внеурочной деятельности в МБОУ «СОШ №72» проводится по двухбалльной системе: зачтено/незачтено.

Обучающиеся, освоившие в полном объеме содержание ООП НОО текущего учебного года, на основании положительных результатов промежуточной аттестации, переводятся в следующий класс. На основании решения педагогического совета образовательного учреждения директор издает приказ о переводе обучающихся в следующий класс. Обучающиеся, не прошедшие промежуточную аттестацию по уважительным причинам (длительная болезнь обучающегося, подтвержденная соответствующей медицинской справкой медицинской организации; трагические обстоятельства семейного характера; обстоятельства непреодолимой силы, определяемые в соответствии с Гражданским кодексом РФ) или имеющие академическую задолженность, переводятся в следующей класс условно. Условный перевод в следующий класс это перевод обучающихся, не прошедших промежуточную аттестацию по уважительным причинам или имеющих академическую задолженность, с обязательной ликвидацией академической задолженности в установленные сроки. Обучающиеся обязаны ликвидировать академическую задолженность по учебным предметам предыдущего учебного года в сроки, установленные приказом директора школы, в пределах одного года с момента образования академической задолженности, не включая время болезни обучающегося и (или) иных уважительных причин.

Итоговая оценка является процедурой внутренней оценки образовательной организации и складывается из результатов накопленной оценки и итоговой работы по предмету.

Предметом итоговой оценки является способность обучающихся решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи, построенные на основном содержании предмета с учётом формируемых метапредметных действий. Итоговая оценка выпускника формируется на основе отметок за четверти, оценок за выполнение итоговых работ по всем предметам учебного плана, комплексной работы на межпредметной основе.

Итоговое оценивание целесообразно проводить в форме накопленной оценки на основе синтеза всей накопленной за четыре года обучения информации об учебных достижениях ребенка как в чисто учебной сфере (освоение основных понятий, предметных учебных навыков и т.п.), так и междисциплинарной области (умение сотрудничать, выполнять различные учебные роли, первичные навыки организации работы и саморегуляции, первичные навыки планирования и проведения небольших исследований, навыки работы с информацией и т.п.), а также данных, подтверждающих индивидуальный прогресс ребенка в различных областях.

Источниками данных служат заполняемые по ходу обучения листы наблюдений, дифференцированная оценка наиболее существенных итогов обучения, результаты промежуточных проверочных работ, результаты тестирования, результаты административных стартовых, рубежных, итоговых контрольных работ и различные папки работ учащихся – составляющих портфолио.

В конце учебного года во 2-4 классах выставляются итоговые отметки по пятибалльной шкале по всем предметам.

В процессе итоговой оценки используются разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, тесты, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и др.).

Итоговая метапредметная итоговая работа составляется из компетентностных заданий, требующих от ученика не только познавательных, но и регулятивных и коммуникативных действий. Целью такой работы является оценка способности обучающихся работать с информацией, представленной в различном виде (в виде литературных и научно-познавательных текстов, таблиц, диаграмм, графиков и др.) и решать учебные и практические задачи на основе сформированных предметных знаний и умений, а также универсальных учебных действий на межпредметной основе.

Проведение метапредметной итоговой работы важно потому, что оно позволяет определить сформированность умения переноса знаний и способов учебных действий, полученных в одних предметах, на другие учебные ситуации и задачи, т.е. способствовать выявлению как разнообразных важнейших предметных аспектов обучения, так и целостной оценки, так и в определенном смысле выявлению меры сформированности уровня компетентности ребенка в решении разнообразных проблем.

Все итоговые комплексные проверочные работы имеют схожую структуру, позволяющую отслеживать динамику в подготовке каждого ученика.

Они строятся на основе несплошного текста, к которому дается от 11 (в первом классе) до 16 вопросов и заданий в основной части работы и 5-7 дополнительных заданий.

В отличие от заданий основной части дополнительные задания имеют более высокую сложность; их выполнение может потребовать самостоятельно «рождения» ребенком нового знания или умений непосредственно в ходе выполнения работы, более активного привлечения личного опыта, поэтому выполнение заданий дополнительной части для ребенка не обязательно – они выполняются детьми только на добровольной основе. Соответственно, и негативные результаты по этим заданиям интерпретации не подлежат.

Выполнение заданий дополнительной части может использоваться исключительно с целью дополнительного поощрения ребенка, но никоим образом не в ущерб ему.

Оценка результатов деятельности МБОУ «СОШ №72», осуществляющей образовательную деятельность начального общего образования, проводится на основе результатов итоговой оценки достижения планируемых результатов освоения адаптированной основной образовательной программы начального общего образования с учётом:

- результатов мониторинговых исследований разного уровня;
- условий реализации адаптированной основной образовательной программы начального общего образования;
- особенностей контингента обучающихся с ЗПР.

Предметом оценки в ходе данных процедур является также текущая оценочная деятельность МБОУ «СОШ №72», осуществляющей образовательную деятельность, и педагогов, и в частности отслеживание динамики образовательных достижений выпускников с ЗПР начальной школы.

Обучающиеся с ЗПР имеют право на прохождение **текущей**, **промежуточной и итоговой** аттестации освоения АООП НОО в иных формах.

Специальные условия проведения текущей, промежуточной и итоговой (по итогам освоения АООП НОО) аттестации обучающихся с ЗПР включают:

- особую форму организации аттестации (в малой группе, индивидуальную) с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей, обучающихся с ЗПР;
- привычную обстановку в классе (присутствие своего учителя, наличие привычных для обучающихся мнестических опор: наглядных схем, шаблонов общего хода выполнения заданий);
- присутствие в начале работы этапа общей организации деятельности;
- адаптирование инструкции с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей, обучающихся с ЗПР:
 - упрощение формулировок по грамматическому и семантическому оформлению;
 - упрощение многозвеньевой инструкции посредством деления ее на короткие смысловые единицы, задающие поэтапность (пошаговость) выполнения задания;
 - в дополнение к письменной инструкции к заданию, при необходимости, она дополнительно прочитывается педагогом вслух в медленном темпе с четкими смысловыми акцентами;

- при необходимости адаптирование текста задания с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей, обучающихся с ЗПР (более крупный шрифт, четкое отграничение одного задания от другого; упрощение формулировок задания по грамматическому и семантическому оформлению и др.);
- при необходимости предоставление дифференцированной помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции к заданию);
- увеличение времени на выполнение заданий;
- возможность организации короткого перерыва (10-15 мин) при нарастании в поведении ребенка проявлений утомления, истощения;
- недопустимыми являются негативные реакции со стороны педагога, создание ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированию ребенка.

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНЫХ ПРЕДМЕТОВ, КОРРЕКЦИОННЫХ КУРСОВ, КУРСОВ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Рабочие программы разработаны в соответствии с требованиями к результатам (личностным, метапредметным, предметным) освоения АООП НОО ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ. Программы отдельных учебных предметов, коррекционных курсов должны обеспечивать достижение планируемых результатов освоения АООП НОО обучающихся с ЗПР.

Рабочие программы курсов внеурочной деятельности содержат указание на форму проведения занятий. Рабочие программы учебных предметов, курсов внеурочной деятельности сформированы с учетом рабочей программы воспитания.

- 2.1.1 Русский язык
- 2.1.2 Литературное чтение
- 2.1.3 Английский язык
- 2.1.4 Немецкий язык
- 2.1.5 Математика
- 2.1.6 Окружающий мир
- 2.1.7 Основы религиозных культур и светской этики
- 2.1.8 Изобразительное искусство
- 2.1.9 Музыка
- 2.1.10 Технология
- 2.1.11 Адаптивная физическая культура
- 2.1.12 Коррекционный курс «Произношение»
- 2.1.13 Коррекционный курс «Развитие речи»
- 2.1.14 Коррекционный курс «Развитие познавательных способностей»
- 2.1.15 Коррекционный курс «Учись учиться»
- 2.1.16 Коррекционный курс «Ритмика»
- 2.1.17 Классные часы «Разговоры о важном»
- 2.1.18 Факультатив «Финансовая грамотность»
- 2.1.19 Дискуссионный клуб «Мир профессий»

2.2. ПРОГРАММА ФОРМИРОВАНИЯ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ

Программа формирования универсальных учебных действий на уровне начального общего образования обучающихся ЗПР, имея междисциплинарный характер, служит основой для разработки рабочих программ учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области МБОУ «СОШ №72».

Программа формирования УУД направлена на обеспечение системно-деятельностного подхода и призвана способствовать реализации развивающего потенциала начального общего образования обучающихся с ЗПР с учетом их особых образовательных потребностей за счет развития УУД, лежащих в основе умения учиться. Это достигается путём освоения обучающимися с ЗПР знаний, умений и навыков по отдельным учебным предметам, курсам коррекционноразвивающей области. При этом знания, умения и навыки рассматриваются как производные от соответствующих видов целенаправленных действий, если они формируются, применяются и сохраняются в тесной связи с практическими действиями самих обучающихся. Качество усвоения знаний, умений и навыков определяется освоением УУД.

Программа формирования универсальных учебных действий обеспечивает:

- успешность (эффективность) обучения в любой предметной области, общность подходов к осуществлению любой деятельности обучающегося вне зависимости от ее предметного содержания;
- реализацию преемственности всех ступеней образования и этапов усвоения содержания образования;
- создание условий для готовности обучающегося с ЗПР к дальнейшему образованию, реализации доступного уровня самостоятельности в обучении;
- целостность развития личности обучающегося.

Основная **цель** реализации программы формирования универсальных учебных действий состоит в формировании обучающегося с ЗПР как субъекта учебной деятельности.

Задачами реализации программы являются:

- формирование мотивационного компонента учебной деятельности;
- овладение комплексом универсальных учебных действий, составляющих операционный компонент учебной деятельности;
- развитие умений принимать цель и готовый план деятельности, планировать знакомую деятельность, контролировать и оценивать ее результаты в опоре на организационную помощь педагога.

Формирование УУД выступает основой реализации ценностных ориентиров начального общего образования в единстве процессов обучения и воспитания, познавательного и личностного развития обучающихся.

Ценностными ориентирами начального общего образования выступают:

- формирование основ гражданской идентичности личности на основе: чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознания ответственности человека за благосостояние общества;
- восприятия мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий; уважения истории и культуры каждого народа;
- формирование психологических условий развития общения, сотрудничества на основе: проявления доброжелательности, доверия и внимания к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;
- уважения к окружающим умения слушать и слышать партнёра, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учётом позиций всех участников;
- адекватного использования компенсаторных способов для решения различных коммуникативных задач;
- опоры на опыт взаимодействия со сверстниками;
- развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческих принципов нравственности и гуманизма;
- принятия и уважения ценностей семьи, образовательной организации, коллектива и стремления следовать им;
- ориентации на оценку собственных поступков, развития этических чувств (стыда, вины, совести) как регуляторов морального поведения;
- личностного самоопределения в учебной, социально-бытовой деятельности;
- восприятия «образа Я» как субъекта учебной деятельности;
- внутренней позиции к самостоятельности и активности;

- развития эстетических чувств;
- развитие умения учиться на основе: развития познавательных интересов, инициативы и любознательности, мотивов познания и творчества;
- формирования умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке);
- развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности на основе: формирования самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе и к окружающим, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать;
- развития готовности к самостоятельным поступкам и действиям, ответственности за их результаты;
- формирования целеустремлённости и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей, жизненного оптимизма;
- формирования умения противостоять действиям и ситуациям, представляющим угрозу жизни, здоровью, безопасности личности и общества, в пределах своих возможностей, в частности проявлять избирательность к информации, уважать частную жизнь и результаты труда других людей.

Формирование у обучающихся УУД, представляющих обобщённые действия, открывает обучающимся с ЗПР возможность широкой ориентации в учебных предметах, в строении самой учебной деятельности, способствует освоению компонентов учебной деятельности, развитию познавательных и учебных мотивов, что оптимизирует протекание процесса учения.

Функциями УУД выступают:

- обеспечение обучающемуся возможности самостоятельно осуществлять процесс учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;
- создание условий для личностного развития обучающихся, для успешного и эффективного усвоения знаний, умений, навыков и способов деятельности в процессе изучения учебных предметов и курсов коррекционно-развивающей области;
- оптимизация протекания процессов социальной адаптации и интеграции посредством формирования УУД;
- обеспечение преемственности образовательного процесса.

Программа формирования УУД направлена на формирование у обучающихся личностных результатов, а также регулятивных, познавательных, коммуникативных учебных действий.

Личностные результаты включают:

- внутреннюю позицию обучающегося на уровне положительного отношения к школе, ориентацию на содержательные моменты школьной действительности и принятия образца «хорошего ученика»;
- мотивационную основу учебной деятельности, включающую социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы;
- учебно-познавательный интерес к учебному материалу;
- ориентацию на понимание причин успеха или неуспеха в учебной деятельности, на понимание оценок учителей, сверстников, родителей (законных представителей);
- способность к оценке своей учебной деятельности;
- способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятия соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;
- знание основных моральных норм и ориентацию на их выполнение;
- установку на здоровый образ жизни и её реализацию в реальном поведении и поступках;
- ориентацию на самостоятельность, активность, социально-бытовую независимость в доступных видах деятельности;
- принятие ценности природного мира, готовность следовать в своей деятельности нормам природоохранного, нерасточительного, здоровьесберегающего поведения;
- развитие чувство прекрасного и эстетического чувства на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой;

• овладение доступными видами искусства.

Регулятивные УУД представлены следующими умениями:

- принимать и сохранять учебную задачу;
- учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;
- планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане;
- осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату;
- оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки соответствия результатов требованиям данной задачи;
- адекватно воспринимать предложения и оценку педагогических работников, других обучающихся, родителей (законных представителей) и других людей;
- адекватно использовать все анализаторы для формирования компенсаторных способов деятельности; различать способ и результат действия;
- вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок,
- использовать регулирующую и контролирующую функцию зрения в бытовой и учебной деятельности;
- осуществлять алгоритмизацию действий как основу компенсации.

Познавательные УУД представлены следующими умениями:

- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий, с использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников (включая электронные, цифровые), в открытом информационном пространстве;
- осуществлять запись (фиксацию) выборочной информации, об окружающем мире и о себе самом, в том числе с помощью инструментов ИКТ;
- использовать знаково-символические средства, в том числе модели и схемы, для решения задач;
- строить сообщения в устной и письменной форме;
- ориентироваться на разнообразие способов решения задач;
- смыслового восприятия художественных и познавательных текстов, выделять существенную информацию из сообщений разных видов (в первую очередь текстов);
- осуществлять аналитико-синтетическую деятельность (сравнение, сериацию и классификацию), выбирая основания и критерии для указанных логических операций;
- устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений;
- осуществлять подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза;
- устанавливать аналогии;
- адекватно использовать информационно-познавательную и ориентировочно-поисковую роль зрения;
- владеть компенсаторными способами познавательной деятельности.

Коммуникативные УУД представлены следующими умениями:

- адекватно использовать коммуникативные, прежде всего речевые, средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание (в том числе сопровождая его аудиовизуальной поддержкой), владеть диалогической формой коммуникации, используя, в том числе средства и инструменты ИКТ и дистанционного общения;
- формулировать собственное мнение и позицию;
- задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнёром;
- научится адекватно использовать компенсаторные способы, зрительное восприятие для решения различных коммуникативных задач;
- использовать невербальные средства общения для взаимодействия с партнером Формирование УУД, обеспечивающих решение задач общекультурного, ценностно-

личностного, познавательного развития обучающихся с ЗПР, реализуется в рамках целостного образовательного процесса в ходе изучения системы учебных предметов и курсов коррекционноразвивающей области, в условиях внеурочной и внешкольной деятельности.

На уровне начального общего образования формирование УУД осуществляется на таких предметах, как «Русский язык», «Литературное чтение», «Английский язык», «Математика», «Окружающий мир», «Музыка», «Изобразительное искусство», «Технология», «Адаптивная физическая культура» и на коррекционных курсах.

Описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Формирование УУД, обеспечивающих решение задач общекультурного, ценностноличностного, познавательного развития, реализуется в рамках целостной образовательной деятельности в ходе изучения учащимися системы учебных предметов и дисциплин, в метапредметной деятельности, организации форм учебного сотрудничества и решения важных задач жизнедеятельности при получении начального общего образования. На уровне НОО при обеспечение образовательной особое организации деятельности значение имеет сбалансированного развития у учащихся логического, наглядно-образного И знаковосимволического мышления.

Учебный предмет «Русский язык» обеспечивает формирование познавательных, коммуникативных и регулятивных действий. Работа с текстом открывает возможности для формирования логических действий анализа, сравнения, установления причинно-следственных связей. Ориентация в морфологической и синтаксической структуре языка и усвоение правил строения слова и предложения, графической формы букв обеспечивают развитие знаковосимволических действий - замещения (например, звука буквой), моделирования (например, состава слова путем составления схемы) и преобразования модели (видоизменения слова). Изучение русского языка создает условия для формирования языкового чутья как результата ориентировки учащегося в грамматической и синтаксической структуре языка и обеспечивает успешное развитие адекватных возрасту форм и функций речи, включая обобщающую и планирующую функции.

Учебный предмет «Литературное чтение» обеспечивает формирование следующих универсальных учебных действий:

- смыслообразования через прослеживание судьбы героя и ориентацию учащегося в системе личностных смыслов; самоопределения и самопознания на основе сравнения образа «Я» с героями литературных произведений посредством эмоционально-действенной идентификации;
- основ гражданской идентичности путем знакомства с героическим историческим прошлым своего народа и своей страны и переживания гордости и эмоциональной сопричастности подвигам и достижениям ее граждан;
- эстетических ценностей и на их основе эстетических критериев;
- нравственно-этического оценивания через выявление морального содержания и нравственного значения действий персонажей;
- эмоционально-личностной децентрации на основе отождествления себя с героями произведения, соотнесения и сопоставления их позиций, взглядов и мнений;
- умения понимать контекстную речь на основе воссоздания картины событий и поступков персонажей;
- умения произвольно и выразительно строить контекстную речь с учетом целей коммуникации, особенностей слушателя, в том числе используя аудиовизуальные средства;
- умения устанавливать логическую причинно-следственную последовательность событий и действий героев произведения;
- умения строить план с выделением существенной и дополнительной информации.

«Иностранный язык» (английский) обеспечивает, прежде всего, развитие коммуникативных действий, формируя коммуникативную культуру учащегося. Изучение иностранного языка способствует:

- общему речевому развитию учащегося на основе формирования обобщенных лингвистических структур грамматики и синтаксиса;
- развитию произвольности и осознанности монологической и диалогической речи;

- развитию письменной речи;
- формированию ориентации на партнера, его высказывания, поведение, эмоциональное состояние и переживания; уважения интересов партнера;
- умения слушать и слышать собеседника, вести диалог, излагать и обосновывать свое мнение в понятной для собеседника форме.

Знакомство учащихся с культурой, историей и традициями других народов и мировой культурой, открытие универсальности детской субкультуры создает необходимые условия для формирования личностных универсальных действий - формирования гражданской идентичности личности, преимущественно в ее общекультурном компоненте, и доброжелательного отношения, уважения и толерантности к другим странам и народам, компетентности в межкультурном диалоге. Изучение иностранного языка способствует развитию общеучебных познавательных действий, в первую очередь смыслового чтения (выделение субъекта и предиката текста; понимание смысла текста и умение прогнозировать развитие его сюжета; умение задавать вопросы, опираясь на смысл прочитанного текста; сочинение оригинального текста на основе плана).

«Математика». При получении начального общего образования этот учебный предмет является основой развития у учащихся познавательных универсальных действий, в первую очередь логических и алгоритмических. В процессе знакомства с математическими отношениями, зависимостями у школьников формируются учебные действия планирования последовательности шагов при решении задач; различения способа и результата действия; выбора способа достижения поставленной цели; использования знаково-символических средств для моделирования математической ситуации, представления информации; сравнения и классификации (например, предметов, чисел, геометрических фигур) по существенному основанию. Особое значение имеет математика для формирования общего приема решения задач как универсального учебного действия осуществляется в рамках практически всех учебных предметов на этом уровне образования. В процессе обучения учащийся осваивает систему социально принятых знаков и символов, существующих в современной культуре и необходимых как для его обучения, так и для социализации.

«Окружающий мир». Этот предмет выполняет интегрирующую функцию и обеспечивает формирование у учащихся уровня начального общего образования целостной научной картины природного и социокультурного мира, отношений человека с природой, обществом, другими людьми, государством, осознания своего места в обществе, создавая основу становления мировоззрения, жизненного самоопределения и формирования российской гражданской идентичности личности.

В сфере личностных универсальных действий изучение учебного предмета «Окружающий мир» обеспечивает формирование когнитивного, эмоционально-ценностного и деятельностного компонентов гражданской российской идентичности:

- формирование умения различать государственную символику Российской Федерации и своего региона, описывать достопримечательности столицы и родного края, находить на карте Российскую Федерацию, Москву столицу России, свой регион и его столицу;
- ознакомление с особенностями некоторых зарубежных стран;
- формирование основ исторической памяти;
- умения различать в историческом времени прошлое, настоящее, будущее;
- ориентации в основных исторических событиях своего народа и России и ощущения чувства гордости за славу и достижения своего народа и России;
- умения фиксировать в информационной среде элементы истории семьи, своего региона;
- формирование основ экологического сознания, грамотности и культуры учащихся при получении начального общего образования, освоение элементарных норм адекватного природосообразного поведения;
- развитие морально-этического сознания норм и правил взаимоотношений человека с другими людьми, социальными группами и сообществами.

В сфере личностных УУД изучение учебного предмета способствует принятию учащимися правил здорового образа жизни, пониманию необходимости здорового образа жизни в интересах укрепления физического, психического и психологического здоровья. Изучение данного предмета способствует формированию общепознавательных УУД:

- овладению начальными формами исследовательской деятельности, включая умение поиска и работы с информацией;
- формированию действий замещения и моделирования (использование готовых моделей для объяснения явлений или выявления свойств объектов и создания моделей);
- формированию логических действий сравнения, подведения под понятия, аналогии, классификации объектов живой и неживой природы на основе внешних признаков или известных характерных свойств; установления причинно-следственных связей в окружающем мире, в том числе на многообразном материале природы и культуры родного края.

«Изобразительное искусство». Развивающий потенциал этого учебного предмета связан с формированием личностных, познавательных, регулятивных действий. При создании продукта изобразительной деятельности особые требования предъявляются к регулятивным действиям - целеполаганию как формированию замысла, планированию и организации действий в соответствии с целью, умению контролировать соответствие выполняемых действий способу, внесению коррективов для соответствия результата замыслу.

«Музыка». Достижение личностных, метапредметных и предметных результатов освоения программы учащимися происходит в процессе активного восприятия и обсуждения музыки, освоения основ музыкальной грамоты, собственного опыта музыкально-творческой деятельности при получении начального общего образования: хорового пения и игры на элементарных музыкальных инструментах, пластическом интонировании, подготовке музыкально-театрализованных представлений.

Личностные результаты освоения программы отражают:

- формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности;
- формирование ценностей многонационального российского общества;
- формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии культур;
- формирование уважительного отношения к культуре других народов;
- формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- формирование творческой активности и познавательного интереса при решении учебных задач и собственной музыкально-прикладной деятельности;
- развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях.

В результате освоения программы у учащихся формируется готовность к саморазвитию, мотивация к обучению и познанию; понимание ценности отечественных национально-культурных традиций, осознание своей этнической и национальной принадлежности, уважение к истории и духовным традициям России, музыкальной культуре ее народов, понимание роли музыки в жизни человека и общества, духовно-нравственном развитии человека.

Учащиеся научатся проявлять эстетические и художественные предпочтения, интерес к музыкальному искусству и музыкальной деятельности; формировать позитивную самооценку, самоуважение, основанные на реализованном творческом потенциале, развитии художественного вкуса, осуществлении собственных музыкально-исполнительских замыслов.

Метапредметные результаты освоения программы отражают:

- овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления в процессе освоения музыкальной культуры; освоение способов решения проблем творческого и поискового характера в учебной, музыкально-исполнительской и творческой деятельности;
- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации;
- определять наиболее эффективные способы достижения результата в различных видах музыкальной деятельности;
- освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии в процессе освоения

- музыкальной культуры в различных видах деятельности;
- использование знаково-символических средств представления информации в процессе освоения средств музыкальной выразительности, основ музыкальной грамоты;
- использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе и анализировать звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением;
- умение оценивать произведения разных видов искусства, овладев логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, установления аналогий в процессе интонационно-образного, жанрового и стилевого анализа музыкальных произведений и других видов музыкально-творческой деятельности;
- готовность к учебному сотрудничеству (общение, взаимодействие) со сверстниками при решении различных музыкально-творческих задач;
- овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями в процессе освоения учебного предмета «Музыка»;
- использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;
- овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям в процессе слушания и освоения музыкальных произведений различных жанров и форм;
- готовность слушать собеседника и вести диалог, готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою;
- излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий, формирующихся в процессе совместной творческой и коллективной хоровой и инструментальной деятельности;
- овладение начальными сведениями о сущности объектов, процессов и явлений действительности (культурных и др.) в соответствии с содержанием учебного предмета «Музыка»;
- овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами, в процессе привлечения интегративных форм освоения учебного предмета «Музыка».

В результате реализации программы учащиеся смогут освоить УУД, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, реализовать собственный творческий потенциал, применяя музыкальные знания и представления о музыкальном искусстве в познавательной и практической деятельности.

«Технология». Специфика этого учебного предмета и его значимость для формирования универсальных учебных действий обусловлены:

- ключевой ролью предметно-преобразовательной деятельности как основы формирования системы универсальных учебных действий;
- значением универсальных учебных действий моделирования и планирования, которые являются непосредственным учебным предметом усвоения в ходе выполнения различных заданий по курсу (так, в ходе решения задач на конструирование учащиеся учатся использовать схемы, карты и модели, задающие полную ориентировочную основу выполнения предложенных заданий и позволяющие выделять необходимую систему ориентиров);
- специальной организацией процесса планомерно-поэтапной отработки предметно-преобразовательной деятельности при получении начального общего образования в

генезисе и развитии психологических новообразований младшего школьного возраста - умении осуществлять анализ, действовать во внутреннем умственном плане; рефлексией как осознанием содержания и оснований выполняемой деятельности;

- широким использованием форм группового сотрудничества и проектных форм работы для реализации учебных целей курса;
- формированием первоначальных элементов ИКТ-компетентности учащихся.

Изучение технологии обеспечивает реализацию следующих целей:

- формирование картины мира материальной и духовной культуры как продукта творческой предметно-преобразующей деятельности человека;
- развитие знаково-символического и пространственного мышления, творческого и репродуктивного воображения на основе развития способности учащегося к моделированию и отображению объекта и процесса его преобразования в форме моделей (рисунков, планов, схем, чертежей);
- развитие регулятивных действий, включая целеполагание;
- планирование (умение составлять план действий и применять его для решения задач); прогнозирование (предвосхищение будущего результата при различных условиях выполнения действия);
- контроль, коррекция и оценка;
- формирование внутреннего плана на основе поэтапной отработки предметно но преобразующих действий;
- развитие планирующей и регулирующей функций речи;
- развитие коммуникативной компетентности на основе организации совместно продуктивной деятельности;
- развитие эстетических представлений и критериев на основе изобразительной и художественной конструктивной деятельности;
- формирование мотивации успеха и достижений, творческой самореализации на основе эффективной организации предметно-преобразующей символико-моделирующей деятельности;
- ознакомление учащихся с миром профессий и их социальным значением, историей их возникновения и развития как первая ступень формирования готовности к предварительному профессиональному самоопределению;
- формирование ИКТ-компетентности учащихся, включая ознакомление с правилами жизни людей в мире информации: избирательность в потреблении информации, уважение к личной информации другого человека, к процессу познания учения, к состоянию неполного знания и другим аспектам.

«Физическая культура». Этот учебный предмет обеспечивает формирование личностных универсальных действий:

- основ общекультурной и российской гражданской идентичности как чувства гордости за достижения в мировом и отечественном спорте;
- освоение моральных норм помощи тем, кто в ней нуждается, готовности принять на себя ответственность;
- развитие мотивации достижения и готовности к преодолению трудностей на основе конструктивных стратегий совладения и умения мобилизовать свои личностные и физические ресурсы, стрессоустойчивости;
- освоение правил здорового и безопасного образа жизни.

«Физическая культура» как учебный предмет способствует:

- в области регулятивных действий развитию умений планировать, регулировать, контролировать и оценивать свои действия;
- в области коммуникативных действий развитию взаимодействия, ориентации на партнера, сотрудничеству и кооперации (в командных видах спорта формированию умений планировать общую цель и пути ее достижения;
- договариваться в отношении целей и способов действия, распределения функций и ролей в совместной деятельности; конструктивно разрешать конфликты;
- осуществлять взаимный контроль;
- адекватно оценивать собственное поведение и поведение партнера и вносить

необходимые коррективы в интересах достижения общего результата.

Формирование метапредметных УУД учащихся на занятиях ОРКСЭ представлено на примере модуля «Основы религиозных культур и светской этики». Изучение учебного предмета обеспечивает:

- знакомство учащихся с основами православной, мусульманской, буддийской, иудейской культур, основами мировых религиозных культур и светской этики по выбору родителей(законных представителей);
- развитиепредставленийучащихсяозначениинравственныхнормиценностейличности, семьи, общества;
- обобщение знаний, понятий и представлений о духовной культуре и морали, ранее полученных учащимися в начальной школе, и формирование у них ценностно-смысловыхмировоззренческихоснов, обеспечивающих целостное восприятие от ечественно й истории культуры приизучении гуманитарных предметовнаступениосновной школы;
- развитиеспособностейучащих сякобщению вполиэтничной, разно-мировоз зренческой многоконфессиональной среде на основе взаимного уважения и диалога.

На уроках основ религиозных культур и светской этики эффективным будет применение следующих типовых задач:

- приемы работы с текстом «Внимание к слову», «Знакомство с заголовком», «Пометки на полях», «Диалог с текстом», составление плана текста;
- учебно-познавательные (практические) задачи на ценностные установки, коммуникацию, на сотрудничество, на рефлексию, на решение проблем учебное сотрудничество;
- моделирование (создание алгоритмов, пиктограмм, схем-опор, кратких записей, таблиц, ментальных карт и т.п.);
- проектные задачи / групповые проекты;
- применение информационно-коммуникационных технологий.

Типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД.

Классификация типовых задач

Типы задач (заданий)	Виды задач (заданий)	
Личностные	Самоопределения; смыслообразования; нравственно-этической ориентации	
Регулятивные	Целеполагания; планирования; осуществления учебных действий; прогнозирования; контроля; коррекции; оценки; саморегуляции	
Познавательные	Общеучебные; знаково-символические; информационные; логические	
Коммуникативные	Инициативного сотрудничества; планирования учебного сотрудничества; взаимодействия; управление коммуникацией.	

Типы задач соответствуют личностным и метапредметным результатам освоения Образовательной программы, а виды задач связаны с показателями (характеристиками) планируемых результатов.

На примере разных учебных предметов (русский язык, литературное чтение, математика, окружающий мир и д.р.) показано, какие универсальные учебные действия могут достигаться (формироваться) при изучении различных тем.

№	Название	Формируемые УУД	Предметные действия	
	предмета			
	Предметы обязательной части учебного плана			
1	Русский язык	Познавательные, коммуникативные	Ориентация в морфологической и	
		и регулятивные действия	синтаксической структуре языка и	
			усвоение правил, строения слова и	
			предложения, ориентировка ребёнка в	
			грамматической и синтаксической	
			структуре родного языка	

И

		Знаково-символические действия моделирования	Усвоение правил строения слова и предложения, графической формы букв. Разбор слова по составу, путём составления схемы), преобразования модели (видоизменения слова), звукобуквенный анализ, замещение (например, звука буквой).
		Логические действия анализа,	Работа с текстом, осознанное и
		сравнения, установление причинно-	произвольное построение речевых
		следственных связей	высказываний в устной и письменной
			форме, поиск, сравнивание, классификация таких языковых единиц как звук, буква,
			часть слова, часть речи, член предложения.
			Письмо и проверка написанного.
2	Литературное	Все вилы универсальных учебных ле	йствий личностных, коммуникативных,
-	чтение	1	иоритетом развития ценностно-смысловой
	Tremme	сферы и коммуникации	nophilotom passinim demicotine emblenessi
		Смыслообразование;	Прослеживание судьбы героя и
		самоопределения и самопознания	ориентацию в системе личностных
		гражданской идентичности	смыслов; прослеживание судьбы героя и
		нравственно-этическое оценивание	ориентацию учащегося сравнения образа
			«Я» с героями литературных произведений
			посредством эмоционально-действенной
			идентификации; знакомство с героическим
			историческим прошлым своего народа и
			своей страны, и переживания гордости и
			эмоциональной сопричастности подвигам
			и достижениям её граждан; выявление
			морального содержания и нравственного
			значения действий персонажей
			умение понимать контекстную речь на основе воссоздания картины событий и
			поступков персонажей;
			- умение произвольно и выразительно
			строить контекстную речь с учетом целей
			коммуникации, особенностей слушателя;
			- умение устанавливать логическую
			причинно-следственную
			последовательность событий и действий
			героев произведения;
			- умение строить план с выделением
			существенной и дополнительной
			информации.
		Регулятивные и познавательные	Определение логической причинно-
			следственной последовательности событий
			и действий героев произведения;
			Составление плана с выделением
			существенной и дополнительной
			информации

Ī		самооценки, самоуважения,	художественных образов, решение художественно- практических задач
		для формирования позитивной	художественных образов, решение
		обучающихся, создающие основу	коллективного воплощение различных
		смысловые ориентации	взаимодействие в процессе ансамблевого,
	141YJDIKA	- эстетические и ценностно-	пластические движения, импровизация,
6	Музыка	Личностные действия:	Пение, драматизация, музыкально-
		родного края.	-поиск и работа с информацией в том числе и с использованием средств ИКТ
		мире, в том числе на многообразном материале природы и культуры	деятельность;
		следственных связей в окружающем	-исследовательская и проектная
		установления причинно-	сообществами;
		известных характерных свойств;	другими людьми, социальными группами и
		основе внешних признаков или	правил взаимоотношений человека с
		живой и неживой природы на	природосообразного поведения; норм и
		аналогии, классификации объектов	Освоение элементарных норм адекватного
		сравнение, подведение под понятия,	России.
		Логическими действиями:	славу и достижения своего народа и
		общепознавательные УУД.	России, и ощущения чувства гордости за
		здоровья;	исторических событиях своего народа и
		психического и психологического	будущего, ориентация в основных
		укрепления физического,	различение прошлого, настоящего,
		здорового образа жизни в интересах	определение исторического времени,
		жизни, понимание необходимости	некоторых зарубежных стран;
		россииской идентичности. Принятие правил здорового образа	столицы России, своего региона и его столицы; ознакомление с особенностями
		компонентов гражданской российской идентичности.	карте Российской Федерации, Москвы —
		ценностного и деятельностного	столицы и родного края, определение на
		когнитивного, эмоционально	описание достопримечательностей
	мир	действия -формирование	Российской Федерации и своего региона,
5.	Окружающий	Личностные универсальные	Определение государственной символики
-	O	учебного действия;	0
		решения задач как универсального	
		формирование общего приёма	Измерение длин, площадей.
		информационной грамотности;	выполнение действий с числами.
		приобретение основ	них необходимой информации;
		системного мышления и	с таблицами и диаграммами, извлечение из
		Формирование элементов	знаний в повседневных ситуациях; работа
		планирование, моделирование.	операциями, применение математических
		декодирование, а также	формулами, логическими приемами и
		замещение, кодирование,	определениями терминов, правилами,
		знаково-символические действия:	освоение предметных знаний: понятиями,
		логические и алгоритмические	способами решения разнотипных задач;
3	Математика	Познавательные действия:	Овладение различными математическими
		событий и поступков персонажей.	^
		на основе воссоздания картины	аудиовизуальные средства.
		умения; понимать контекстную речь	слушателя, в том числе используя
		числе используя аудиовизуальные	учётом целей коммуникации, особенностей
		особенностей слушателя, в том	- формулирование высказываний, речь с
		речь с учётом целей коммуникации,	поступков персонажей;
		- умение понимать контекстную	- воссоздание картины событий и
		событий и поступков персонажей	мнений;
		речь на основе воссоздания картины	сопоставления их позиций, взглядов и
		- умение понимать контекстную	произведения, соотнесения и
		Коммуникативные умение:	Отождествление себя с героями

		T	
		жизненного оптимизма,	
		потребности в творческом	
		самовыражении;	
		формирование российской	
		гражданской идентичности и	
		толерантности как основы жизни в	
		поликультурном обществе через	
		приобщение к достижениям	
		национальной, российской и	
		мировой музыкальной культуры и	
		традициям.	
		Коммуникативные универсальные	
		учебные действия на основе	
		развития эмпатии; умения выявлять	
		выраженные в музыке настроения и	
		чувства и передавать свои чувства и	
		эмоции на основе творческого	
		самовыражения.	
7	Изобразитель-	Личностные, познавательные,	Создание продукта изобразительной
-	ное искусство	регулятивные действия.	деятельности.
	1100 Heny cerbo	Познавательные действия:	Различение по материалу, технике
		замещение и моделирование в	исполнения художественных
		продуктивной деятельности	произведений.
		обучающихся явлений и объектов	произведении. Выявление в произведениях искусства
		природного и социокультурного	связи конструктивных, изобразительных элементов.
		мира	
		Регулятивные действия:	Передача композиции, ритма, колорита,
		целеполагание как формирование	изображение элементов и предметов.
		замысла, планирование и	
		организация действий в	
		соответствии с целью, умению	
		контролировать соответствие	
		выполняемых действий способу,	
		внесение корректив на основе	
		предвосхищения будущего	
		результата и его соответствия	
		замыслу.	
		Личностные действия:	
		формирование гражданской	
		идентичности личности,	
		толерантности, эстетических	
		ценностей и вкусов, позитивной	
		самооценки и самоуважения	
		обучающихся.	
8	Технология	Личностные, познавательные,	Предметно-преобразовательная
		регулятивные действия,	деятельность, способы обработки
		коммуникативные	материалов
		Моделирование, знаково-	Решение задач на конструирование на
		символическая деятельность	основе системы ориентиров (схемы, карты
			модели) моделирование и отображение
			объекта и процесса его преобразования в
			форме моделей (рисунков, планов, схем,
			чертежей)
		Рагунатири је планиворачуја	- '
		Регулятивные планирование,	Планомерно-поэтапная отработка
		рефлексия как осознание	предметно-преобразовательной
	1	содержания выполняемой	деятельности, оценка выполненного
		деятельности;	изделия
		деятельности; Коммуникативная компетентность,	изделия Совместно-продуктивная деятельность

			(
		развитие планирующей и	(работа в группах);
		регулирующей функции речи	проектная деятельность, обработка
		формирование первоначальных	материалов.
		элементов ИКТ-компетентности	
		обучающихся	
		Регулятивных действий, включая	Проектные работы,
		целеполагание; планирование	составление плана действий и применение
		прогнозирование, контроль,	его для решения задач; предвосхищение
		коррекцию и оценку.	будущего результата
		Личностные: мотивация, творческая	Предметно-преобразующая, символико-
		саморегуляция	моделирующая деятельность с различными
			материалами
9	ОРКСЭ	Личностные действия:	Совместно-продуктивная деятельность
	011100	эстетические и ценностно-	(работа в группах).
		смысловые ориентации	Освоение элементарных норм
		обучающихся, создающие основу	нравственного поведения; норм и правил
		для формирования позитивной	взаимоотношений человека с другими
		самооценки, самоуважения,	2 *
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	людьми, социальными группами и
		жизненного оптимизма,	сообществами;
		потребности в творческом	-исследовательская и проектная
		самовыражении;	деятельность;
		формирование российской	-поиск и работа с информацией в том
		гражданской идентичности и	числе и с использованием средств ИКТ.
		толерантности как основы жизни в	
		поликультурном обществе через	
		приобщение к достижениям	
		национальной, российской и	
		мировой музыкальной культуры и	
		традициям.	
		Коммуникативные универсальные	
		учебные действия на основе	
		развития эмпатии; умения общаться	
		с людьми разный религиозный	
		вероисповеданий.	
10	Адаптивная	Формирование личностных	Освоение способов двигательной
	физическая	универсальных действий:	деятельности.
	культура	основ общекультурной и	Выполнение комплексов упражнений,
		российской гражданской иден-	подвижные игры, соревнования, измерение
		тичности как чувства гордости за	показателей физического развития,
		достижения в мировом и	занятие спортом.
		отечественном спорте;	Switch Chapteria
		освоение моральных норм помощи	
		тем, кто в ней нуждается,	
		готовности принять на себя	
		ответственность;	
		· ·	
		развитие мотивации достижения и	
		готовности к преодолению	
		трудностей на основе	
		конструктивных стратегий	
		совладания и умения мобилизовать	
		свои личностные и физические	
		ресурсы стрессоустойчивости;	
		освоение правил здорового и	
		безопасного образа жизни.	
		Регулятивные действия: умения	Выполнение комплексов упражнений,
		планировать, регулировать,	подвижные игры, соревнования, измерение
		контролировать и оценивать свои	показателей физического развития, занятие
		действия.	спортом.
		Планирование общей цели и пути её	
		·	

я записка достижения; распределение функций и ролей в совместной деятельн При преминирующие до пребованиями работы в соответствии с требованиями рфросниконфонфонфонцихся с ФВЗ направлена на создание системы окумнятеления взаимиру колучаний мся с ЗПР в освоении АООП НОО,

рация (БКОМИНДОКОМ РАЗВИТИННО)

партнёра, сотрудничество и коопенедостатками, в дух физическом сисили) физического развития, занятие спортом.

ДЛЯ реализации создание адекватных условий особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР; 2.3.П

P • осуществление индивидуально-ориентированного

психолого-педагогического сопровождения 0 Γ обучающихся с ЗПР с учетом их особых образовательных P потребностей и индивидуальных возможностей (в соответствии с рекомендациями ПМПК); A

M• разработку и реализацию индивидуальных учебных планов, \mathbf{M} организацию индивидуальных и групповых коррекционных занятий обучающихся ЗПР учетом A c c индивидуальных типологических особенностей психофизического развития К индивидуальных возможностей;

- 0. оказание помощи в освоении обучающимися с ЗПР АООП НОО и P их интеграции в образовательном учреждении;
- **P** возможность развития коммуникации, социальных и бытовых \mathbf{E} навыков, адекватного учебного поведения, взаимодействия со К взрослыми и обучающимися, формированию представлений об Ц окружающем мире и собственных возможностях;
- И. оказание родителям (законным представителям) обучающихся с 0 ЗПР консультативной и методической помощи по социальным, Η правовым и другим вопросам, связанным с их воспитанием и H обучением.

 \mathbf{O} Целью программы коррекционной работы является создание **Ф**Істемы психолого-педагогического комплексного сопровождения процесса освоения АООП НОО обучающимися с ЗПР (7.2), позволяющего **Р**итывать особые образовательные потребности **А**уществления индивидуального и дифференцированного подхода в бразовательном процессе.

Задачи программы:

- T. определение особых образовательных потребностей, обучающихся с Ы 3ПР:
 - повышение возможностей обучающихся с ЗПР в освоении АООП НОО и Интегрировании в образовательный процесс;
 - своевременное выявление обучающихся с трудностями адаптации в образовательно- воспитательном процессе;
 - создание и реализация условий, нормализующих анализаторную, аналитико-синтетическую и регуляторную деятельность на основе координации педагогических И психологических средств воздействия в процессе комплексной психолого-педагогической коррекции;
 - оказание родителям (законным представителям) обучающихся с ЗПР консультативной и методической помощи по социальным, психологическим, правовым и другим вопросам.

- Программа коррекционно й работы содержит:
- перечень, содержание план реализации коррекционн ых занятий, обеспечиваю ших удовлетворе ние особых образователь ных потребносте й, обучающихс я с ЗПР и освоение ими АООП HOO;
- систему комплексног о психологопедагогичес кого сопровожден ия обучающихс я с ЗПР в условиях образователь ного процесса, включающег o: психологопедагогичес кое обследовани e обучающихс я с целью выявления особых образователь ных потребносте й; мониторинг динамики развития

обучающихс

- я и их успешности в освоении АООП НОО; корректировку коррекционных мероприятий;
- механизм взаимодействия в разработке и реализации коррекционных мероприятий педагогических работников, специалистов в области коррекционной педагогики и психологии, медицинских работников (при наличии). Организации и других организаций, специализирующихся в области социально-психолого-педагогической поддержки семьи и других социальных институтов, который должен обеспечиваться в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности;
- планируемые результаты коррекционной работы.

Принципы коррекционной работы:

- 1. Принцип приоритетности интересов обучающегося определяет отношение работников организации, которые призваны оказывать каждому обучающемуся помощь в развитии с учетом его индивидуальных образовательных потребностей.
- 2. Принцип системности обеспечивает единство всех элементов коррекционно- воспитательной работы: цели и задач, направлений осуществления и содержания, форм, методов и приемов организации, взаимодействия участников.
- 3. Принцип непрерывности обеспечивает проведение коррекционной работы на всем протяжении обучения с учетом личностных изменений.
- 4. Принцип вариативности предполагает создание вариативных программ коррекционной работы с обучающимся с учетом их особых образовательных потребностей и возможностей психофизического развития.
- 5. Принцип комплексности коррекционного воздействия предполагает необходимость всестороннего изучения обучающихся и предоставления квалифицированной помощи специалистов разного профиля c учетом образовательных потребностей и возможностей психофизического развития на основе использования всего многообразия методов, техник и приемов коррекционной работы.
- 6. Принцип единства психолого-педагогических и медицинских средств, обеспечивающий взаимодействие специалистов психолого-педагогического и медицинского блока в деятельности по комплексному решению задач коррекционно-воспитательной работы.
- 7. Принцип сотрудничества с семьей основан на признании семьи как важного участника коррекционной работы, оказывающего существенное влияние на процесс развития обучающегося и успешность его интеграции в общество.

Коррекционная работа с обучающимися с ЗПР осуществляется в ходе всего учебно- образовательного процесса:

- через содержание и организацию образовательного процесса (индивидуальный и дифференцированный подход, несколько сниженный темп обучения, структурная упрощенность содержания, повторность в обучении, активность и сознательность в обучении);
- рамках внеурочной деятельности форме специально организованных индивидуальных групповых И занятий (психокоррекционные логопедические И занятия. занятия ритмикой);
- в рамках психологического и социально-педагогического

сопровождения обучающихся. Основными направлениями в коррекционной работе являются:

- коррекцион ная
- развитие п ознавательн ой

д еятельности

- формировани
 е
 произвольной
 регуляции
 деятельности
 и поведения;
- коррекция нарушений устной и письменной речи;
- обеспечени обучающем уся успеха в различных видах деятельност и с целью предупрежд ения негативного отношения учёбе, ситуации школьного обучения в целом, повышения мотивации школьному обучению.

ржательный раздел

Программа коррекционной работы при получении начального общего образования обучающихся с ЗПР включает в себя следующие направления:

- 1. диагностическое;
- 2. коррекционно-развивающее;
- 3. консультативное;
- 4. информационно-просветительское.

Диагностическое направление обеспечивает выявление обеспечивает обеспечивает выявление обеспечивает выявление обеспечивает обеспечивает выявление обеспечивает обеспечивает выявление обеспечивает обеспечи

- психолого-педагогического обследования с целью выявления их особых образовательных потребностей: развития познавательной сферы, специфических трудностей в овладении содержанием образования и цененаправления возможностей; ие развичих псих эмоционально- волевой сферы и личностных особенностей; определения социальной ситуации развития и условий семейного воспитания обучающегося;
- мониторинга динамики развития обучающихся, их успешности в освоении АООПНОО;
- анализа результатов обследования с целью проектирования и корректировки коррекционных мероприятий.

План реализации диагностического направления в МБОУ «СОШ №72»

диагностического направления в МЬОУ «СОШ №/2»					
Направления	Планируемые	Виды и формы	Сроки		
деятельности	результаты	деятельности,			
		мероприятия			
	Меди	цинская диагностика			
Определить состояни	е Выявление состояния	Изучение истории	Сентябрь		
физического и	и физического и	развития ребенка,			
психического	психического здоровья	беседа с родителями,			
здоровья детей	детей	наблюдение классного			
		руководителя, анализ			
		работ обучающихся			
	Психолого-педа	гогическая диагностика			
Первичная	Получение объективных	Диагностирование.	Сентябрь		
	сведений об	Заполнение			
обучающихся с	обучающемся на	диагностических			
ЗПР	основании	документов			
	диагностической	специалистами			
	информации	(речевой карты,			
	специалистов разного	индивидуальных			
	профиля	образовательных			
		маршрутов, протоколов			
		динамического			
		наблюдения)			
Изучение	Выявление группы	Анкета «Мое	Октябрь		
успешности	«риска» школьной	отношение к школе»			
школьной	дезадаптации	(Н.Лусканова)			
адаптации					
обучающихся					
Выявление уровня С	Анализ личностных	Анкета оценки уровня	Ноябрь		
развития	особенностей и уровня	школьной мотивации			
мотивационно-	развития мотивации	(Н.Лусканова)			
личностной сферыД	обучающихся	Диагностика			
обучающихся е		мотивации			

	возникновения	со(Аванирементая	_		
Диагностика	Выя врудно урсйвия	в год всестном у Выррано	Декабрь	Педагог-пси	колог
уровня развития	разв ибня сымн оценки	развития обучающегося			
личностных УУД	обуч Выяниеся ие				
обучающихся	резервных				
Промежуточная	Мон иозфижноевуй ьтатов	Диагностирование.	Декабрь	Классный	
психолого-	обучонума водимсяния,	Заполнение		руководител	
педагогическая	развій Гий детей с	диагностических		Педагог-пси	
диагностика	задержкой психического	докумен Сощиально – пед			
	развилиределить уровень	сполужениеми	Анкетирова		Сентя
	организованности	(робневсій карйы,	наблюдени		октябр
	ребенка, особенности	2 2 2	занятий, бе		
	эмоционально-	обрязенизованнов ти		, посещение	
	волевой и личностно	11 10 / 2/ 1	семьи. Сост		
	сферы; уровень	д унимыческого енности	характерист	ики.	
	знаний по предметам				
Диагностика	Умение самостоятельно	« Внаний ова тре дметам.	Январь	Педагог-пси	колог
уровня развития	отбирать нужную	с. Вывавнония наруменний			
познавательных	информацию из разных	м віноведцеям и			
УУД обучающихся	источников	(ЭгФлЗрабенцивосице)			
		« Зымищести вадачи»			
		(Абидникость и т.д.)			
Изучение уровня	Исследование развития	«Что такое хорошо и	Январь	Педагог-пси	холог
сформированности	нравственно жорорекцио	ниотоязковяномее на	правление	обеспеч	ивает
нравственных	потой	"Hanakarinarin ia-	-		
представлений	opynamiantine mere	оприятино стоебоствующ предожениях по рекции недостатков в по держания образования. Тест Тулуз-Пьерона «Тест простак	сихофизипе	CKOM DASBUT	uu uur
обучающихся	ooy-talomuzez, kop	ДСаксу)	V опракции	ском развит	IOIIIO
Выявление уровня	Определения объема	Тест Тулуз-Пьерона	Март Март	нно-развива Педагог-пси	холог
развития	раоота включает: внимания и его	«Тест простых	•		
регулятивных УУД	концентрации	поручений при	праммы	психологиче	ского
обучающихся	сопровожден	ния Пэболанониего сине» (сов	местно с	педагогичес	кими
	работниками	и) (П.Я. Гальперин, С.Л.			
	• формирован	ие Кабышьскицкая хологичес	кого клима	га комфортн	ого для
Диагностика	Умение выстромвобучаю		Апрель	Педагог-пси	
уровня развития		тикол; внеурочной деятельност		1 '	
коммуникативных	свою точку зрения	внеурочной деятельност	и, направле	ннои на раз	витис
УУД обучающихся.	готовность к	ных интересов обучающ	ихся, их с	ощее социа	льно-
o o page of three partitions.	готовность к личностное р	развитие;			
	сотрудничеству, разработка выполнять роли в группе	оптимальных для разв	ития обуча	ющихся с	ЗПР
Итоговая	MOHUTOPUHT BESVIERSTORY	гиндивидуальных коррек Диагностирование:	ционных пр	ограмм (мет	одик,
психолого-	обучения вометолова И	пруёмовеносучения) в с	оответстви	nerdenin	быми
педагогическая	развития детебразователь			Педагог-пси	
диагностика	1	ионурюнедвние специа	пистами и	дивидуваные Дивидуваные	
диагностика	групповых	зание специа		обходимых	
			†	ООХОДИМЫХ	для
	•	на рушенй каразы нтия обу	-		
	• развитие	эмоционально-волевой	и личн	остной с	феры
	обучающего	ся и коррекцию его повед	ения;		
	• социальное	ся и коррекцию его повед маршрутов, протоколов сопровождение об динамического	учающегос	я в с	пучае
	неблагоприя	тных условий жизни наблюдения)	при пси	хотравмирун	•
Vnm/6novvos	Выявление уровня		•		
Углубленное	рыявление уровня	гондиагностика вновь огонедом _{вин} едагогом-пси	В течение хологом М1	Педагог-пси ОУ «СОШ	холог N o72 м
попуонстичесть					
	TO SERVICE OF THE SER	CITCH R H D DVOVRUITO NESPONDENT	коћћектион	ные програ	uvuvibi,
исследование	развитиробочаныцимия су	3 12			
исследование	ЗПР которые позволяют	оптоимапрыно гременнов важ	-	мы, возника	ющие
исследование	ЗПР которые позволяют	о <mark>лгынаарын рекинпь</mark> сваж ПР рукращеголи кольного	обучения.		ющие
исследование (индивидуально)	ЗПР которые позволяют у обучающихся с ЗІ	о лгомально решинть оваж ПР рукорющегся дкольного родителей. Логопе д	обучения. ические за г	ятия	
психологическое исследование (индивидуально) Анализ	ЗПР которые позволяют у обучающихся с ЗІ Индивидуал цаяь логоп о	о Пильапрыно кремпинь важ ПР рукфицепсени кольного родителей. Логопе д едичеркожуванятий состо	обучения. ические заг ичентямини	іятия сЦяне, жору	SAOULULU.
исследование (индивидуально)	ЗПР которые позволяют у обучающихся с ЗІ Индивидуал цаяь логоп о	о лгомально решинть оваж ПР рукорющегся дкольного родителей. Логопе д	обучения. ические заг ичентямини	іятия сЦяне, жору	SAOULULU.

Основными направлениям и логопедическ ой работы является:

- диагностика
- диагностик а и коррекция лексическо й стороны речи (обогащени е словаря, его расширени е и уточнение);
- диагностик аи коррекция грамматиче ского строя речи (синтаксич еской структуры речевых высказыва ний. словоизмен ения и словообраз ования);
- коррекция дречи, формировани е связной речи, повышение речевой мотивации, обогащение речевого опыта);
- коррекция нарушений чтения и письма;
- расширение представлени

й об окружающей действительности;

• развитие познавательной сферы (мышления, памяти, внимания и других познавательных процессов).

Психокоррекционные занятия

Цель психокорреционных занятий заключается в применении разных форм взаимодействия с обучающимися, направленными на преодоление или ослабление проблем в психическом и личностном ираз каррак пармонав жарра и дифф Основные направления работы:

- диагностика и развитие познавательной сферы, целенаправленное формирование высших психических функций (формирование учебной мотивации, активизация сенсорно- перцептивной, мнемической и мыслительной деятельности, развития пространственно- временных представлений);
- диагностика и развитие эмоционально-личностной сферы, коррекция ее недостатков (гармонизация пихоэмоционального состояния, формирование позитивного отношения к своему «Я», повышение уверенности в себе, развитие самостоятельности, формирование навыков самоконтроля, создание ситуации успешной деятельности);
- диагностика и развитие коммуникативной сферы и социальная интеграции (развитие способности к эмпатии, сопереживанию);
- формирование продуктивных видов взаимодействия с окружающими (в семье, классе), повышение социального статуса обучающегося в коллективе, формирование и развитие навыков социального поведения (формирование правил и норм поведения в группе, адекватное понимание социальных ролей в значимых ситуациях);
- формирование произвольной регуляции деятельности и поведения (развитие произвольной регуляции деятельности и поведения, формирование способности к планированию и контролю).

Коррекционный курс «Ритмика»

Целью занятий по ритмике является развитие двигательной активности обучающегося с ЗПР в процессе восприятия музыки.

Коррекционная работа на занятиях ритмикой базируется на постоянном взаимодействии музыки, движений и устной речи: музыка и движения, музыка и речь. На занятиях алогической и формирование монологической форм речи, развитие комм осуществляется коррекция недостатков двигательной, эмоциональноволевой, познавательной сфер. Занятия способствуют развитию общей и речевой моторики, ориентировке в пространстве, укреплению здоровья, формированию навыков здорового образа жизни у обучающихся.

Учителем-логопедом и педагогом-психологом МБОУ «СОШ №72» разработаны и успешно применяются коррекционные программы, которые позволяют оптимально решить важные проблемы, возникающие у обучающихся с ЗПР (7.2) в процессе школьного обучения.

Программы коррекционные курсов, реализующихся в МБОУ «СОШ №72»

P	penning remained in the control of t					
No	Наименование	Цели и задачи	Классы/ча			
	программы					

1	П	
1	Произношение	Б ели : итминоб ствовать боле Еферонноздан ие условий доя начностного лет 1 класс - 1
		сознательному усвоению материкив облучающихся с ЗПР и коррекции 2 класс -
		уроках. отклонений в психическом и физическом 3 класс — 1
		Задачи: развитии обучающихся с ЗПР, посредством 4 класс – 1
		-вести постоянную специальных правоную постоянную пос
		развитию речи (уровни: произноститеннымийритмике.
		словарный, морфологическай ачи:
		синтаксический и уровень овизноейние разными формами
		текста) связывая ее с урока дивиорания (мики, ба, бег, прыжки, поскоки,
		чтения, с изучаемым материимныс;тические и танцевальные
		-обеспечить полное усвоенумеравущовному, упражнения с звучащими
		состава речи и выработку ниря вументами (дудки, погремушки и г.д.))
		темпа и плавностиразвитие умения воспринимать на слух,
2	Развитие речи	Цель: формирование устной этем и навыкнымать кнасифические 8-10 лет
	-	речевого общения с окружа в нузыкального куязыкар (динамика,
		основе овладения литератутнум языком 4 класс – 2
		своего народаразвитие чувства ритма, музыкального
		Задачи: слуха и памяти;
		-развитие активного и пассиравляютие умственной деятельности,
		словарных запасов; творческого воображения, памяти,
		-формирование грамматине произвольного внимания,
		речи; пространственной ориентировки и
		-раввитие связной речи. координации, улучшение осанки;
3	Развитие	Цель: развитие интеллектуарваюм тие умения совместной коллективной лет
	познавательных	творческого потенциала личностыносбинка 2 класс – 2
	способностей	через систему коррекционнвораниямию правилистии да
		упражнений. самодисциплины; 4 класс – 2
		Задачи: -приобщение детей к музыке,
		-развитие познавательных совербименнование музыкально-
		младших школьников; эстетических чувств.
		-разВиринеринеринеринеринеринеринеринеринерин
		маадынаным потребностей обучающихся с
		-nach uneh ue knytosona yuahhayeg
		развитие эмоционально-волевой сферы, детей; — осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медико-
		летей:
		детей;
		педагогической помощи обучающимся с ЗПР с учетом
4	Учись учиться	Цель: диагнестика, развитие и коррекция развития 2 и индивидуальных 7-10 лег
7	J med y midex	познавательных процессов м в доргания с кнагом в на полити по по по познавательных процессов м в доргания с кнагом в на помента по
		школмыных процессов младших 2 класс 2 школмыник с этаке деньес коўнкомиясии); 3 класс – 2
		восприямание в заправно у принцим на в заправно в заправний в заправнити в заправнити в заправнити в з
		программы начального общего
		уровнображнаем и дех ой и резращами в образовательной организации.
		ком стору занам бруговым в представание в представа
		Заданинципы:
		-формирование и развитие логического престранственность. Принцип обеспечивает создание единого мышления, внимания, памяти, образовательного пространственного восприятия и переходе от начального общего пространственного восприятия и
		мышления, внимания, памяти, образовательного пространства при переходе от начального общего
		пространственного восприятия и образования к основному общему образованию, способствует сенсомогорной координации, оыстроты
		реакции, обстроты реакции, обс
		-развиния и вланина программы основной образовательной программы
		учащнамального общего образования, необходимых обучающимся с ЗПР
		-разв итие продоложенных ображовых ня ок
		овладемилидение даничерностью ребёнка. Принцип определяет позицию

специалиста, который призван решать проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка.

• Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений у детей с

ограниченны ΜИ возможностям и здоровья, а также всесторонний многоуровнев ый подход специалистов различного профиля, взаимодейств ие согласованнос ИХ действий В решении проблем ребёнка.

- Непрерывно сть. Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителя M) непрерывност ь помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению.
- Вариативнос ть. Принцип предполагает создание вариативных условий ДЛЯ получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.
- Рекомендате льный характер оказания

помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, формы обучения, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ограниченными возможностями здоровья в специальные (коррекционные) образовательные организации, классы.

Консультативное направление обеспечивает непрерывность специального сопровождения обучающихся с ЗПР (7.2) в освоении АООП НОО, консультирование специалистов, работающих с детьми, их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации, обучающихся с ЗПР.

Цель сопровождения - оказание помощи в решении проблем.

Задачи сопровождения: правильный выбор образовательного маршрута; преодоление затруднений в учебе; решение личностных проблем развития ребенка; формирование здорового образа жизни.

Консультативная работа включает:

- психолого-педагогическое консультирование педагогических работников по решению проблем в развитии и обучении, поведении и межличностном взаимодействии конкретных обучающихся;
- консультативную помощь семье в вопросах воспитания и оказания возможной помощи обучающемуся в освоении АООП НОО.

Организационно-управленческой формой сопровождения является психолого-медико- педагогический консилиум МБОУ «СОШ №72» (далее ППк), деятельность которого регулируется следующими нормативноправовыми актами: Письмо Министерства образования и науки РФ от 20.09.2013 г. №1082«Организация работы психолого-медикопедагогического консилиума в образовательном учреждении», Положение о школьном ППк МБОУ «СОШ №72». Школьный консилиум обеспечивает эффективную работу с обучающимися с задержкой психического развития.

Цель ППк: создание системы психолого-педагогического сопровождения детей с ЗПР.

Задачи ППк: защита прав и интересов ребенка с ЗПР; психологопедагогическая диагностика детей, имеющих задержку психического развития; консультирование обучающихся, педагогов, родителей.

В состав ППк МБОУ «СОШ №72» входят: педагоги - психологи, учителя - логопеды, социальный педагог, школьный врач, учителя-предметники, обучающие детей с ЗПР, заместители директора по учебной работе. Школьный ППк работает по утвержденному директором школы плану.

План реализации консультативной работы в МБОУ «СОШ №72»

Направления	Планируемые	Виды и формы	Сроки
деятельности	результаты	деятельности,	
		мероприятия	
Консультирование	Рекомендации,	Индивидуальные,	По отдельному
педагогических	приёмы,	групповые,	плану-графику
работников по	упражнения и др.	тематические	
вопросам	материалы.	консультации	
инклюзивного	Разработка плана		
образования	консультивной		
	работы с ребенком,		
	родителями,		

I	
	детьми, педедопомических работников и родителей (законных
Консультирование	Рекоменданиндставитиней винуальныя снению данициом дуаль починалисты ческих
обучающихся по	приёмы, особенностем негощихся ступару-графику ПМПК
выявленных	упражнения и др. — тематические информационных стендов, печатных и други информационных стендов, печатных и други Педагог — психолог
проблемам, оказание	материалы. Консультации Педагог – психолог
превентивной	упражнения и др. тематические информационных стендов, печатных и други консультации Разработка плана заместитель
помощи	консультиций ологическое просвещение педагогических разодеников в уфлью
	работы с работы компетентности;
Консультирование	Рекомендациих ологи ческими изыконных
родителей по	приёмы, представи перустию выс, целью формунрования у ним Пелементарной
вопросам	упражнении и упражнении упражнени
инклюзивного	материалы Программаконсульты в работы Педведусмы и материалы по пработы по пр
образования, выбора	Разпабитилизацию специального сопровождения обучающегося с ЗПР
стратегии	конеузутивной директора по УР
воспитания,	работы с При возникновении трудностей в освоении обучающимся с ЗПР
психолого-	родителями АООП НОО педагогические работники, осуществляющие
физиологическим	
особенностям детей	психолого-педагргическое сопровождение, оперативно дополняют
-	Структуру программы коррекционной работы соответствующим

Информац ионнопросветительское направление

предполагает осуществление разъяснительной деятельности В отношении педагогических работников И родителей (законных представителей) ПО вопросам, связанным особенностями осуществления процесса обучения И воспитания обучающихся С $3\Pi P$, взаимодействия педагогическими работниками сверстниками, ИХ

> Информационнопросветительская работа включает:

родителями

(законными

представителями).

 проведение тематическ их выступлени й для психолого-педагогическое сопровождение, оперативно дополняют структуру программы коррекционной работы соответствующим направлением работы, которое сохраняет свою актуальность до момента преодоления возникших затруднений. В случае нарастания значительных стойких затруднений в обучении, взаимодействии с учителями и обучающимися школы (класса) обучающийся с ЗПР направляется на комплексное обследование в ПМПК с целью выработки рекомендаций по его дальнейшему обучению.

I. Организационный раздел

Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с ЗПР в МБОУ «СОШ №72» осуществляют специалисты: учитель-логопед, педагог- психолог, тьютор, социальный педагог, педагог дополнительного образования, школьный врач, учителя-предметники, обучающие детей с ЗПР, заместитель директора по учебной работе.

Основными механизмами реализации программы коррекционной работы являются оптимально выстроенное взаимодействие специалистов МБОУ «СОШ №72», обеспечивающее комплексное, системное сопровождение образовательного процесса, и социальное партнерство, предполагающее профессиональное взаимодействие образовательной организации с внешними ресурсами.

Взаимодействие специалистов образовательной организации предусматривает:

- многоаспектный анализ психофизического развития обучающего с 3ПР;
- комплексный подход к диагностике, определению и решению проблем обучающегося с ЗПР, к предоставлению ему квалифицированной помощи с учетом уровня психического развития;
- разработку индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся с ЗПР. Социальное партнерство предусматривает:
 - сотрудничество с образовательными организациями и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития, социализации, здоровьесбережения;
 - сотрудничество со средствами массовой информации;
 - сотрудничество с родительской общественностью.

Коррекционная работа планируется во всех организационных формах деятельности МБОУ «СОШ №72»: в учебной (урочной и внеурочной) деятельности и внеучебной (внеурочной деятельности).

Программа коррекционной работы предусматривает возможность проведения дополнительных коррекционноразвивающих занятий co специалистами (учитель- логопед, педагог-психолог, инструктор адаптивной физической культуры и другие педагогические работники, реализующие АООП НОО) по индивидуально ориентированным или групповым коррекционным программам при наличии заключения ПМПК необходимости их организации.

Выпускник научится:

Планируемые результаты реализации программы коррекционной работы с обучающимися с ЗПР

- владеть связной речью, соответствующей законам логики, грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию, сформированностью языковых операций, необходимых для овладения чтением и письмом;
- владеть письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма);
- преодолевать дефицитарность неречевых и речевых расстройств в синдроме речевой патологии;
- использовать и повысить свои компенсаторные, адаптационные возможности в условиях урочной и внеурочной деятельности;
- социальным компетенциям:
 - *развитию адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении: умения адекватно оценивать свои силы, понимать, что можно и чего нельзя: в еде, физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации; написать при необходимости SMS-сообщение;
 - *умению адекватно выбрать взрослого и обратиться к нему за помощью, точно описать возникшую проблему;
 - *способности выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей;
 - *умению принимать решения в области жизнеобеспечения; владению достаточным запасом фраз и определений для обозначения возникшей проблемы;
 - *овладению социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни: прогресс в самостоятельности и независимости в быту и школе;
 - *представлениям об устройстве домашней и школьной жизни;
 - *умению адекватно использовать лексикон, отражающий бытовой опыт и осуществлять речевое сопровождение своих действий, бытовых ситуаций;
 - *умению включаться в разнообразные повседневные школьные дела;
 - *умению адекватно оценивать свои речевые возможности и ограничения при участии в общей коллективной деятельности;
 - *умению договариваться о распределении функций в совместной деятельности;
 - *стремлению участвовать в подготовке и проведении праздника; владению достаточным запасом фраз и определений для участия в подготовке и проведении праздника;
 - *овладению навыками коммуникации: умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор;
 - *умению корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие;
 - *умению поддерживать продуктивное взаимодействие в процессе коммуникации;
 - * умению получать информацию от собеседника и уточнять ее;
 - *достижению прогресса в развитии информативной функции речи;
 - *умению ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях коммуникации в соответствии с коммуникативной установкой; позитивное отношение и устойчивая мотивация к активному использованию разнообразного арсенала средств коммуникации, вариативных речевых конструкций;
 - *готовности слушать собеседника и вести диалог; умение излагать свое мнение и аргументировать его;
 - *умению использовать коммуникацию как средство достижения цели в различных ситуациях;
 - *достижению прогресса в развитии коммуникативной функции речи;
 - *дифференциации и осмыслению картины мира: адекватности бытового поведения ребёнка с точки зрения опасности (безопасности) для себя и окружающих;
 - *способности прогнозировать последствия своих поступков;
 - *пониманию значения символов, фраз и определений, обозначающих опасность и умение действовать в соответствии с их значением;
 - осознанию ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем;
 - *умению устанавливать причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования;
 - *умению устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в

семье и в школе, соответствовать этому порядку;

- *активности во взаимодействии с миром, понимание собственной результативности;
- *достижению прогресса в развитии познавательной функции речи;
- *дифференциации и осмыслению адекватно возрасту своего социального окружения, принятых ценностей и социальных ролей:
- знанию правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса (с близкими в семье, учителями и учениками в школе, незнакомыми людьми в транспорте и т.д.);
- *наличию достаточного запаса фраз и определений для взаимодействия в разных социальных ситуациях и с людьми разного социального статуса;
- *представлениям о вариативности социальных отношений;
- *готовности к участию в различных видах социального взаимодействия;
- *овладению средствами межличностного взаимодействия;
- *умению адекватно использовать принятые в окружении обучающегося социальные ритуалы;
- *умению передавать свои чувства в процессе моделирования социальных отношений; прогресс в развитии регулятивной функции речи.

2.4.ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности в МБОУ «СОШ №72».

Рабочая программа воспитания разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления школой.

Рабочая программа воспитания реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания.

Рабочая программа воспитания МБОУ «СОШ №72» предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения, принятым вроссийском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей. Рабочаяпрограмма воспитания предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся. Рабочая программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный.

2.4.1. РАЗДЕЛ ЦЕЛЕВОЙ

Цель и задачи воспитания учащихся

Содержание воспитания в МБОУ «СОШ №72» определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Воспитательная деятельность планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

Цель воспитания: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у учащихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа

Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания:

- усвоение учащимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний:
- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС НОО.

Личностные результаты:

освоения обучающимися общеобразовательных программ включают осознание российской гражданской идентичности, сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;

готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению; наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности; сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к

себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в МБОУ «СОШ №72» планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно- деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

Направления воспитания

Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на основе:

- 1) гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- 2) патриотического воспитания, основанного на воспитании любви к родному краю, Родине, своему народу, уважении к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- 3) духовно-нравственного воспитания на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- 4) эстетического воспитания, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- 5) физического воспитания, ориентированного на формирование культуры здор207в1ого образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом

возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

б) трудового воспитания, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся,

результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;

- 7) экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- 8) ценности научного познания, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

Целевые ориентиры результатов воспитания

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП НОО установлены Φ ГОС НОО.

На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований Φ ГОС.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования.

Гражданско – патриотическое воспитание:

- знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине России, ее территории, расположении;
- сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам;
- понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины России, Российского государства;
- понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, Алтайского края), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение;
- имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностей;
- принимающий участие в жизни класса, школы, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

Духовно-нравственное воспитание:

- уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учетом национальной, религиозной принадлежности;
- сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека;
- доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших;
- умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки;
- владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий;
- сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

Эстетическое воспитание:

- способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусству, творчестве людей;
 - проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре;
- проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:

- бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде;
- владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведенияв быту, природе, обществе;
- ориентированный на физическое развитие с учетом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом;
- сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учетом возраста.

Трудовое воспитание:

- сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества;
- проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление;
 - проявляющий интерес к разным профессиям;
 - участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Экологическое воспитание:

- понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду;
- проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам;
 - выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

Ценности научного познания:

- выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке;
- обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании;
- имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания.

2.4.2. РАЗДЕЛ СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

Уклад общеобразовательной организации

Уклад — общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, поддерживающий традиции региона и школы, задающий культуру поведения сообществ, определяющий предметно-пространственную среду, учитывающий социокультурный контекст.

Организация воспитательной деятельности опирается на школьный уклад, сложившийся на основе согласия всех участников образовательных отношений относительно содержания, средств, традиций, особенностей воспитательной деятельности, выражающий самобытный облик школы, её «лицо» и репутацию в окружающем социуме, образовательном пространстве.

Уклад задает и удерживает ценности, принципы и традиции воспитания, нравственную культуру взаимоотношений, поведения участников воспитательного процесса, взрослых и детских сообществ, в том числе за пределами школы, в сетевой среде, характеристики воспитывающей среды в

школе в целом и локальных воспитывающих сред, воспитывающих деятельностей и практик. Привлечение обучающихся и их родителей (законных представителей), работодателей, представителей учреждений культуры и спорта, общественных и религиозных организаций к проектированию и обсуждению уклада образовательной организации может стать существенным ресурсом воспитания.

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 72» - это сельская школа, удаленная от культурных и научных центров, спортивных школ и школ искусств. В ней обучаются свыше шестиста учащихся. Данные факторы не могут не вносить особенности в воспитательный процесс. Но следствием этого являются и положительные стороны.

Социокультурная среда удаленных поселков более консервативна и традиционна, чем в городе, сохраняется внутреннее духовное богатство, бережное отношение к Родине и природе. Сельская природная среда естественна и приближена к людям. Наш школьник воспринимает природу как естественную среду собственного обитания.

Сельская школа, объединяя интеллигенцию, является не только образовательным, но и культурным центром села.

Круг общения детей здесь не столь обширен, но само общение отличается детальным знанием окружающих людей. В таких условиях у детей значительно раньше формируется уважение к семейным традициям, почитание старших, уважение к людям труда, взаимопомощь. Большая часть педагогов школы родились в нашем поселке, учились в этой школе, теперь работают в ней. Знают личностные особенности, бытовые условия жизни друг друга, отношения в семьях, что способствуют установлению доброжелательных и доверительных отношений между педагогами, школьниками и их родителями.

В небольшом коллективе интенсивнее идет процесс установления межличностных контактов, существует реальная возможность проявить себя в общем деле. У нас все на виду, что при создании ситуации совместного поиска стимулирует активность учащихся и учителей. Нет резкой обособленности между классами, учащимися разного возраста.

Таким образом, создавая условия для ребенка по выбору форм, способов самореализации на основе освоения общечеловеческих ценностей, учитываем особенности сельской школы.

Школа оборудована кабинетами для проведения учебных занятий, имеет свою библиотеку, спортивный зал и спортивные объекты на территории. В школе организовано горячее питание для учеников, соблюдаются условия охраны здоровья обучающихся, имеется доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, а также имеются электронные образовательные ресурсы для обеспечения образовательного процесса.

Программа воспитания учитывает многонациональный состав семей обучающихся. Для удовлетворения потребностей учеников в расширении социальных связей активно используем онлайн-платформы и ресурсы: «Электронный дневник и журнал», «Учи.ру», «Российская электронная школа», АИС «ПФДО», единая система электронного обучения «edu.rkomi.ru». Различная информация для обучающихся, педагогов, родителей и законных представителей публикуется на официальном сайте образовательного учреждения https://shkola72barnaul-r22.gosweb.gosuslugi.ru/

Воспитательное пространство школы представляет собой систему условий, возможностей для саморазвития личности, образуемых субъектами этого пространства - обучающимися, педагогами, родителями. Значительная часть семей связана со школой тесными узами: учились бабушки, дедушки, родители, внуки, выпускники возвращаются в школу в качестве сотрудников и педагогов. Эта особенность играет важную роль в воспитательном процессе, т.к. способствует формированию благоприятного микроклимата, доверительных отношений, укреплению традиций, лучшему взаимопониманию всех участников образовательных отношений (родители, учащиеся, учителя) не только в школе, но и в поселении в целом. В небольшом коллективе интенсивнее и быстрее идет процесс установления межличностных контактов, существует реальная возможность проявить себя в общем деле. Дети активно взаимодействуют не только со своими сверстниками, но и с ребятами других

возрастов, а также со всеми учителями и сотрудниками школы. Для создания единого воспитательного пространства в рамках Программы инициируется взаимодействие образовательных, административных, общественных и иных структур села:

- МБУК «Научногородокское объединение» клуб п. Научный городок;
- Территориальное общественное самоуправление п. Научный городок;
- МБУ ДО «ДЮСШ «Полимер»;
- КГБУЗ «Детская городская поликлиника № 5, г. Барнаул»;
- ОГИБДД УМВД России по г. Барнаулу;
- КДН и ЗП, ПДН ОВД Ленинского района г. Барнаула;
- ФГБНУ «Алтайский научно-исследовательский институт сельского хозяйства»;
- ФГБУ «Центр агрохимической службы «Алтайский»;
- Научногородокская сельская администрация;
- Совет ветеранов п. Научный городок.

Процесс воспитания в МБОУ «СОШ № 72» основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;
- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
 - системность, целесообразность и не шаблонность воспитания как условия его эффективности. Основными традициями воспитания в МБОУ «СОШ № 72» являются следующие:
- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела: общешкольная линейка «Здравствуй, школа!», День учителя, акция «Открытка ветерану», акция «Открытка ветерану педагогического труда», День памяти жертв политических репрессий, новогодние торжества, праздник «Широкая Масленица», ярмарка, дни открытых дверей, приуроченные Дню матери, Декада Мужества, спортивные соревнования между обучающимися, педагогами и родителями по волейболу, пионерболу, баскетболу, по стрельбе, акция «Окна Победы», «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», Общешкольная торжественная линейка «Последний звонок», классные и общешкольные походы, Дни здоровья, День рождения школы.

Через данные мероприятия осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;

- важной чертой каждого основного школьного дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность;
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;

- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

В школе функционируют отряд Юных инспекторов движения, волонтеров, спортивный клуб, школьный театр «Луч», Дружина юных пожарных, работает школьный музей «История школы».

В рамках организации дополнительного образования и внеурочной деятельности в образовательной организации имеется: кабинет для занятий робототехникой, библиотека с читальным залом; комната детских инициатив; спортивный зал; гимнастический зал; тренажерный зал; спортивные площадки.

Обучение ведется с 1 по 11 класс по трем уровням образования в 22 классах комплектах: начальное общее образование - 9 классов, основное общее образование - 11 классов, среднее общее образование - 2 класса.

Форма обучения - очная, очно-заочная, индивидуальное обучение на дому. Обучение проводится в две смены.

Школа расширяет воспитательное пространство, активно взаимодействует с социальными партнерами: родителями, учреждениями культуры, спорта, другими образовательными организациями микрорайона, города, края.

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Программа воспитательной работы МБОУ «СОШ №72» является ориентиром для каждого педагога школы, будь то классный руководитель или учитель-предметник, так как школу мы рассматриваем как единую, целостную воспитательную систему. Программа реализуется в каждом классном коллективе через программу воспитательной работы классного руководителя, имеет непосредственный выход на уровень школы через реализацию социально- педагогических проектов, предметную внеклассную работу учителей-предметников, проведение коллективно-творческого дела (КТД).

Воспитательная система включает в себя три взаимосвязанных блока, способствующих удовлетворению разнообразных потребностей школьников и формированию ключевых компетентностей: воспитательная работа в процессе обучения; внеурочная деятельность; внешкольная деятельность.

Данная Программа содержит основные моменты, с учетом которых составляется ежегодный план воспитательной работы МБОУ «СОШ №72».

Реализация цели и задач воспитания в МБОУ «СОШ №72» осуществляется в рамках направлений воспитательной деятельности, представленных в самостоятельных модулях.

Модуль «Урочная деятельность»

Цель: организация основного компонента образовательного процесса с учетом совокупности методов, приемов, направленных на воспитание обучающихся.

Основные направления и темы воспитательной работы, формы, средства, методы воспитания реализуются через использование воспитательного потенциала учебных предметов, курсов и дисциплин (модулей) и отражаются в рабочих программах педагогов.

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает ориентацию на целевые приоритеты, связанны возрастными особенностями их воспитанников, ведущую деятельность:

Целевые приоритеты	Методы и приемы	
Установление доверительных отношений между	Поощрение, поддержка, похвала, просьба учителя	
учителем и его учениками		

ПС	100
Побуждение школьников соблюдать на уроке	Обсуждение правил общения со старшими
общепринятые нормы поведения	(учителями) и сверстниками(школьниками), принципы
	учебной дисциплины и самоорганизации
Привлечение внимания школьников к ценностному	Организация их работы с получаемой на уроке
аспекту изучаемых на уроках явлений	социально значимой информацией - инициирование ее
	обсуждения, высказывания учащимися своего мнения
	по ее поводу, выработки своего к ней отношения
Использование воспитательных возможностей	Демонстрация детям примеров ответственного,
содержания учебного предмета	гражданского поведения, проявления человеколюбия и
	добросердечности, через подбор соответствующих
	текстов для чтения, задач для решения, проблемных
	ситуаций для обсуждения в классе
Применение на уроке интерактивных форм работы	Интеллектуальные игры, стимулирующие
учащихся	познавательную мотивацию школьников; дискуссии,
	групповая работа или работа в парах
Мотивация эрудированных учащихся над их	Наставничество
неуспевающими одноклассниками	
Инициирование и поддержка исследовательской	Реализация ими индивидуальных и групповых
деятельности школьников	исследовательских проектов, что даст школьникам
	возможность приобрести навык самостоятельного
	решения теоретической проблемы, навык генерирования
	и оформления собственных идей, навык уважительного
	отношения к чужим идеям, оформленным в работах
	других исследователей, навык публичного выступления
	перед аудиторией аргументирования и отстаивания
	своей точки зрения.
	<u> </u>

Все это в процессе организации учебной деятельности обеспечивает:

- установление взаимоотношений субъектов деятельности на уроке как отношений субъектов единой совместной деятельности, обеспечиваемой общими активными интеллектуальными усилиями;
- организацию на уроках активной деятельности учащихся, в том числе поисково исследовательской, на разных уровнях познавательной самостоятельности (в этом и заключается важнейшее условие реализации воспитательного потенциала современного урока активная познавательная деятельность детей);
- использование воспитательных возможностей предметного содержания через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе.

Основные направления воспитательной работы, формы, средства, методы воспитания реализуются через использование воспитательного потенциала учебных предметов, курсов и дисциплин и отражаются в рабочих программах педагогов.

Реализация педагогами воспитательного потенциала урока предполагает ориентацию на целевые приоритеты, связанные с возрастными особенностями ребят:

- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;

- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы учащихся, интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даёт школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

Модуль «Внеурочная деятельность»

Цель: создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных интеллектуальных интересов учащихся в свободное время, развитие здоровой личности со сформированной гражданской ответственностью и правовым самосознанием, подготовленной к жизнедеятельности в современных условиях, способной на социально значимую практическую деятельность

Внеурочная деятельность в образовательной организации организуется по направлениям развития личности, определяемым образовательным стандартом:

- информационно-просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности (1 час);
 - формирование функциональной грамотности обучающихся (1 час);
 - профориентационная работа (1 час);
 - развитие личности и самореализация обучающихся (2 час).

Миссия школы состоит в вовлечении школьников в интересную и полезную для них деятельность, в предоставлении возможностей для самореализации, личностного развития ребенка, для накопления опыта социально значимых отношений.

В своей работе при организации внеурочной деятельности, мы используем оптимизационную модель, которая предполагает, что в ее реализации принимают участие все педагогические работники, в том числе педагоги дополнительного образования.

Внеурочная деятельность в школе реализуется через преподавателя организатора ОБЖ, педагога-психолога. организацию воспитательной работы классных руководителей, проведение еженедельных мероприятий и классных часов, курса внеурочной деятельности «Разговоры о важном»,

В каждом классе координирующую роль выполняет классный руководитель, который в соответствии со своими функциями и задачами:

взаимодействует с педагогическими работниками, а также с социально- психологической службой школы;

организует в классе образовательный и воспитательный процесс, оптимальный для развития положительного потенциала личности учащихся в рамках деятельности общешкольного коллектива;

организует систему отношений через разнообразные формы воспитывающей деятельности коллектива класса;

организует социально значимую, творческую деятельность учащихся. Преимущества оптимизационной модели:

минимизация финансовых расходов на внеурочную деятельность;

создание единого образовательного и методического пространства в школе.

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в школе осуществляется в рамках следующих выбранных обучающимися курсов, занятий:

На уровне начального образования

Направления развития личности	Программа	Классы
Часть, рекомендуемая для все		
Информационно-просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности «Разговоры	Разговоры о важном	1-4 классы
о важном»	ΦΓ	1.4 миноски
Занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся	ΨΙ	1-4 классы
Занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся	В мире профессий	4 классы
Вариативная час	СТЬ	
Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся	Умники и умницы	1-4 классы
Занятия, направленные на удовлетворение интересов и потребностей обучающихся в творческом и физическом развитии, помощь в самореализации, раскрытии и развитии способностей и талантов	Подвижные игры Творческая мастерская	1-4 классы
Занятия, направленные на удовлетворение социальных интересов и потребностей обучающихся, на педагогическое сопровождение деятельности социально ориентированных ученических сообществ, детских общественных объединений, органов ученического самоуправления, на организацию совместно с обучающимися комплекса мероприятий воспитательной направленности	Орлята России	1-4 классы

Модуль «Классное руководство»

Цель: создание благоприятных условий для личностного и общекультурного развития обучающихся, их успешной социализации в обществе.

Осуществляя работу с классом, педагог (классный руководитель) организует:

- работу с классным коллективом;
- индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса;
- работу с учителями, преподающими в данном классе;
- работу с родителями учащихся или их законными представителями

Работа с классным коллективом:

- инициирование, мотивация и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, осуществление педагогического сопровождения и оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- педагогическое сопровождение ученического самоуправления класса, детской социальной активности;
 - поддержка детских инициатив и их педагогическое сопровождение;

- организация и проведение совместных дел с учащимися вверенного ему класса, их родителей; интересных и полезных для личностного развития ребенка (интеллектуально-познавательной, гражданско-патриотической, героико-патриотической, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, проформентационной и др. направленности), позволяющие:
- вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них,
- установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения;
 - сплочение коллектива класса через:
- игры и тренинги на сплочение и командообразование, развитие самоуправленческих начал и организаторских, лидерских качеств, умений и навыков;
- походы и экскурсии, организуемые классными руководителями совместно с родителями;
- празднование в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши и т. д.;
- регулярные внутри классные «огоньки» и творческие дела, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
- мотивация исполнения существующих и выработка совместно с обучающимися новых законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе в рамках уклада школьной жизни.

Индивидуальная работа с учащимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением ИΧ повседневной жизни, В специально педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения результатами бесед классного сверяются руководителя школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом:
- поддержка ребенка В решении важных ДЛЯ него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и проблема дальнейшего трудоустройства, успеваемость т.п.), когда каждая И трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить;
- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи;
- мотивация ребенка на участие в жизни класса, школы, на участие в общественном детском/молодежном движении и самоуправлении;
 - мотивация школьников совместно с учителями-предметниками на участие в

конкурсном и олимпиадном движении;

— коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися
- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
- привлечение учителей к участию во внутри классных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
- помощь родителям школьников или ИХ законным представителям В отношений регулировании между администрацией школы учителяминими, предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
 - привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

В МБОУ «СОШ №72» функционируют два МО классных руководителей. Методическая работа в школе ориентирована на будущее состояние школы, поэтому ее результаты так важны для всего как образовательного, так и воспитательного процессов.

Методические объединения классных руководителей - структурное подразделение внутришкольной системы управления воспитательным процессом, координирующее научно - методическую и организационную работу классных руководителей, в которых учатся и воспитываются учащиеся определенной группы.

Основные задачи работы методического объединения классных руководителей:

- повышать уровень профессионализма классного руководителя в сфере его педагогической компетенции;
- создавать условия для развития и совершенствования педагогического мастерства каждого классного руководителя;
- развивать информационную культуру классных руководителей и использование информационных технологий на этапе усвоения ФГОС второго поколения;
- осваивать классным руководителям новые подходы к оценке образовательных достижений учащихся;

- обеспечить высокий методический уровень проведения всех видов занятий (в т.ч. внеурочной деятельности, классных часов);
- систематически отслеживать работу по накоплению и обобщению актуального педагогического опыта классных руководителей через систему научно – практических семинаров, методических дней, взаимопосещения мероприятий, конкурсов педагогического мастерства, участия в педагогических чтениях и конференциях;
- организовывать информационно-методическую и практическую помощь классным руководителям в воспитательной работе с обучающимися;
- формировать у классных руководителей теоретическую и практическую базу для моделирования системы воспитания в классе;
- оказывать помощь классным руководителям в овладении новыми педагогическими технологиями воспитательного процесса; повышение творческого потенциала педагогов с учетом их индивидуальных способностей;
- создавать информационно-педагогический банк собственных достижений, обеспечивать популяризацию собственного опыта через открытые внеурочные мероприятия, самопрезентации, выступления, портфолио.

Методические объединения классных руководителей - структурное подразделение внутришкольной системы управления воспитательным процессом, координирующее научно - методическую и организационную работу классных руководителей, в которых учатся и воспитываются учащиеся определенной группы.

Модуль «Основные школьные дела»

Цель: реализация ежегодных ключевых дел, организация жизнедеятельности разновозрастных сообществ в рамках воспитательно-образовательная экосистемы.

Данный модуль рабочей программы воспитания раскрывает уникальность воспитательной системы школы, в основе которой находится продуктивно-трудовая деятельность учащихся, учителей, родителей и представителей социума, их гражданственность, инициативность, ответственность, коллективизм, целеустремленность.

Основные школьные дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Это комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив.

Основные школьные дела обеспечивают вовлеченность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе.

Важным средством воспитания в МБОУ «СОШ №72» являются традиции, которые не только формируют общие интересы, но и придают школе то особое, неповторимое, что отличает ее от других образовательных организаций и тем самым сплачивает коллектив, обогащая его жизнь.

Для этого в школе используются следующие формы работы

На внешкольном уровне:

- социальные проекты ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума:
 - возложение гирлянды к памятнику защитникам Отечества п. Научный городок
 - уборка территории «Аллея ветеранов» п. Научный городок;
- открытые дискуссионные площадки комплекс открытых дискуссионных площадок.

- общешкольные родительские и ученические собрания, которые проводятся регулярно, в их рамках обсуждаются насущные проблемы;
- проводимые для жителей поселка и организуемые совместно с семьями учащихся спортивные состязания, праздники, которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих:
 - спортивно-оздоровительная деятельность: лыжные гонки памяти С.А. Сысова;
- досугово-развлекательная деятельность: праздники, концерты, конкурсные программы ко Дню матери, выпускные вечера и т.п. с участием родителей, бабушек и дедушек;
- участие во всероссийских акциях, посвященных значимым отечественным и международным событиям.

На школьном уровне:

- общешкольные праздники ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы:
- День Учителя (поздравление учителей, концертная программа, подготовленная обучающимися);
- День самоуправления в День Учителя (старшеклассники организуют учебный процесс, проводят уроки, общешкольную линейку, следят за порядком в школе и т.п.);
 - День рождения школы;
 - День здоровья;
 - День космонавтики;
- праздники, концерты, конкурсные программы в Новогодние праздники, 8 Марта, День защитника Отечества, День Победы, выпускные вечера, «Первый звонок», «Последний звонок» и др.;
 - День науки НПК (подготовка проектов, исследовательских работ и их защита)
- торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей:
 - «Посвящение в первоклассники»;
 - «Первый звонок»;
 - «Последний звонок».
- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы:
- награждение на общешкольной линейке в конце каждой четверти с вручением грамот и благодарностей;

На уровне классов:_

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;
 - участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

На индивидуальном уровне:_

• вовлечение по возможности каждого ребенка в основные школьные дела в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих,

декораторов, и т.п.);

- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Модуль «Внешкольные мероприятия»

Цель: Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- участие в соревнованиях города Барнаула:
- участие в соревнованиях «Веселые старты» (школьный и муниципальный этапы);
- участие в межшкольных мероприятиях в рамках РДДМ с участием обучающихся и педагогов школ города;
- экскурсии, походы в музеи города Барнаула, Алтайского края, организуемые классными руководителями совместно с родителями для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.;
- посещение театров, кинотеатров, планетария, зоопарка города Барнаула, организуемые классными руководителями, учителями предметниками совместно с родителями обучающихся;
- выездные события (по территории Алтайского края и за его пределы), включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Цель: создание среды, обеспечивающей обучающемуся простор для самовыражения, инициативы, активного диалога со сверстниками и взрослыми, предоставляющей возможность получения первого важного опыта социально значимой деятельности

Предметно-эстетическая среда рассматривается коллективом МБОУ №СОШ №72» не только как предметное окружение в помещениях здания и вокруг, а как гармонично организованное учебновоспитательное пространство, содержащее: источники информации, воспитательный потенциал, отражение взаимосвязи педагогического и ученического коллектива.

Каждая рекреация школы — это информационное пространство для выражения творческой, интеллектуальной активности учащихся определенной возрастной категории.

Стенды рекреаций начальной школы — итог общешкольных событийных мероприятий, организуемых педагогами начальных классов. Сменяемость экспозиций стендов напрямую связана с планом общешкольных мероприятий. В начальной школе делается упор на предоставление возможности каждому ученику получить моральное поощрение за участие в творческом мероприятии через публикацию работ в информационном пространстве школы.

Отдельно выделенный блок начальных классов, обеспечен игровыми зонами и местами для отдыха. В рекреации начальной школы имеются шахматные столы, настольные игры для учащихся.

Информационное пространство школы используется для размещения детских тематических рисунков, посвященных важным историческим событиям страны, малой Родины, традициям народов

Алтайского края, профессиональной ориентации и др. Данные выставки привлекают внимание зрителей, формируют патриотические чувства, ориентируют на важность участия в социальной жизни города и страны в разном возрасте.

Одна из рекреаций школы выполнена в фирменном стиле центра дополнительного образования «Точка роста», который открылся в МБОУ «СОШ №72» 01.09.2023 года.

Школьный двор школы является ресурсом организации мероприятий по трудовому и патриотическому воспитанию. На школьном дворе располагается флагшток с флагом России. Расположение флагштока продумано таким образом, чтобы этот объект использовался при проведении торжественных общешкольных линеек, посвященных Дню знаний, и отлично просматривался с максимального количества помещений школы. На стадионе школы установлен еще один флагшток, который задействован при проведении малых олимпийских игр, спортивных соревнований различного уровня.

Озеленение школьного двора — результат деятельности учащихся в рамках субботника, летней пришкольной практики, радует глаз всех школьников в течение летнего периода и начала первой четверти.

Благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе с обучающимися, позволяет проявить свои фантазию и творческие способности, создает повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми. Стенды классных уголков, выдержанные в определенном стиле, соответствуют профилю класса или увлеченности учащихся.

Кроме академических знаний в школе существует множество возможностей гармоничного развития ребенка — занятия спортом, творчеством, изучение иностранных языков, участие в социальных проектах.

Предметно-эстетическая среда в нашей школы играет роль своеобразного банка культурных ценностей, является источником культурного развития; формирует общий культурный фон жизни всего коллектива, отражает творческий, интеллектуальный, духовный потенциал педагогов и детей.

Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Цель: организации работы с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленной на совместное решение проблем личностного развития детей.

Работа с родителями (законными представителями) учащихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, а также для повышения педагогической компетенции родителей, которые должны правильно организовать процесс воспитания своего

ребёнка в семье для того, чтобы он вырос образованным и воспитанным человеком. Главными задачами модуля являются оказание помощи семье в воспитании детей, психолого- педагогическое просвещение семей, коррекция семейного воспитания, организация досуга семьи.

Система работы с родителями выстраивается на решении следующих задач:

- повышение педагогической культуры родителей, пополнение арсенала их знаний по общим и конкретным вопросам воспитания ребёнка в семье и школе;
- вовлечение родителей в совместную с детьми и педагогами учебно- познавательную, культурно-досуговую, общественно-полезную и спортивно-оздоровительную деятельность;
- презентация положительного семейного опыта, организация семейных мастерских и родительского лектория;
- совершенствование форм взаимодействия школа семья (пропаганда психологопедагогических знаний, дифференцированная и индивидуальная помощь родителям);
 - помощь родителям и детям с ОВЗ (изучение семей и условий семейного воспитания);

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

- общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- родительские конференции, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастерклассы, семинары, круглые столы с приглашением специалистов;
- родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные уроки и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе;
- общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- семейный всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;
- родительские форумы при школьном интернет-сайте, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.

На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

Потенциал семьи образовательном процессе должен быть активно задействован. Родители учащихся должны быть не только информированы о ходе учебного процесса, но и участвовать в нем, поддерживая ребенка в реализации творческих индивидуальных проектов.

Модуль «Самоуправление»

Цель: создание условий для выявления, поддержки и развития управленческих инициатив учащихся.

Основная цель модуля «Самоуправление» школы заключается в создании условий для выявления, поддержки и развития управленческих инициатив учащихся.

Участие в школьном самоуправлении — это возможность продемонстрировать уникальность своей личности, накопить опыт общения, преодолеть трудности, испытать ответственность за свои поступки, освоить общественный опыт, научиться сотрудничеству с людьми.

Структура ученического самоуправления школы имеет несколько уровней и осуществляется следующим образом.

וי טיי	
Уровни самоуправления	Направления работы

Классное самоуправление

(Совет класса - исполнительный орган классного ученического самоуправления, создающийся с целью планирования и организации и проведения дел классного коллектива. Задача классного самоуправления состоит в том, чтобы организовать такой образ жизни в стенах класса, где всё — для ученика и всё, что делается, — исходит от ученика)

-участие в планировании, разработке, проведении ключевых дел классного коллектива;

- изучение интересов учащихся класса, выявление творческого потенциала каждого и в соответствии с этим организация всех видов воспитательной деятельности;
- -выполнение коллективных, групповых и индивидуальных поручений (реализация школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за комнатными растениями и т.п.);
- -дежурство по классу и по школе;
- -участие в школьных и классных мероприятиях;
- экологические десанты

Школьное самоуправление

(Совет учащихся - исполнительный орган школьного самоуправления, создающийся с целью получения учащимися опыта самостоятельного общественного действия, который состоит из лидеров всех секторов управления: «Личностное развитие»,

«Гражданская активность», «Гражданскопатриотическое направление»,

«Информационно-медийное направление». На этом уровне члены Совета активно взаимодействуют со старшим вожатым, куратором ученического актива, представителями лидеров педагогического и родительского коллектива.

- гражданская активность (волонтерский отряд, отряд лидеров РДДМ, Движение Первых);
- личностное развитие (профессиональная ориентация, служба школьной медиации,);
- -ЗОЖ (школьный отряд юных инспекторов дорожного движения
- «Светофор», дружина юных пожарных)

Участие в программе социальной активности обучающихся начальных классов «Орлята России»:

- Орленок-лидер
- Орленок-эколог
- Орленок эрудит
- Орленок мастер
- Орленок спортсмен
- Орленок-доброволец

Орленок – хранитель исторической памяти

Поскольку учащимся младших классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско - взрослое самоуправление.

Модуль «Профилактика и безопасность»

Цель: формирования и поддержки безопасной и комфортной среды

На школу возложено множество задач, среди которых приоритетной является сохранение и укрепление физического, психического и нравственного здоровья средствами образования, противодействие возможным фактам проявления терроризма и экстремизма, создание условий для совершенствования существующей системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, снижение тенденции роста противоправных деяний, сокращение фактов безнадзорности, правонарушений, преступлений, совершенных учащимися школы.

Для обеспечения системного подхода к данному вопросу должны быть вовлечены все участники образовательных отношений. А систематическая работа при этом будет направлена на:

- развитие навыков безопасности и формирования безопасной среды в школе, в быту, на отдыхе; формирование представлений об информационной безопасности, о девиантном поведении;
- профилактику правонарушений среди несовершеннолетних и профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде;
- формирование у учащихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья;
- повышение уровня межведомственного взаимодействия по профилактике терроризма и экстремизма в школе.
 - реализация плана мероприятий программы по формированию законопослушного поведения

несовершеннолетних «Гражданин XXI века»;

- реализация плана мероприятий программы по формированию навыков жизнестойкости учащихся МБОУ «СОШ №72»

Направления работы	Мероприятия
Правовое воспитание учащихся	- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
	- организация встреч с представителями межведомственных и общественных организаций;
	- реализация мероприятий в рамках месячника правовых знаний;
	- мероприятия, направленные на формирование правовой грамотности в вопросах защиты своих прав среди несовершеннолетних;
	- работа совета профилактики, школьной службы примирения и комиссии по урегулированию споров
	- проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (психологов, конфликтологов, коррекционных педагогов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и т. д.); разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия.
Организация физкультурно-	- работа с учащимися всех групп здоровья на уроках физкультуры,
оздоровительной работы	секциях;
	- организация физкультминуток на уроках, динамических перемен;
	- организация работы объединений дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности;
	- Дни здоровья «Движение-жизнь»;
	- Проведение бесед в классах о режиме дня, правильном питании, здоровом образе жизни, значении спорта в жизни;
	- Организация наглядной агитации на стендах школы, разработка памяток и буклетов;
	 Профилактические беседы, встречи с представителями медицинских учреждений;
	- рейды: «Чистый класс»; «Внешний вид»;
	- участие в конкурсах: Веселые старты»;
	«Папа, мама, я - спортивная семья»; «Президентские игры и состязания» - экскурсии
Организация правильного (здорового) питания	 проведение внеклассных мероприятий, лекториев, акций по формированию правильного (здорового) питания
	- реализация мероприятий в рамках курса «Разговор о правильном питании»;
	- контроль за качеством питания и питьевым режимом;
	- проведение родительских собраний и индивидуальных консультаций о необходимости правильного рационального питания школьника.

Организация работы по - тематические классные часы, направленные на формирование профилактике употребления ПАВ ответственного отношения К состоянию своего здоровья, профилактику развития вредных различных привычек, асоциального поведения, оказывающих отрицательное воздействие на здоровье человека; - регулярное проведение профилактических мероприятий, лекций, встреч с медицинскими работниками, сотрудниками правоохранительных органов, детскими и подростковыми психологами; - проведение дней здоровья; - участие в олимпиадах и конкурсах по профилактике употребления - контроль за условиями проживания и воспитания в семьях СОП. - Проведение социально-психологического тестирования Антитеррористическая безопасность - проведение тренировочных занятий эвакуации учащихся, ПО преподавателей и обслуживающего персонала в случае возникновения чрезвычайных ситуаций в здании и на территории школы; - формирование у несовершеннолетних навыков ответственного и безопасного поведения в сети «Интернет» в том числе через обучение их способам защиты от вредной информации; месячнике - участие в правовых знаний и информационной безопасности; - сотрудничество с представителями УМВД России по г. Барнаулу, прокуратурой, КДНиЗП; - участие в городских мероприятиях по профилактике экстремизма и терроризма; - вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков в общеобразовательной организации и в социокультурном окружении с педагогами, родителями, социальными партнёрами (антинаркотические, антиалкогольные, против курения, вовлечения в деструктивные детские и молодёжные объединения, субкультуры, группы в социальных сетях; по безопасности в цифровой среде, на транспорте, на воде, безопасности дорожного движения, безопасности, противопожарной антитеррористической антиэкстремистской безопасности, гражданской обороне и т. д.); - реализация Комплекса мероприятий, направленных на предупреждение дискриминации, насилия, распространения идеологии насилия и экстремизма, соблюдения прав и законных интересов учащихся. Просветительская работа с - проведение родительских собраний и педагогических лекториев по родителями (законными повышению уровня правовой ответственности родителей (законных представителями) представителей): - индивидуальные консультации; - организация совместной работы педагогов и родителей по проведению спортивных соревнований, дней экскурсий здоровья, профилактических бесед.

Модуль реализуется по следующим направлениям:

- пропедевтика безопасного поведения обучающихся;
- формирование у обучающихся потребности в здоровом образе жизни;
- профилактика безнадзорности и правонарушений среди обучающихся школы.

Работа по профилактике безопасного поведения обучающихся в школе, в быту, в общественном месте, во время движения в транспорте и т.д. проводится классными руководителямина классных часах,

в рамках индивидуальных бесед с обучающимися. Работу по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних обучающихся проводит Совет по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних обучающихся (далее Совет по профилактике).

Модуль «Социальное партнёрство»

Целью социального партнерства является воспитание успешной, гармонично развитой, социокультурной, самореализованной личности обучающегося.

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства предусматривает:

- участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);
- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков,
 внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских)с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;
- реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Социальное партнёрство сегодня — неотъемлемая часть работы нашей школы. Современное социальное партнёрство помогает решать образовательные и воспитательные задачи и поэтому выстраивается в соответствии с целями и задачами Программы развития школы. Социальное партнерство должно быть осознанное, добровольное, взаимовыгодное, целенаправленное.

В целях повышения эффективности воспитательного процесса определены направления воспитания и социализации обучающихся, а также организовано взаимодействие школы с учреждениями образовательной, профориентационной, культурной, профилактической, спортивно-оздоровительной направленности.

Социальные партнеры	Совместная деятельность	
Муниципальные учреждения дополнительного	Участие в соревнованиях, турнирах, эстафетах и	
образования г.Барнаула	турслетов, школьники	
	посещают спортивные клубы и секции	
Муниципальные учреждения культуры г.Барнаула	Посещение концертов, участие в конкурсах.	
Городские музеи и библиотеки	Проведение библиотечных уроков, праздников,	
	тематических занятий, организация встреч с местными	
	писателями и поэтами	
Образовательные организации г. Барнаула	Поддержка образовательной программы, расширение	
	или обогащение ее за счет совместной проектной	
	работы и коммуникаций.	
Муниципальный штаб «Навигаторы детства»	Организация волонтерского движения	
Ресурсный центр «Российского движения	Организация детского движения учащихся	
детей и молодежи» (РДДМ)		

Алтайский научно-исследовательский институт сельского хозяйства	Профориентационная работа, проектная деятельность
Кадровый центр «Работа в России»	Профориентационная работа с учащимися. реализация
ВУЗЫ и ССУзы г.Барнаула	социальных проектов, совместно разрабатываемых
Центр опережающей профессиональной подготовки	обучающимися, педагогами с организациями-
	партнёрами благотворительной, экологической,
	патриотической, трудовой и т. д. направленности,
	ориентированных на воспитание обучающихся,
	преобразование окружающего социума, позитивное
	воздействие на социальное окружение.
Подразделение Пограничного управления пограничной	патриотического воспитания школьников.
службы ФСБ России	Организация встреч с учащимися; экскурсии, мастер-
	классы.
Некоммерческие общественные организации	Организация совместных культурно- просветительских
	проектов.
Администрация Ленинского района г.Барнаула	Участие в фестивалях, в тематических концертных
	программах, театральных представлениях, проведение
	тематических занятий

Модуль «Профориентация»

Цель: формирование готовности обучающихся к совершению осознанного профессионального выбора, соответствующего индивидуальным особенностям личности; повышение компетентности в области планирования карьеры

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников.

Задача совместной деятельности педагога и ребенка - подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и вне профессиональную составляющие такой деятельности.

Эта работа осуществляется через:

- профориентационные часы общения, направленные на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер классах, посещение открытых уроков;

- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
- освоение школьниками основ профессии в рамках различных курсов по выбор, включенных в основную образовательную программу школы, или в рамках курсов дополнительного образования.
- проведение образовательных мероприятий и программ, направленных на определение будущей профессии интерактивных игр, семинаров, мастер- классов, открытых лекториев, встреч с интересными людьми;
- участие в мероприятиях, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего (работа на платформе «Билет в Будущее», участие в проекте Всероссийские открытые уроки портале «ПроеКТОЯ», конкурсе «Большая перемена»);
 - популяризация научно-изобретательской деятельности;
 - поддержка и развитие детских проектов;
- организация профильных событий фестивалей, конкурсов, олимпиад, акций, флешмобов;
 - организация и проведение экскурсий (в учебные заведения, на предприятия);
 - участие в конкурсах декоративно-прикладного и технического творчества;
- привлечение к занятиям в кружках и спортивных секциях в школе в учреждениях дополнительного образования;
 - встречи с представителями предприятий, учебных заведений;
 - расширение знаний в рамках школьных предметов.

Этапы, содержание профориентационной работ в школе (с учетом психологических и возрастных особенностей школьников)

1-4 классы	 формирование у младших учащихся ценностного отношения к труду, понимание его роли в жизни человека и в обществе; развитие интереса к учебно-познавательной деятельности, основанной на практической включенности в различные ее виды, в том числе социальную, трудовую, игровую, исследовательскую; расширение представлений о мире профессионального труда. 	
Работа с родителями	 родительские собрания; индивидуальные беседы педагогов с родителями школьников; анкетирование родителей учащихся; привлечение родителей школьников для выступлений перед учащимися с беседами; привлечение родителей учащихся для работы руководителями кружков, спортивных секций, художественных студий, ученических театров, общественных ученических организаций; помощь родителей в организации профессиональных проб старшеклассников; помощь родителей в организации временного трудоустройства учащихся в каникулярное время 	

Модуль «Детские общественные объединения»

Действующее на базе школы детские общественные объединения - это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения.

№	Название	Направления работы
п/п	объединения	
	Отряд ЮИД	Пропагандистская деятельность предполагает разъяснительную работу для
	«Светофор»	детей дошкольного, младшего школьного и подросткового возраста по вопросам безопасного поведения на улицах и дорогах посредством проведения
		бесед, викторин, игр, экскурсий, соревнований, конкурсов, КВН, тематических
		утренников, праздников, постановки спектаклей, создания агитбригад, а также
		через создание и использование наглядной агитации безопасного поведения
		участников дорожного движения, участие во всех окружных профилактических
		мероприятиях, конкурсах и др.
		Информационная деятельность направлена на информирование участников
		образовательного процесса и образовательного сообщества о проблемах детского
		дорожно- транспортного травматизма и основах безопасного поведения на улицах и
		дорогах. Такая деятельность предполагает организацию работы по результатам
		работы отряда ЮИД, создание стендов
		«ЮИД в действии», стенгазет «Юный инспектор движения», листков «За
		безопасность движения», размещение значимой информации на сайте
		образовательного учреждения и другой информационной работы
		Шефская деятельность предусматривает разъяснительную работу по пропаганде
		основ безопасного поведения на улицах и дорогах для детей дошкольного,
		младшего школьного и подросткового возраста, правил дорожного движения в
		школе детском саду, с использованием различных наглядных средств, а также
		организация среди дошкольников и школьников конкурсов рисунков по теме
		безопасности дорожного движения, разучивание песен и стихов.
		<i>Патрульная деятельность</i> предполагает участие в патрулировании и рейдах
		вместе со взрослыми в целях предотвращения нарушений со стороны детей и
		подростков Правил дорожного движения; информирование родителей о нарушении
		школьниками Правил дорожного движения; дежурство у перекрестков в
		микрорайоне школы; организацию практических игр на территории;
		участие в создании автоплощадок на пришкольных участках и в других местах,
		выделенных для этой цели; работу с юными велосипедистами.

Отряд ДЮП

2

Маршрут «Школа»

(работа учащихся по контролю над противопожарным состоянием здания школы и ее территории)

Члены ДЮП выявляют нарушения пожарной безопасности в самой школе и на ее территории, сообщают о них учителям, директору школы, заместителю директора по хозяйственной части. Ведут борьбу с курящими учащимися, баловством со спичками, освещают проблемы ПБ на стендах и сайте школы.

Маршрут «Детский сад»

(просветительская и организационная работа учащихся с дошкольниками ближайшего или подшефного детского сада) Члены ДЮП проводят с дошкольниками специальные игры, обучают их изготовлению поделок на противопожарную тему, проводят разъяснительные беседы об опасности огня.

Маршрут «Микрорайон»

(работа членов ДЮП в микрорайоне с целью выявления нарушений пожарной безопасности; подготовка и распространение среди населения памяток по выполнению ППБ; участие в благоустройстве микрорайона)

Маршрут «Поиск»

(работа учащихся по сбору материала по истории пожарной охраны города, района). Учащиеся собирают материалы по истории противопожарной службы, организуют встречи с работниками пожарной охраны, поздравляют их с профессиональным праздником огнеборцев, помогают им по хозяйству.

Маршрут «Тревога»

(организация тренировок, соревнований по пожарно- спасательным видам спорта). Члены ДЮП помогают проводить тренировки по эвакуации на случай пожара в младших классах. Проводят соревнования по пожарно-спасательному спорту, принимают участие в соревнованиях («Зарница», «Школа безопасности»).

Маршрут «Каникулы»

(профилактическая работа по пожарной безопасности с учащимися во время каникул - в пришкольных и загородных оздоровительных лагерях). Члены ДЮП проводят профилактическую работу по пожарной безопасности с учащимися младших классов передуходом детей на каникулы и организуют работу во время каникул.

Маршрут «Ёлка»

(работа по профилактике пожарной безопасности при подготовке к новогодним праздникам). Объект наблюдения: новогодняя елка в школе. Члены ДЮП проводят в классах разъяснительную работу по оформлению помещения и елки, а также проверяют выполнение ППБ при проведении новогодних праздников.

Маршрут «Мой дом»

(соблюдение правил пожарной безопасности в быту). Объект наблюдения: бытовые электроприборы, газовые плиты и отопительные печи дома. Членами ДЮП проводится профилактическая работа в классах по правильному пользованию электроприборами, плитами и печами.

Маршрут «ключевые школьные дела»

Участие в школьных мероприятиях: «Твои права и обязанности»,

«День борьбы с терроризмом», «День борьбы с вредны м и привычками». Участие в смотре-конкурсе отрядов ЮДП.

Проведение уроков безопасности в сети интернет. Распространение информационных листовок, буклетов и флаеров. Подготовка агитбригады по правовому воспитанию «Ты - гражданин».

		Участие в разнообразных конкурсах, проектах, акциях			
		a metric b pasitocopusitish konkypean, inpocktan, akunin			
		Экологическое направление			
		(экологические акции и субботники)			
		Пропаганда ЗОЖ			
		«Спорт и здоровый образ жизни!» (пропаганда здорового образа жизни, участие в акциях по данному направлению, участие в конкурсах социальной рекламы Сделай свой выбор», «Будущее без наркотиков», участие в агитбригадах, проведении досуговых и			
		обучающих мероприятий; выпуск стенгазет, распространение буклетов, памяток, информационных листов, мобильных стендов, направленных на пропаганду здорового образа жизни)			
4	Первичное	«Личностное развитие»			
	отделение	организация творческой деятельности учащихся - создание условий для всестороннего			
	общероссийского	гармоничного личностного развития учащихся, способствующие реализации			
	общественно-	потенциала активности каждого ученика			
	государственного	«Гражданская активность»			
	движения детей и	формирование активной жизненной позиции школьников, осознанного ценностного			
	молодёжи «Движение	отношения к истории своей страны, города, района, народа;			
	первых»	- стимулирование социальной деятельность школьников, направленная на оказание			
		посильной помощи нуждающимся категориям населения;			
		- организация акций социальной направленности;			
		- создание условий для развития детской инициативы;			
		- оказание помощи в проведении мероприятий экологической направленности;			
		«Информационно-медийное»			
		обеспечение мотивации и объединения школьников в современное детское			
		движение, которое способствует воспитанию будущих граждан как			
		коммуникативных, творческих, свободно мыслящих личностей, обладающих			
		аналитическим мышлением, умением аргументировано отстаивать свою позицию,			
		владеющих современными медиакомпетенциями и имеющих высокий уровень			
		медиакультуры экскурсии в музеи, благоустройство территорий памятников и			
		обелисков; акция «Эколята», «Поздравь ветерана», конкурс рисунков «Краски			
		Победы», изучение биографий выдающихся граждан своей страны – патриотов и			
		борцов за Отечество; активное сотрудничество с социумом и общественными			
		организациями по развитию патриотизма и гражданской позиции учащихся.			

Волонтерский отряд Событийное направление

Работа школьных объединений дает ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения, получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел, направленных на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как внимание, забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других.

В школе действуют детские общественные объединения:

«Российское движение детей и молодежи «Движение первых» (РДДМ) — общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация.

В 2023-2024 учебном году открыто первичное отделение Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации - Российское движение детей и молодёжи «Движение первых» - общероссийская общественно-государственная детско-молодёжная организация. Создано в соответствии с Федеральным законом "О российском движении детей и молодежи" от 14.07.2022 N 261-ФЗ. Ориентирована на формирование социальной активности, культуры, качеств личности у детей подросткового возраста на основе их группового взаимодействия. Деятельность школьного отделения РДДМ направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости обучающихся. Участником школьного отделения РДДМ может стать любой школьник с 6 лет. Подростки получают навыки эффективного взаимодействия в команде, построения отношений с другими людьми, проявляют себя в решении

групповых задач, делают осознанный выбор, способны понять свою роль в обществе.

Программа «Орлята России» -общероссийская общественно-государственная детскоюношеская организация (1-4 классы) Одно из направлений РДДМ «Движение первых» - программа «Орлята России» — уникальный проект, направленный на развитие социальной активности школьников младших классов в рамкам патриотического воспитания граждан РФ. Участниками программы «Орлята России» становятся не только дети, но и педагоги, родители, ученики-наставники из старших классов. В содружестве и сотворчестве ребята и взрослые проходят образовательные треки, выполняют задания, получая уникальный опыт командной работы, где «один за всех и все за одного».

Отряд юных инспекторов дорожного движения (ЮИД) – объединение учащихся, которое создано с целью совершенствования работы по профилактике дорожно-транспортных правонарушений среди детей и подростков, воспитания высокой транспортной культуры, коллективизма, а также широкого привлечения детей к организации пропаганды правил безопасного поведения на улицах и дорогах среди дошкольников иучащихся школы.

Объединение школьный музей «История села и школы» организует работу школьного музея согласно плану работы музейной комнаты, проводит экскурсии для обучающихся и жителей села. Реализуется через программу дополнительного образования школы.

Общественное объединение «Школьный спортивный клуб «Беркут» обеспечивает участие школьников в спортивных состязаниях и выполнение учащимися норм ГТО, организует работу в сфере физического развития и воспитания обучающихся, в том числе профилактики вредных привычек, содействует привитию навыков ведения ЗОЖ.

Общественное объединение «Школьный театральный клуб «Луч» способствует вовлечению детей в общечеловеческую культуру, в уникальный и своеобразный мир театра, обладающий индивидуальной особенностью, своим языком, обучение школьников этому языку, привитие понимания театра.

Объединение добровольцев (волонтеров) «Доброе сердце» - это добровольное объединение обучающихся, изъявивших желание бескорыстно (без извлечения прибыли) выполнять работу по благоустройству памятных мест и территории школы и села, оказывать поддержку различным социальным категориям населения (инвалидам, детям, пенсионерам и т. д.).

Деятельность детских общественных объединений в школе предусматривает совместные действия детей и взрослых, объединившихся с целью накопления социального опыта, формирования ценностных ориентаций и личностной самореализации.

Воспитание в детских общественных объединениях осуществляется через:

- утверждение и последовательную реализацию демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих обучающемуся возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- создание и организацию деятельности проектных разновозрастных команд в соответствии с задачами детского общественного объединения;
 - организацию общественно полезных дел;
- рекрутинговые мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.);
 - поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов;
- участие членов детского общественного объединения в волонтерских акциях, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом.

2.4.3. РАЗДЕЛ ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

Кадровое обеспечение

Специфика кадров МБОУ «СОШ №72» определяется высоким уровнем профессионализма, большим инновационным потенциалом, ориентацией на успех в профессиональной деятельности, в развитии творческих способностей. Большинство педагогов прошли корпоративное обучение и владеют современными образовательными технологиями.

Педагоги имеют успешный опыт разработки и внедрения инновационных проектов и программ, умеют осуществлять мониторинг экспериментальной деятельности и рефлексивный анализ её хода и результатов.

Статус МБОУ «СОШ №72» как общеобразовательного учреждения предусматривает преемственность программ, методов и форм организации дошкольного и начального общего образования за счет максимально полного охвата детей различными образовательными услугами, оптимизации интеллектуальной нагрузки, что, в отличие от искусственного ускорения, дает возможность сохранить и укрепить физическое и психическое здоровье детей, обеспечивает их гармоничное развитие.

В педагогическом коллективе школы есть все необходимые специалисты: учителя-предметники, педагог-психолог, учитель-логопед, социальный педагог, старший вожатый, советник директора по воспитательной работе, библиотекарь, педагоги дополнительного образования.

В школе запланированы и проводятся мероприятия, направленные на повышение квалификации работников образовательного учреждения в области воспитания, организация научно-методической поддержки и сопровождения педагогов с учетом планируемых потребностей образовательной системы ОУ и имеющихся у самих педагогов интересов.

В качестве особого вида поддержки выступало родительское участие в экспертизе воспитательных проектов и сетевое взаимодействие педагогических работников, в т.ч. с использованием ИКТ.

Ведется планомерная работа по пропаганде положений теории воспитательных систем среди пелагогического коллектива:

- через регулярное проведение и участие в семинарах, научно-практических конференциях от школьных до региональных международных;
 - через научно-методические пособия;
 - через знакомство с передовыми научными разработками и российским опытом.

В ходе работы к личности воспитателя, классного руководителя предъявлялись следующие требования:

- умение анализировать имеющиеся воспитательные ресурсы
- умение проектировать, распределять цели;
- умение организовать и анализировать деятельность;
- умение осваивать свой опыт через рефлексию и выражать его в технологической форме;
- умение перестроить устаревшие технологические формы и методы;
- способность к самовыражению.

При планировании работы с кадрами мы учитываем:

- нормативные документы Министерства образования Российской Федерации, определяющие главные направления воспитательной работы;
 - проблемы воспитания, стоящие в центре внимания;
- основные направления воспитательной работы, сложившиеся в школе, в том числе проблемы, над которыми работает школа;
- реальное состояние воспитательной работы в школе и уровень развития личности воспитанников;
 - возрастные особенности воспитанников и специфические проблемы воспитания школьников,

возникающие на каждом этапе формирования личности;

- уровень педагогического мастерства, квалификацию и опыт воспитателей и классных руководителей, их готовность к решению предстоящих воспитательных задач (на основе диагностики), определившиеся интересы в области теории и методики воспитания, а также реальные возможности для внедрения в практику рекомендаций педагогической теории и передового опыта.

В работе классных руководителей проходит изучение:

- нормативных документов;
- научных разработок по вопросам повышения квалификации педагогических кадров;
- изучение организации и содержания учебно-воспитательного процесса
- глубокий и всесторонний анализ состояния и результатов воспитательной работы в школе;
- знание важнейших тенденций развития учебно-воспитательного процесса и качества подготовки учащихся;

Реализацию рабочей программы воспитания обеспечивают следующие педагогические работники Школы:

Должность	Кол-во	Функционал
Директор	1	Осуществляет контроль развития системы организации воспитания обучающихся.
Заместитель директора по УВР	1	Осуществляет контроль реализации воспитательного потенциала урочной и внеурочной деятельности, организует работу с неуспевающими и слабоуспевающими учащимися и их родителями (законными представителями), учителями-предметниками. Организует методическое сопровождение и контроль учителей-предметников по организации индивидуальной работы с неуспевающими и слабоуспевающими обучающимися, одаренными учащимися, учащимися с ОВЗ, из семей «группы риска».
Заместитель директора по ВР	1	Организует воспитательную работу в Школе: анализ, принятие управленческих решений по результатам анализа, планирование, реализация плана, контроль реализации плана. Руководит социально-психологической службой, контролирует организацию питания в Школе. Курирует деятельность Школьного парламента, волонтёрского объединения, Родительского и Управляющего советов. Курирует деятельность объединений дополнительного образования, Школьного спортивного клуба, школьного театрального клуба Курирует деятельность педагогов-организаторов, педагогов-психологов, социальных педагогов, педагогов дополнительного образования, классных руководителей. Курирует работу с платформой «Навигатор дополнительного образования» в части школьных программ.
Социальный педагог	1	Организует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителямипредметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями). Является куратором случая: организует разработку ИПРов (при наличии обучающихся категории СОП), обеспечивает их реализацию, подготовку отчетов о выполнении.
Педагог-психолог	1	Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися,

		состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детскородительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Сопровождение учащихся с ОВЗ.
Куратор РДДМ	1	Организует проведение школьных мероприятий, обеспечивает участие обучающихся в муниципальных, региональных и федеральных мероприятиях. Обеспечивает проведение школьных мероприятий и организацию участия в мероприятиях внешкольного уровня по линии РДДМ. Вовлекает обучающихся, состоящих на различных видах учета в программы различные мероприятия.
Классный	22	Организует воспитательную работу с обучающимися и
руководитель		родителями на уровне классного коллектива.
Учитель- предметник	29	Реализует воспитательный потенциал урока.
Советник по воспитанию	1	Осуществляет анализ и организует участие в планировании деятельности различных детских общественных объединений и НКО, деятельность которых направлена на укрепление гражданской идентичности, профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, вовлечение детей и молодежи в общественно полезную деятельность; организует деятельность по созданию социальных инициатив учащихся ОО, осуществляет сопровождения детских социальных проектов. Организует взаимодействие с заинтересованными общественными организациями по предупреждению негативного и противоправного поведения обучающихся.
Учитель-логопед	1	Проводит индивидуальные и групповые коррекционно- развивающие занятия с обучающимися, консультации родителей (законных представителей) в рамках своей компетентности.
Учитель -дефектолог	1	C

Нормативно-методическое обеспечение

Реализация рабочей Программы воспитания организуется через сетевую форму организации образовательного процесса, сотрудничество и содержательное партнерство с социальными институтами района и города в рамках договоров совместной деятельности и соглашений о совместном сотрудничестве, в соответствии с планами на год, в сфере физического, интеллектуального, художественного и музыкального развития учащихся.

В связи с реализацией Программы воспитания необходимо внесение изменений в некоторые локальные акты Учреждения.

Перечень документов Учреждения, в которые вносятся изменения в соответствии с рабочей Программой воспитания, включает в себя следующие документы:

- программа развития МБОУ «СОШ №72»;
- основная образовательная программа МБОУ «СОШ №72»;
- календарный учебный график;
- рабочие программы педагогов.

Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания осуществляется на основании следующих локальных актов:

- Основная общеобразовательная программа образования;
- Учебный план;
- Рабочая программа воспитания как часть основной образовательной программы;
- Рабочие программы педагогов;
- Должностные инструкции специалистов, отвечающих за организацию воспитательной деятельности;
- Документы, регламентирующие воспитательную деятельность (штатное расписание, обеспечивающее кадровый состав, реализующий воспитательную деятельность в образовательном учреждении).

Воспитательная деятельность в Школе регламентируется следующими локальными актами:

- Правила внутреннего распорядка обучающихся;
- Положение об основных требованиях к одежде обучающихся;
- -Положение о комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений;
 - Положение о Совете по профилактике безнадзорности и правонарушений;
 - Правила внутреннего трудового распорядка;
- Положение о постановке на внутриучрежденческий учет обучающихся и их семей и снятие с учета;
 - Положение о социально-психологической службе;
 - Положение о методическом объединении классных руководителей;
 - Положение об Управляющем совете;
 - Положение о спортивном клубе;
 - Положение о поощрениях и взысканиях;
 - План работы социально-психологической службы;
 - Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы;
 - Календарные планы воспитательной работы по уровням образования;
 - Положение о дежурстве;
 - Положение об организации питания обучающихся;
 - Положение о церемонии поднятия (выноса) флага;
- -Положение о порядке организации, посещения и проведения внеурочных мероприятий, не предусмотренных учебным планом;
 - Положение о конкурсах, олимпиадах, выставках, смотрах, акциях, спортивных мероприятиях;
 - Положение о Центре детских инициатив;
 - Положение о Штабе воспитательной работы;
 - Положение о Совете учащихся.

Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

Максимально доступная среда для детей с OB3; событийная воспитывающая среда обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого обучающегося с OB3.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами.

Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности. На уровне деятельностей:

педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития. На уровне событий: проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с ОВЗ обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Количество учащихся с OB3 - 22 человека (1-10 классы). Особыми задачами воспитания обучающихся с OB3 являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с OB3 с окружающими для их успешной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям с OB3 и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося с OB3;
- активное привлечение семьи и ближайшего социального окружения к воспитанию обучающихся с ОВЗ;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей, обучающихся с OB3 в развитии и содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико- социальной компетентности; индивидуализация в воспитательной работе с обучающимися с OB3.

Можно выделить следующие уровни психолого-педагогического сопровождения: индивидуальное, групповое, на уровне класса, на уровне образовательного организации. Основными формами психолого-педагогического сопровождения являются:

- диагностика, направленная на выявление особенностей статуса обучающегося. Она может проводиться на этапе знакомства с ребенком, после зачисления его в школу и в конце каждого учебного года; консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется учителем и психологом с учетом результатов диагностики, а также администрацией образовательного организации;
 - профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение;
- коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени. К основным направлениям психолого-педагогического сопровождения можно отнести:
 - сохранение и укрепление психологического здоровья;
 - мониторинг возможностей и способностей обучающихся;
 - формирование у обучающихся понимания ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- выявление и поддержку детей с особыми образовательными потребностями и особыми возможностями здоровья;
 - формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
 - поддержку детских объединений и ученического самоуправления;
- выявление и поддержку одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья. Содержание программы психолого-педагогического сопровождения определяют следующие принципы:
- Соблюдение интересов ребенка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка.
- Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка; участие в

данном процессе всех участников образовательного процесса.

- Непрерывность. Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению.
- Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими умеренно ограниченные возможности здоровья.
- Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с умеренно ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, защищать законные права и интересы детей

Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу школы, качеству воспитывающей среды, символике;
- прозрачности правил поощрения (наличие положения о поощрении обучающихся за успехив учебной, физкультурной, спортивной, общественной, научной, научно технической, творческой, экспериментальной и инновационной деятельности в МБОУ «СОШ №72», неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом положении, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- регулирования частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.);
- сочетания индивидуального и коллективного поощрения (использование индивидуальных и коллективных наград даёт возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды);
- привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, ихстатусных представителей;
- дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

За высокие достижения в науке, отличную учёбу, участие и победу в учебных, творческих конкурсах, олимпиадах и спортивных состязаниях, за поднятие престижа школы на всероссийских, региональных, муниципальных олимпиадах, конкурсах, турнирах, фестивалях, конференциях; общественно- полезную деятельность и добровольный труд на благо школе; благородные поступки применяются Поощрения обучающихся в виде материального и моральногопоощрения.

Видами морального поощрения обучающихся являются:

• награждение Похвальной грамотой или Похвальным листом за отличную

учебу;

- награждение грамотой: за победу и призовые места на школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников, за отличные и хорошие успехи в учении по итогам учебного года, за призовые места на конференцияхи интеллектуальных конкурсах по результатам проектной и исследовательской деятельности учащихся, за достижения в спортивных конкурсах;
- награждение дипломом 1, 2, 3 степени за победу и призовые места: на конференции проектных и исследовательских работ учащихся, в спортивных и творческих конкурсах, играх, викторинах в школе;
- сертификат участника вручается по результатам участия в интеллектуальных конкурсах,играх в школе;
 - объявление благодарности;
 - вручение благодарственного письма обучающемуся;
- вручение благодарственного письма родителям (законным представителям) обучающегося.

Видами материального поощрения обучающихся являются:

- ценный подарок;
- оплата расходов по участию в олимпиадах, форумах, конкурсах, научно-практических конференциях, интеллектуальных играх и других мероприятиях.

Ведение портфолио — деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио, возможно ведение портфолио класса.

К размещению фотографии на стенде музея «Ими гордится школа» представляются обучающиеся:

• награжденные медалями «За отличные успехи в учении»

Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленными соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в общеобразовательной организации последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада общеобразовательной организации, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;
- развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы,

адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);

– распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие — это результат как организованного социального воспитания, в котором общеобразовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

Основные направления анализа воспитательного процесса (предложенные направления являются примерными, их можно уточнять, корректировать, исходя из особенностей уклада, традиций, ресурсов общеобразовательной организации, контингента обучающихся и др.):

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом, при наличии) с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете.

Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития, обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов сосредоточивается на вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год; какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему; какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом, при наличии), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, совета обучающихся. Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся. Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете. Внимание сосредоточивается на вопросах, связанных с качеством (выбираются вопросы, которые помогут проанализировать проделанную работу):

- реализации воспитательного потенциала урочной деятельности;
- организуемой внеурочной деятельности обучающихся;
- деятельности классных руководителей и их классов;
- проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;
- внешкольных мероприятий;
- создания и поддержки предметно-пространственной среды;
- взаимодействия с родительским сообществом; деятельности ученического самоуправления;
- деятельности по профилактике и безопасности;
- реализации потенциала социального партнёрства;
- деятельности по профориентации обучающихся;
- участие в работе детских общественных организаций.

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе при его наличии) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным органом управления в общеобразовательной организации.

AHKETA

для самоанализа организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых

Оцените качество организуемой в нашей школе совместной деятельности детей и взрослых.

Ваша оценка может находиться в пределах от 1 до 10 баллов.

Пожалуйста, познакомьтесь с основными «крайними» характеристиками этой деятельности, а после этого обведите на каждой шкале балл, соответствующий

Вашей личной оценке

		1
Проблемы, которых следует избегать	Оценочная шкала	Идеал, на который следует ориентироваться
Качество об	бщешкольных	ключевых дел
Общешкольные дела придумываются только	123456	Общешкольные дела всегда планируются,
взрослыми, школьники не участвуют в	7 8 9 10	организуются, проводятся и анализируются
планировании, организации и анализе этих дел		совместно – школьниками и педагогами
Дела не интересны большинству школьников	123456	Дела интересны большинству школьников
	7 8 9 10	
Участие школьников в этих делах принудительное,	123456	Участие школьников в этих делах сопровождается их
посещение – обязательное, а сотрудничество друг с	7 8 9 10	увлечением общей работой, радостью и взаимной
другом обеспечивается только волей педагогов		поддержкой
Качество совместной деятел	ьности классн	ных руководителей и их классов
Классные руководители не пользуются авторитетом	123456	Классные руководители являются значимыми
у детей своих классов	7 8 9 10	взрослыми для большинства детей своих классов.
		Школьники доверяют своим классным
		руководителям
Большинство решений, касающихся жизни класса,	123456	Большинство решений, касающихся жизни класса,
принимаются классным руководителем единолично.	7 8 9 10	принимаются совместно классным руководителем и
Поручения классного руководителя дети часто		классом, у детей есть возможность проявить свою
выполняют из страха или по принуждению		инициативу
В отношениях между детьми преобладают	123456	В классе дети чувствуют себя комфортно, здесь
равнодушие, грубость, случаются травли детей	7 8 9 10	преобладают товарищеские отношения, школьники
		внимательны друг к другу
Качество организуемых в	школе курсов	внеурочной деятельности
Внеурочная деятельность в школе организуется	123456	В школе реализуются разнообразные виды
преимущественно в виде познавательной	7 8 9 10	внеурочной деятельности школьников:
деятельности, как продолжение учебных занятий		познавательная, игровая, трудовая, спортивно-
		оздоровительная, туристско-краеведческая,
		художественное творчество и т.п.
Участие школьников в занятиях курсов внеурочной	1 2 3 4 5 6	Занятия в рамках курсов внеурочной деятельности
деятельности часто принудительное	7 8 9 10	интересны для школьников, школьники стремятся
		участвовать в этих занятиях
Результаты внеурочной деятельности детей никак не	123456	С результатами внеурочной деятельности детей могут
представлены в школы	7 8 9 10	познакомиться другие школьники, родители, гости
		(например, на концертах, выставках, ярмарках,
		родительских собраниях, сайте школы и т.п.)
Качество реализации личностн	но развивающе	его потенциала школьных уроков
Уроки скучны для большинства школьников	1 2 3 4 5 6	Дети заинтересованы в происходящем на уроке и
	7 8 9 10	вовлечены в организуемую учителем деятельность

лекционные формы работы	7 8 9 10	и другие парные или групповые формы работы
Уроки ориентированы преимущественно на	123456	Уроки не только дают детям знания, но и побуждают
подготовку учащихся к ВПР, ОГЭ, ЕГЭ и другим	7 8 9 10	их задуматься о ценностях, нравственных вопросах,
формам проверки знаний		жизненных проблемах
Качество существующег	о в школе уче	нического самоуправления
Школьники занимают пассивную позицию по	1 2 3 4 5 6	Ребята чувствуют свою ответственность за
отношению к происходящему в школе, чувствуют,	7 8 9 10	происходящее в школе, понимают, на что именно они
что не могут повлиять на это		могут повлиять в школьной жизни и знают, как это
		можно сделать
Ребята не вовлечены в организацию школьной	1 2 3 4 5 6	Ребята часто выступают инициаторами,
жизни, школьное самоуправление имитируется	7 8 9 10	организаторами тех или иных школьных или
(например, органы самоуправления не имеют		внутриклассных дел, имеют возможность выбирать
реальных полномочий, дети поставлены педагогами		зоны своей ответственности за то или иное дело
в позицию исполнителей, самоуправление часто		
сводится к проведению дней самоуправления и т.п.)		
Лидеры ученического самоуправления	123456	Лидеры ученического самоуправления выступают с
безынициативны или вовсе отсутствуют в школе.	7 8 9 10	инициативой, являются активными участниками и
Они преимущественно назначаются взрослыми и		организаторами событий в школе и за ее пределами
реализуют только их идеи		
		тских общественных объединений
Детские общественные объединения существуют	123456	Детские общественные объединения привлекательны,
лишь формально, они не работают, нет детей,	7 8 9 10	школьники стремятся участвовать в организуемой
которые позиционируют себя как его члены		ими деятельности. Дети, состоящие в детских общественных объединениях, гордятся этим,
		всячески подчеркивают свою принадлежность к объединениям
Деятельность детских общественных объединений	123456	Деятельность детских общественных объединений
ограничивается рамками самих объединений, она не	78910	направлена на помощь другим людям, социально
ориентирована на интересы и потребности других	7 8 9 10	значима
людей		Sharima
Деятельность, которую ведут детские общественные	123456	Деятельность, которую ведут детские общественные
объединения, предоставляет ограниченные	7 8 9 10	объединения, дает возможность каждому ребенку
возможности для самореализации школьников		найти себе дело по силам и по желанию
•		
Качество проводимых в	школе экскур	сий, экспедиций, походов
Экскурсии, экспедиции, походы и прочие выездные	123456	Экскурсии, экспедиции, походы и прочие выездные
мероприятия проводятся крайне редко или не	7 8 9 10	мероприятия проводятся регулярно, формы такой
проводятся вовсе		деятельности разнообразны, в ней
		участвуют школьники разных классов, разных
		возрастных групп
У взрослых нет стремления заинтересовать	1 2 3 4 5 6	Взрослые умеют заинтересовать школьников теми
школьников, им важен, прежде всего, сам факт	7 8 9 10	выездными делами, в которых они участвуют
участия детей в выездных мероприятиях		
Экскурсии, экспедиции, походы и прочие выездные	1 2 3 4 5 6	Выездные дела предваряются их совместной
мероприятия проводятся как мероприятия, в которых	7 8 9 10	подготовкой, распределением между школьниками
школьники занимают преимущественно пассивную		необходимых ролей (фотографа, экскурсовода и т.п.).
позицию		При их проведении ребята занимают активную
		позицию по отношению к происходящему. По
		окончании дел проводится совместный анализ, а
		итоги представляются в творческих формах
		ой работы школы
Профориентационная работа ориентирована лишь на	123456	Профориентационная работа ориентирована на
ознакомление школьников с рынком труда и	7 8 9 10	формирование у школьников трудолюбия, готовности
основными профессиями.		к планированию своего жизненного пути, выбору
		будущей профессиональной сферы деятельности и
		необходимого для этого образования

Профориентационной работой занимается только	123456	Профориентационной работой занимается команда
классный руководитель	7 8 9 10	педагогов с привлечением социальных партнеров
Профориентационные занятия проходят формально,	123456	Формы профориентационной работы разнообразны,
дети занимают пассивную позицию. Формы	7 8 9 10	дети заинтересованы в происходящем и вовлечены в
профориентационной работы носят		организуемую деятельность
преимущественно лекционный характер		
Качество работы школьных мед	иа (газет, рад	ио, ТВ, интернет-ресурсов и т.п.)
Деятельность школьных медиа обеспечивается	123456	В школе существует разнообразие школьных медиа,
силами взрослых с минимальным участием детей.	78910	их деятельность обеспечивается силами учащихся
Школьникам не предоставлен спектр ролей, которые		при поддержке педагогов. Совместное распределение
они могут выполнять, их интересы и потребности не		обязанностей в школьных медиа осуществляется с
учитываются		учетом интересов и потребностей ребят
В содержании работы школьных медиа отсутствуют	123456	В содержании работы школьных медиа представлена
темы, отражающие жизнь школы, значимые для	78910	актуальная жизнь школы, проблемы, волнующие
ребят разного возраста вопросы, не представлены их		современных детей разных возрастов. Здесь находят
точки зрения по этим вопросам		отражение различные позиции школьников по тем
•		или иным вопросам
В школьных медиа не уделяется внимания нормам	123456	В школьных медиа уделяется внимание нормам
культуры общения, эстетике представления	7 8 9 10	культуры общения, эстетике представления
материала, не обращается внимание на		материала, обращается внимание на достоверность
достоверность используемых фактов		используемых фактов
	⊥ рганизаиии ее	г предметно-эстетической среды
Оформлению школы не уделяется внимания.	123456	Пространство школы оформлено со вкусом, отражает
Оформление кабинетов, коридоров, рекреаций и т.п.	78910	дух школы, учитывает возрастные особенности детей,
безвкусно или напоминает оформление офисных	, 0 , 10	предусматривает зоны как тихого, так и активного
помещений, а не пространства для детей		отдыха. Время от времени происходит смена
помещения, и не пространства для детен		оформления школьных помещений
В оформлении школы не участвуют ни дети, ни	123456	Оформление школы часто осуществляется совместно
педагоги. Здесь нет места проявлению их творческой	78910	педагогами и детьми (иногда с привлечением
инициативы	7 0 7 10	специалистов). В нем используются творческие
инициативы		работы учеников и учителей, здесь представлена
		актуальная жизнь школы
Содержание плакатов, стендов, пространственных	123456	Элементы оформления в привлекательных для ребят
композиций носит формальный характер, на них	78910	формах акцентируют внимание на важных ценностях
редко обращают внимание школьники	7 8 9 10	школы, ее нормах и традициях
* **	iomona micon	п и семей школьников
Большинство родителей безразлично к участию	1 2 3 4 5 6	
ребенка в школьных делах, высказывает	78910	Большинство родителей поддерживает участие ребенка в школьных делах, может координировать
•	7 8 9 10	
недовольство, если это влияет на их планы		свои планы с планами ребенка, связанными с его
D.C.	122456	участием в делах школы
Работа с родителями сводится преимущественно к	123456	Школе удалось наладить взаимодействие с
информированию об успеваемости детей,	7 8 9 10	родителями в вопросах воспитания детей
предстоящих конкурсах, мероприятиях. Реакция		(информирование, обучение, консультирование и
родителей на нее формальна		т.п.), его формы востребованы и пользуются
П	10017	доверием со стороны родителей
Педагоги испытывают трудности в организации	123456	Педагоги организовали эффективный диалог с
диалога с родителями по вопросам воспитания детей.	7 8 9 10	родителями по вопросам воспитания детей. Большая
Родители в основном игнорируют мнение педагогов,		часть родителей прислушивается к мнению
вступают с ними и друг с другом в конфликты,		педагогов, считая их профессионалами своего дела,
нередко привлекая к ним учеников класса. В		помогает и поддерживает их, выступает с
организации совместных с детьми дел педагоги		инициативами в сфере воспитания детей и помогает в
могут рассчитывать только на себя		их реализации

Итоги самоанализа оформляются в виде отчета, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным

ІІІ.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1.УЧЕБНЫЙ ПЛАН

В обязательной части учебного плана сохранены все предметные области и учебные предметы, изучаемые в 1-4-х классах на уровне начального общего образования, которые призваны обеспечить соответствующий стандартам начального образования уровень знаний, умений, навыков и сведений об окружающем мире, его социальном, естественном устройстве, нравственных ценностях. Нагрузка обучающихся регулируется за счет использования специальных коррекционных методов и форм обучения, дифференциации учебного материала, поэтапности в формировании умений и навыков.

На родительских собраниях родители (законные представители) были проинформированы о возможности добровольного выбора родных языков из числа языков народов Российской Федерации для изучения обучающимися, но желающих изучать родные языки не выявлено. В рамках предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» отведен 1 час в 4-х классах на изучение курса «Основы религиозных культур и светской этики», выбор модулей производится родителями (законными представителями обучающихся) в письменной форме по установленному образцу. Предусмотрено деление 2-4-х классов на подгруппы для изучения иностранных языков (английского и немецкого) по выбору родителей. Изучение программы по правилам дорожного движения запланировано на классных часах в 1-4- классах 1 раз в месяц.

участниками учебного плана, формируемая образовательного сформирована в соответствии с познавательными потребностями и возможностями обучающихся с задержкой психического развития и особенностями построения предметных программ. Во 2-х классах из части, формируемой участниками образовательного процесса, отведено 2 часа на изучение иностранного языка, т.к. эти часы не предусмотрены в обязательной части учебного плана, но обучающиеся должны в полном объеме изучить программу по иностранному языку, в 3-4-х классах 1 час из части, формируемой участниками образовательного процесса, направлен на изучение русского языка, т.к. программа по русскому языку рассчитана на большее количество часов и представляет собой особую трудность для обучающихся с ЗПР в начальной школе и 1 час на изучение иностранного языка, т.к. в обязательной части учебного плана отводится только 1 час на изучение иностранного языка, которого недостаточно, чтобы в полном объеме изучить программу по иностранному языку и не испытывать трудности при переходе на уровень основного общего образования.

Внеурочная деятельность формируется с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей). Трудности освоения программного материала обучающимися с задержкой психического развития обусловили введение специальных занятий коррекционной направленности (приложение 1).

Коррекционные курсы «Развитие познавательных способностей» (2 часа в неделю в 1-4-х классах).

«Учись учиться» (2 часа в неделю в 1-4-х классах) предполагают занятия с педагогом-психологом для решения проблем развития и адаптации обучающихся с задержкой психического развития. Введены коррекционные логопедические занятия в рамках внеурочной деятельности» «Произношение» (2 часа в неделю в 1-х классах), «Развитие речи» (2 часа в неделю в 2-4-х классах), на которых преодолеваются специфичные для каждого ребенка речевые дефекты, обеспечивают успешность занятий обучающихся в условиях класса. Курс «Ритмика» (1 час в неделю в 1-4-х классах) направлен на коррекцию отклонений в развитии моторной деятельности обучающихся, развитие пространственных представлений, координации движений и улучшения осанки детей.

Духовно-нравственное направление включает курс «Разговоры о важном» (отведен 1 час во всех 1-4-х классах), цель курса «Разговоры о важном» - создание условий для формирования личности гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, совершенствование системы патриотического воспитания, формирование гражданственности и

патриотизма как качеств конкурентоспособной личности, воспитание любви к Отечеству, духовности, нравственности на основе общечеловеческих ценностей. Общекультурное направление представлено кружком «Финансовая грамотность» (1 час в неделю в 1-4-х классах), направленным на усвоение детьми начальных базовых понятий из мира денег. В рамках социальной деятельности введен «Мир профессий» (1 час в неделю в 1-4-х классах). Занятия кружка «Мир профессий» направлены на формирование начальных трудовых навыков и позитивного отношения к труду и миру профессий, осознание важности правильного выбора профессии.

Промежуточная аттестация обучающихся начальных классов предполагает установление уровня достижения результатов освоения содержания учебных предметов, предусмотренных учебным планом. В 1 классе контроль усвоения первоклассниками предметов учебного плана осуществляется в формах, которые не предполагают балльного оценивания. Промежуточная аттестация проводится по всем предметам учебного плана. Порядок проведения промежуточной аттестации установлен в «Положении о системе оценок, формах и порядке проведения промежуточной аттестации обучающихся в МБОУ «СОШ №72».

Сроки промежуточной аттестации: апрель-май 2024 г. Формы промежуточной аттестации: итоговая контрольная работа (русский язык, литературное чтение, математика, окружающий мир, музыка, иностранный язык), защита творческого проекта (изобразительное искусство, технология), контрольные нормативы и испытания (физическая культура), защита учебного проекта (ОРКСЭ). Разработаны специальные контрольно-измерительные материалы с учетом особенностей развития обучающихся с задержкой психического развития. В оздоровительных целях, для удовлетворения биологической потребности обучающихся в движении, созданы следующие дополнительные условия: гимнастика перед началом занятий, физминутки в структуре урока.

Учебный план (недельный) для обучающихся с задержкой психического развития (вариант 7.2.) на уровне начального общего образования

Предметные области	Учебные предметы	Классы	/ кол-во ч	во часов в неделю		Bce
•			2	3	4	ГО
Обязательная часть						•
Русский язык и	Русский язык	5	5	4	4	18
литературное чтение	Литературное чтение	4	4	4	3	15
Иностранный язык	Иностранный язык (англ)	-	-	1	1	2
Математика и информатика	Математика	4	4	4	4	16
Обществознание и естествознание	Окружающий мир	2	2	2	2	8
Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики	-	-	-	1	1
Искусство	Музыка	1	1	1	1	4
	Изобразительное искусство	1	1	1	1	4
Технология	Технология	1	1	1	1	4
Физическая культура	Физическая культура (адаптивная физическая культура)	3	3	3	3	12
	Итого	21	21	21	21	84
Часть, формируемая участ процесса	никами образовательного	-	2	2	2	6
Филология	Русский язык	-	-	1	1	2
	Иностранный язык	-	2	1	1	4
Максимально допустимая недельная нагрузка (при 5- дневной рабочей неделе)		21	23	23	23	90
Внеурочная деятельность (включая коррекционноразвивающую область)		5	5	5	5	20

Формы промежуточной аттестации обучающихся	Русский язык - итоговая контрольная
	работа
	Литературное чтение - итоговая
	контрольная работа
	Математика - итоговая контрольная
	работа
	Окружающий мир - итоговая
	контрольная работа
	Иностранный язык - итоговая
	контрольная работа
	Музыка - итоговая контрольная работа
	Изобразительное искусство -
	творческий проект
	Технология - творческий проект
	Физическая культура – контрольные
	нормативы и испытания
	ОРКСЭ – учебный проект

3.2. КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

Организация образовательной деятельности осуществляется по учебным четвертям в режиме 5-дневной учебной недели.

Продолжительность учебного года при получении начального общего образования составляет 34 недели, 1 класс – 33 недели.

Учебный год начинается 1 сентября. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год начинается в первый, следующий за ним, рабочей день.

Учебный год заканчивается 26 мая. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год заканчивается в предыдущий рабочий день.

С целью профилактики переутомления в календарном учебном графике предусматривается чередование периодов учебного времени и каникул. Продолжительность каникул должна составлять не менее 7 календарных дней.

Продолжительность учебных четвертей составляет: І четверть -8 учебных недель (для 1-4 классов); ІІ четверть -8 учебных недель (для 1-4 классов); ІІ четверть 11 учебных недель (для 2-4 классов), 10 учебных недель (для 1 классов); IV четверть -7 учебных недель (для 1-4 классов).

Продолжительность каникул составляет:

по окончании І четверти (осенние каникулы) – 9 календарных дней (для 1-4 классов);

по окончании II четверти (зимние каникулы) – 9 календарных дней (для 1-4 классов);

дополнительные каникулы -9 календарных дней (для 1 классов);

по окончании III четверти (весенние каникулы) – 9 календарных дней (для 1-4 классов);

по окончании учебного года (летние каникулы) – не менее 8 недель.

Продолжительность урока составляет 40 минут (2-4 классы). В 1 классах используется «ступенчатый» режим обучения (сентябрь-октябрь 35 минут; январь-май 40 минут). В классах, в которых обучаются учащиеся с OB3-40 минут.

Продолжительность перемен между уроками составляет не менее 10 минут, большой перемены (после 2 или 3 урока) — 20-30 минут.

Продолжительность перемены меду урочной и внеурочной деятельностью составляет 20-30 минут, за исключением обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучение которых осуществляется по специальной индивидуальной программе развития.

Расписание уроков составляется с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов, определенной Гигиеническими нормами.

Занятия начинаются не ранее 8 часов утра и заканчиваются не позднее 19 часов.

Календарный учебный график составляется на каждый учебный год с учетом мнения участников образовательных отношений.

3.3.ПЛАН ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Пояснительная записка

Программа внеурочной деятельности создана с учетом особенностей и традиций МБОУ «СОШ №72», предоставляющих широкие возможности обучающимся с ЗПР, имеющим разные достижения и результаты, в раскрытии интеллектуальных и творческих возможностей личности. Программа разработана по **оптимизационной модели** (на основе оптимизации всех внутренних ресурсов образовательного учреждения).

Внеурочная деятельность в начальной школе - это образовательная деятельность, направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы НОО (личностных, метапредметных и предметных), осуществляемой в формах, отличных от урочной. Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью адаптированной основной общеобразовательной программы НОО. Внеурочная деятельность планируется и организуется с учетом индивидуальных особенностей и потребностей ребенка с

ЗПР, запросов семьи, культурных традиций, национальных и этнокультурных особенностей региона.

Программа ВУД создает условия для социального, культурного и профессионального самоопределения, творческой самореализации личности ребёнка с ЗПР, её интеграции в системе мировой и отечественной культур.

Программа педагогически целесообразна, так как способствует более разностороннему раскрытию индивидуальных способностей ребенка с ЗПР, которые не всегда удаётся рассмотреть на уроке, развитию у детей интереса к различным видам деятельности, желанию активно участвовать в продуктивной, одобряемой обществом деятельности, умению самостоятельно организовать своё свободное время. Каждый вид деятельности: творческой, познавательной, спортивной, трудовой, игровой — обогащает опыт коллективного взаимодействия школьников в определённом аспекте, что в своей совокупности даёт большой воспитательный эффект.

Воспитание является одним из важнейших компонентов образования в интересах человека, общества, государства. Основными задачами воспитания на современном этапе развития нашего общества являются: формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, способности к успешной социализации в обществе.

Часы, отведенные на внеурочную деятельность, используются по желанию обучающихся с ЗПР и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Занятия проводятся в форме экскурсий, кружков, секций, круглых столов, конференций, диспутов, викторин, праздничных мероприятий, классных часов, школьных научных обществ, олимпиад, соревнований, поисковых и научных исследований и т.д. Посещая кружки и секции, обучающиеся с ЗПР прекрасно адаптируются в среде сверстников, благодаря индивидуальной работе руководителя, глубже изучается материал. На занятиях руководители стараются раскрыть у обучающихся такие способности, как организаторские, творческие, музыкальные, что играет немаловажную роль в духовном развитии детей.

Внеурочные занятия должны направлять свою деятельность на каждого ученика, чтобы он мог ощутить свою уникальность и востребованность. В процессе формирования личности, воспитание как целостное воздействие на человека играет определённую роль, так как именно посредством его в сознании и поведении детей формируются основные социальные, нравственные и культурные ценности, которыми руководствуется общество в своей жизнедеятельности. Поэтому от эффективности системы воспитания зависит, в конечном счёте, состояние общественного сознания и общественной жизни.

Воспитательная парадигма школы требует от педагогического коллектива максимального содействия развитию потенциальных возможностей личности ребёнка, способности к творческой мысли, стремящемуся к духовному самосовершенствованию, независимости, обладающей чувством собственного достоинства, умеющей принимать рациональные решения и нести ответственность за свои поступки.

Школа работает по трём уровням результатов внеучебной деятельности школьников:

- 1-й уровень школьник знает и понимает общественную жизнь;
- 2-й уровень школьник ценит общественную жизнь;
- 3-й уровень школьник самостоятельно действует в общественной жизни.

Внеурочная деятельность направлена на развитие воспитательных результатов:

- приобретение обучающимися с ЗПР социального опыта;
- формирование положительного отношения к базовым общественным ценностям;
- приобретение школьниками опыта самостоятельного общественного действия.

Цель внеурочной деятельности — создание условий для проявления у обучающихся с ЗПР своих интересов на основе свободного выбора.

Задачи внеурочной деятельности:

- выявление интересов, склонностей, способностей, возможностей обучающихся с ЗПР;
- педагогическое сопровождение индивидуального развития обучающихся с ЗПР;
- организация среды для реализации приобретенных знаний, умений, навыков;
- развитие опыта творческой деятельности;
- развитие опыта неформального общения;

• расширение рамок общения с социумом.

Принципы программы:

- соответствие возрастным особенностям обучающихся с ЗПР, преемственность с технологиями учебной деятельности;
- опора на ценности воспитательной системы школы;
- свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка;
- доступность и наглядность;
- включение обучающихся с ЗПР в активную деятельность;
- связь теории с практикой;
- сочетание индивидуальных и коллективных форм деятельности;
- целенаправленность и последовательность деятельности.

Направления реализации программы:

- создание оптимального педагогически организованного пространства проведения обучающимися с ЗПР свободного времени;
- проведение необходимых для оптимальной занятости обучающихся с ЗПР в свободное от учёбы время организационно-управленческих мероприятий;
- совершенствование содержания, форм и методов занятости обучающихся с ЗПР в свободное от учёбы время;
- научно-методическое обеспечение занятости обучающихся с ЗПР во внеурочное время;
- совершенствование материально-технической базы организации досуга обучающихся с ЗПР.

Содержание внеурочной деятельности:

Образовательным учреждением МБОУ «СОШ №72» гарантируется включение обучающихся с ЗПР в разнообразную, соответствующую их возрастным и индивидуальным особенностям деятельность, направленную на формирование у детей:

- гражданственности, патриотизма, уважения к правам и свободам человека;
- социальной активности;
- представлений о нравственности и опыте взаимодействия со сверстниками и взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами;
- приобщение к системе культурных ценностей;
- трудолюбия, готовности к осознанному выбору будущей профессии, стремления к профессионализму, конкурентоспособности;
- экологической культуры, предполагающей ценностное отношение к природе, людям, собственному здоровью;
- эстетического отношения к окружающему миру, умения видеть и понимать прекрасное, потребности и умения выражать себя в различных, доступных и наиболее привлекательных для ребенка видах творческой деятельности;
- организационной культуры, активной жизненной позиции, лидерских качеств, организаторских умений и навыков, опыта руководства небольшой социальной группой и сотрудничества со сверстниками и взрослыми, коммуникативных умений и навыков, навыков самоорганизации, проектирования собственной деятельности;
- навыков здорового образа жизни.

Модель внеурочной деятельности МБОУ «СОШ №72» (оптимизационная модель - на основе оптимизации всех внутренних ресурсов ОУ, 1-4 классы для обучающихся с ЗПР).

Внеурочная деятельность в соответствии с требованиями ФГОС НОО организуется по основным направлениям

	I класс	II класс	III класс	IV класс				
Направления развития личности								
Общекультурное	1	1	1	1				
Духовно-нравственное	1	1	1	1				
Социальная деятельность	1	1	1	1				

Коррекционно-развивающая область								
Произношение 1								
Развитие речи	-	1	1	1				
Развитие познавательных			1	1				
способностей								
Учись учиться		1						
Ритмика 1								
Итого	Итого 5 5 5							

Содержание данных занятий формируется с учётом пожеланий обучающихся с ЗПР и их родителей (законных представителей) и осуществляется посредством различных форм организации, отличных от урочной системы обучения, таких, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д.

Формы организации образовательного процесса, чередование учебной и внеурочной деятельности в рамках реализации адаптированной основной образовательной программы основного общего образования определяет образовательное учреждение.

Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности обучающихся с 3ПР 1-4-х классов является неотъемлемой частью образовательного процесса в образовательном учреждении. МБОУ «СОШ №72» предоставляет обучающимся возможность выбора занятий, направленных на их развитие.

Организация вне	урочной деятельности обучающихся начальных классов					
Направления развития личности	Задачи					
Общекультурное	Развитие творческих возможностей учащегося, с учетом его					
	возрастных и внутренних психологических наклонностей. Формирование эстетического вкуса.					
Духовно-нравственное	Приобщение к базовым общечеловеческим ценностям, ценностям семьи					
Социальная деятельность	Развитие положительного потенциала личности обучающихся в рамках деятельности общешкольного коллектива					
Коррекционно-развивающая область	Системное и разностороннее развитие речи и коррекция речевых расстройств (с учетом уровня речевого развития, механизма, структуры речевого дефекта у обучающихся с ЗПР). Совершенствование коммуникативной деятельности. Формирование и коррекция общефункциональных и специфических механизмов речевой деятельности. Развитие и коррекция дефицитарных функций (сенсорных, моторных, психических) у обучающихся с ЗПР. Развитие познавательной деятельности, высших психических функций. Формирование или коррекция нарушений развития личности, эмоционально - волевой сферы с целью максимальной социальной адаптации обучающегося с ЗПР.					

План (недельный) внеурочной деятельности для обучающихся с ЗПР

Направления развития личности	Классы / кол-во часов в неделю					
	1	2	3	4		
Внеурочная деятельность	5	5	5	5		
Коррекционно-развивающая область	2	2	2	2		
Произношение	1	-	-	-		
Развитие речи	-	1	1	1		
Развитие познавательных способностей	-	-	1	1		
Учись учиться	-	1	-	-		
Ритмика	1	-	-	-		

Направления вне	сурочной деятельности	3	3	3	3
Духовно-	«Разговоры о важном»	1	1	1	1
нравственное					
Общекультурное	«Финансовая грамотность»	1	1	1	1
Социальное	«Мир профессий»	1	1	1	1

Виды внеучебной деятельности:

- игровая деятельность;
- познавательная деятельность;
- проблемно-ценностное общение;
- досугово-развлекательная деятельность;
- художественное творчество;
- спортивно-оздоровительная деятельность.

Формы внеурочной работы:

- интеллектуальные игры;
- инсценирование;
- викторины;
- встречи;
- просмотр и обсуждение фильмов;
- фотовыставки;
- виртуальные экскурсии;
- экскурсии;
- посещение театров, музеев, выставок, достопримечательностей города.
- конкурсы;
- беседы;
- ситуативные игры;
- путешествия со сказочными героями;
- творческая мастерская;
- сюжетно ролевые игры;
- выставки рисунков.

Учитель и родители как участники педагогического процесса

Целью сотрудничества учителей и родителей является создание неформальной дружеской атмосферы жизнедеятельности школьников, осуществление эффективной связи школы и семьи в воспитании и образовании детей разного возраста.

Задачами сотрудничества являются:

- усиление нравственных аспектов школьной жизнедеятельности детей и молодежи;
- гуманизация взаимоотношений семьи и школы;
- развитие у школьников опыта формального и неформального общения со взрослыми;
- освоение родителями навыков делового общения и сотворчества с учителями и детьми;
- оказание родителями содержательной помощи учителю в организации учебновоспитательной работы, в том числе обучение детей в домашних условиях.

Сотворчество учителей и родителей в воспитании, обучении и развитии детей во внеурочной деятельности может успешно осуществляться по следующим направлениям:

- непосредственное участие родителей в организации различимых форм совместной ВУД с детьми;
- развитие сотрудничества в учебно-познавательной, исследовательской деятельности в школе и в домашних условиях;
- оказание помощи школе.

Ожидаемые результаты реализации программы

Увеличение числа детей с ЗПР, охваченных организованным досугом; воспитание уважительного отношения к родному дому, к школе, городу; воспитание у детей толерантности, навыков здорового образа жизни; формирование чувства гражданственности и патриотизма,

правовой культуры, осознанного отношения к профессиональному самоопределению; развитие социальной культуры учащихся через систему ученического самоуправления и реализация, в конечном счете, основной цели программы — достижение учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирование в них принимаемой обществом системы ценностей.

Проблема использования свободного времени подрастающего поколения в целях всестороннего воспитания и развития всегда были насущными для общества. Воспитание детей происходит в любой момент их деятельности. Однако наиболее продуктивно это воспитание осуществлять в свободное от обучения время. Таким образом, внеурочная деятельность младших школьников должна быть направлена на их культурно-творческую деятельность и духовнонравственный потенциал, высокий уровень самосознания. Дисциплины, способности сделать правильный нравственный выбор.

В школе созданы условия для внеурочной деятельности обучающихся с ЗПР. Вся система работы школы по данному направлению призвана предоставить возможность:

- свободного выбора детьми с ЗПР программ, объединений, которые близки им по природе, отвечают их внутренним потребностям;
- помогают удовлетворить образовательные запросы, почувствовать себя успешным, реализовать и развить свои таланты, способности.
- стать активным в решении жизненных и социальных проблем, уметь нести ответственность за свой выбор;
- быть активным гражданином своей страны, способным любить и беречь природу, занимающим активную жизненную позицию в борьбе за сохранение мира на Земле, понимающим и принимающим экологическую культуру.

3.4. КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Модуль «Основные школьные дела» и «Организация предметно-пространственной среды»				
Дела	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные	
Торжественная линейка, посвященная Дню знаний.	1-4	1 сентября	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	
Акция ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом «Мы за мир!»	1-4	3 сентября	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	
Месячник безопасности «Внимание – дети!» по предупреждению детского дорожнотранспортного травматизма (по отдельному плану)	1-4	сентябрь	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	
Веселые старты «Эстафета поколений» (мама/папа, бабушка/дедушка и ребенок)	3	октябрь	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	
Концерт к Международному дню Учителя «Горжусь профессией своей, что детство проживаю многократно»	1-4	5 октября	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	
День отца в России	1-4	15 октября	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	

Праздник осени. Конкурс поделок из природного материала «Осенняя фантазия»	1-4	октябрь	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Акция «Разные-равные!»	1-4	16 ноября	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Фестиваль семейного творчества «Главная профессия на земле – мама!»	1-4	25 ноября	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Школьный этап городского конкурса социальной рекламы «Выбирай жизнь!»	1-4	ноябрь-декабрь	Заместитель директора по BP Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Конкурс рисунков и плакатов «Быть здоровым модно!»	1-4	декабрь	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
«Мастерская Деда Мороза» - изготовление новогодних игрушек), - конкурс на лучшее оформление кабинета; - конкурс на лучшую новогоднюю фигуру из снега.	1-4	декабрь	Заместитель директора по BP Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Библиотечный урок «Блокадный Ленинград»	1-4	27 января	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Месячник молодого избирателя «Сегодня — школьник, завтра - избиратель» (по отдельному плану)	1-4	февраль	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Месячник военно-патриотического воспитания «Служить России суждено тебе и мне» (по отдельному плану)	1-4	февраль	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Конкурс-смотр военной песни и строевой подготовки	1-4	февраль	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Концертная программа к Международному женскому дню	1-4	март	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Акция «Крымская весна» 10 лет	1-4	18 марта	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы

Школьный фестиваль ГТО	1-4	Апрель-май	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Акция «Бессмертный полк»	1-4	май	Актив школы Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив
Праздник последнего звонка (прощание с начальной школой)	4	май	школы Заместитель директора по ВР Классные руководители
Школьный фестиваль битва хоров «Победный май»	1-4	май	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Спортивные соревнования «Мама, папа, я – спортивная семья!»	1	май	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Фестиваль «Парад звезд», посвященный подведению итогов учебного года, чествованию лучших педагогов, учащихся и их родителей (законных представителей)	1-4	май	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Тематическое оформление стендов и школьных помещений	1-4	В течение года	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Модуль «Вн	нешкольные	е мероприятия»	
Участие в городском конкурсе «Я и мой питомец»	1-4	сентябрь-октябрь	Заместитель директора по BP Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Участие в городском конкурсе социальной рекламы «Благополучная семья — успешный город!»	1-4	апрель	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Участие в муниципальном интеллектуально- игровом конкурсе «КосмоСтарты»	2	апрель	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Участие в городском конкурсе инсценированной песни «Непобедимая и легендарная»	1-4	апрель	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Участие в городском конкурсе «ПДД от А до Я знает вся моя семья»	3-4	декабрь	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы

Участие в городском этапе Международного фестиваля «Детство без границ»	1-4	декабрь-февраль	Заместитель директора по BP Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Участие в городском конкурсе фотографий ко дню российских заповедников	1-4	январь	Заместитель директора по BP Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Участие в городском конкурсе научно- исследовательских работ «Юный исследователь»	1-4	февраль	Заместитель директора по BP Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Районный слет актива детских организаций	3-4	ноябрь	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Участие в городском слете актива детских организаций	3-4	май	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Модуль	«Урочная де	ятельность»	
Дела	Классы	Ориентировочно е время проведения	Ответственные
Предметные недели	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по BP Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Уроки по Календарю знаменательных событий	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по BP Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Всероссийский урок, приуроченный ко Дню гражданской обороны РФ, с проведением тренировок по защите детей от ЧС	1-4	октябрь	Заместитель директора по BP Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Всероссийская акция «Час кода», тематический урок информатики	1-4	октябрь	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Урок в библиотеке «Международный день школьных библиотек» (25 октября)	1-4	октябрь	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Музейные уроки День народного единства (4 ноября)	1-4	ноябрь	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы

Музейные уроки 15 февраля - День памяти о	1-4	февраль	Заместитель директора по
россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества		февраль	заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Урок по вопросам сбережения лесов, охрана их от пожаров, бережного отношения к природе.	1-4	март	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Просмотр онлайн урока на сайте по бесплатной профориентации для детей «Проектория»	1-4	март	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Всероссийский урок, посвящённый Дню пожарной охраны. Вопросы безопасного отдыха детей в летний период	1-4	апрель	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Международный день памятников и исторических мест - «Прогулка по историческим местам»	1-4	апрель	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Организация участия учащихся в олимпиадах, в том числе в интернет- олимпиадах по различным направлениям науки и техники, использование сетевых интернет - ресурсов для самореализации учащихся	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Модуль	«Классное ру	/ководство»	
Дела	Классы	Ориентировочно е время проведения	Ответственные
Классный час «293 года со дня рождения Барнаула»	1-4	1 сентября	Классные руководители
Составление плана воспитательной работы класса	1-4	Август-сентябрь	Классные руководители
Составление маршрута «Дом-школа-дом»	1-4	сентябрь	Классные руководители
Комплектование учащихся на курсы внеурочной деятельности, кружки, секции) Утверждение списков учащихся для занятий в кружках, секциях	1-4	сентябрь	Классные руководители
Инструктажи по технике безопасности, во время проведения экскурсий и других внеклассных и внешкольных мероприятий	1-4	в течение учебного года	Классные руководители
Классные часы на тему: 1. 2. 3. 4.	1-4	сентябрь	Классные руководители
Месячник по благоустройству «Мы за чистый Барнаул!»	1-4	октябрь апрель	Заместитель директора по ВР Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Классные часы на тему: 1. 2. 3. 4.	1-4	октябрь	Классные руководители

Школьный семинар для классных руководителей по проблемам воспитания с	1-4	ноябрь	Классные руководители
привлечением специалистов			
Классные часы на тему: -«Разные-равные», посвященный Международному дню толерантности - День памяти жертв ДТП; - «Мои права и обязанности» (Конвенция о правах ребенка); - беседа «Разные возможности-равные права», посвященный Международному дню инвалидов (3 декабря)	1-4	ноябрь	Классные руководители
Беседы на классных часах -День неизвестного солдата (3 декабря) -День героев Отечества (9 декабря) -День Конституции РФ (12 декабря) - «Пожарная безопасность на новогодних праздниках», «Пиротехника и последствия».	1-4	декабрь	Классные руководители
Классные часы на тему: 1. 2. 3.	1-4	январь	Классные руководители
Классные часы на тему: 1. 2. 3. 4.	1-4	февраль	Классные руководители
Классные часы на тему: - Тематическая беседа, посвящённая Дню воссоединения Крыма с Россией; - «Профессия моих родителей»; - «Профилактика правонарушений и преступлений»; -Выполнение Закона Алтайского края от 07.12.2009 № 99-3С «Об ограничении пребывания несовершеннолетних в общественных местах на территории Алтайского края»	1-4	март	Классные руководители
Классные часы на тему: - «День экологических знаний» - «Гагаринский урок «Космос — это мы» - беседа на классном часе «Мы за здоровый образ жизни» -Тематический классный час «Рекомендации поведения при возникновении экстремальных ситуаций»	1-4	апрель	Классные руководители
Сбор информации по организации летней занятости детей и подростков	1-4	апрель-май	Классные руководители
Классные часы на тему: - Урок мужества и воинской славы, посвященный Дню Победы; - Единый день детской дорожной безопасности; - «Семья вместе — душа на месте»; - Тематический классный час, посвящённые Международному дню детского телефона доверия	1-4	май	Классные руководители
Модул	ь «Самоупра	авление»	•

Выборы активов классов	1-4	сентябрь	Заместитель директора по ВР Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	
Помощь в организации классных и школьных дел	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	
Акция «Ни дня без школьной формы» (рейды по проверке внешнего вида учащихся)	1-4	еженедельно	Заместитель директора по ВР Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	
Организация дежурства в классе	1-4	еженедельно	Заместитель директора по ВР Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	
Формирование личного портфолио достижений	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы	
Модуль «Детские общественные объединения»				

Праздничная программа «Посвящение в пешеходы»	1	сентябрь	Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Конкурс «Безопасное колесо»	4	сентябрь	Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Конкурс «Пожарная эстафета»	4	февраль	Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
12 апреля – День космонавтики	1-4	апрель	Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Участие в проектах и мероприятиях Российского движения детей и молодежи «Движение первых»	1-4	в течение учебного года	Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Участие в треках «Орлята России»	3-4	в течение учебного года	Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Участие в добровольческих акциях района и города	1-4	в течение учебного года	Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Модуль «I	Внеурочная	деятельность»	
Дела	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
«Разговор о важном»	1-4	в течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники

В мире профессий	1-4	В течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники
«Финансовая грамотность»	1	в течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники
«Функциональная грамотность»	3	в течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники
Умники и умницы	1-2	в течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники
«Мир профессий»	1-4	в течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники
«Подвижные игры»	1-4	в течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники
«Школа здоровья»	2	в течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники
«Творческая мастерская»	2	в течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники
«Орлята России»	3-4	в течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники
«Мой родной край»	4	в течение учебного года по расписанию	Классные руководители, Учителя предметники
Данный модуль реализуется в соо Модуль « Взаимодействие с		**	
Дела	Классы	Ориентировочно е время проведения	Ответственные
Акция «Соберем детей в школу»	1-4	август-сентябрь	Классные руководители Советник по воспитанию Старший вожатый Актив школы
Организация работы родительского контроля школьной столовой	1-4	ежемесячно	Классные руководители
Проведение классных часов «Разговор с» (с мамой, с папой, с бабушкой)	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Реализация комплекса мероприятий в рамках проекта «Родительский день» (проведение дней открытых дверей в школе, консультирование родителей (законных представителей) по вопросам воспитания и образования детей	Í	Раз в месяц	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Организация информационного уголка «Для вас, Родители»	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Моду	ль «Профор	иентация»	
Дела	Классы	Ориентировочно е время проведения	Ответственные

Участие в федеральном проекте «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» на портале «ПроеКТОриЯ»	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Всероссийская акция «Урок цифры»	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Месячник профориентации в школе: - конкурс рисунков; - проект «Профессии моих родителей», викторина «Все профессии важны – выбирай на вкус!»	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Организация тематических классных часов	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Поведение классных мероприятий «Профессии наших родителей»	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Оформление информационных листов о профессиях родителей	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Привлечение родителей (законных представителей) для выступления на классных часах по профориентации	1-4	в течение учебного года	Классные руководители

Модуль «Школьные и социальные медиа»					
Выпуск стенгазет в классах	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители		
Выпуск тематических стенгазет, посвященных знаменательным датам и значимым событиям школы	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители		
Модуль « Профилактика и безопасность»					

Дела Классы Ориентировочное время проведения Ответственные Акция «Внимание - дети!» 1-4 сентябрь май по ВР Классные руководители Социальный педагог Педагог психолог Декада информационно-просветительских 1-4 первая неделя Заместитель директора

			Социальный педагог Педагог психолог
Декада информационно-просветительских мероприятий, направленных на противодействие терроризму и экстремизму: - Урок-беседа «Терроризм не имеет границ»; - Акция ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом «Будем помнить всегда!» - Урок окружающего мира о подготовке детей и подростков к действиям в условиях экстремальных и опасных ситуаций.		первая неделя сентября	Заместитель директора по ВР Классные руководители Социальный педагог Педагог психолог
Реализация плана работы Совета профилактики и правонарушений МБОУ «СОШ №72»	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители Социальный педагог Педагог психолог

Работа школьной службы примирения и комиссии по урегулированию споров МБОУ «СОШ №72»	1-4	По запросу	Заместитель директора по ВР Классные руководители Социальный педагог Педагог
Реализация программы по формированию навыков жизнестойкости МБОУ «СОШ №72»	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители Социальный педагог Педагог
Акция «Единый день детского телефона Доверия»	1-4	май	Заместитель директора по ВР Классные руководители Социальный педагог Педагог психолог
Организация физкультурно-оздоровительной работы учащихся: - Участие в спортивно-профилактических мероприятиях КДНиЗП администрации Индустриального района г. Барнаула: - конкурс «Безопасное колесо»; - День Здоровья «Движение-жизнь»; - подвижные игры на переменах; - физкультурные минутки на уроках.		в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители Социальный педагог Педагог психолог
Организация правильного (здорового) питания: -Беседы и внеклассные мероприятия, посвящённые организации здорового питания школьников; - родительские собрания «Мы за здоровое питание»; - распространение листовок «Азбука здорового питания»; - день открытых дверей в школьной столовой; - тематические беседы со специалистами центра гигиены и эпидемиологии в Алтайском крае; - контроль за качеством питания и питьевым режимом.		в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители Социальный педагог Педагог психолог
Комплексная межведомственная операция «Каникулы»	1-4	Июнь, июль, август	Заместитель директора по ВР Классные руководители Социальный педагог Педагог
Модуль «С	Социальное п	артнерство»	
Проведение родительских собраний с участием сотрудников ОГИБДД	1-4	в течение учебного года	Классные руководители
Беседы с родителями учащихся-нарушителей	1-4	по необходимости	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Участие родителей во внеклассных мероприятиях по ПДД	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Оформление (обновление) стендов «Уголок дорожной безопасности»	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Разработка раздела «ПДД» на Интернет-сайте школы	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители

Памятки родителям «Советы родителям»	1-4	1 раз в полугодие	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Разработка презентаций по ПДД	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Сотрудничество с муниципальным координатором Российского движения детей и молодежи «Движение первых» по Индустриальному району г.Барнаула	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Классные руководители
Сотрудничество с муниципальным координатором «Навигаторы детства» по Индустриальному району г.Барнаула	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Советник по воспитанию Классные руководители
Сотрудничество с муниципальным штабом «Юнармия»	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Сотрудничество с муниципальными учреждениями дополнительного образования г.Барнаула	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители
Сотрудничество с муниципальными учреждениями культуры г.Барнаула	1-4	в течение учебного года	Заместитель директора по ВР Классные руководители

3.5. Характеристика условий реализации адаптированной программы начального общего образования в соответствии с требованиями ФГОС НОО

См. раздел 3.5. в ООП НОО